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ВСТУП 

Христова Церква складається з тих, хто живе зараз і своїм життям прославляє 

Бога та робить все можливе, щоб Царство Небесне було між людьми та тими, хто 

вже переставився до вічності, хто разом з ангелами прославляє Бога на небі.  

У літургійному календарі УГКЦ можна зустріти дуже багато праведників, 

які гідно перейшли дорогу земного життя та дали добрий звіт за свої труди перед 

Господом. Святі, пам’ять яких святкуємо  протягом року, прославилися у різний 

спосіб. Велико число серед них називаються пророками, ісповідниками, 

мучениками, святителями, апостолами та навіть рівноапостольними.   

11 (24) травня1 Українська Греко-Католицька Церква святкує пам’ять 

рівноапостольних Кирила і Методія. Вони є святими не тільки в УГКЦ, але й у 

всіх Церквах Київської традиції. Відмінність їхня від багатьох святих полягає в 

тому, що їх можна побачити серед числа святих, які є проголошені і 

Католицькою Церквою. 

Протягом усього свого життя солунські брати не боялися жодних 

випробувань. Не дивлячись на всі небезпеки та перешкоди перед поставленими 

місіями, вони робили все, щоб Христова наука ширилася серед тих народів, які 

її ще не знали. Вони перейняли місію святих апостолів, яким Ісус Христос 

заповідав іти й навчати всі народи. 

Своїм життям Кирило і Методій прославилися як преподобні, бо обоє 

прийняли монаший образ. Вони переставилися до Бога будучи в єпископському 

сані. Через їхню місійну діяльність, вони називаються також рівноапостольними. 

Святий Методій протягом свого життя зазнав гонінь та переслідувань заради 

проповідування Божої науки серед слов’ян зрозумілою для них мовою. Всім 

своїм життям вони показали справді яскравий приклад христових учнів, які 

залишились вірними Богові до самої смерті. Їхні труди поклали початок для 

розбудови християнства на слов’янських землях. 

                                                           
1 Офіційна назва цього свята згідно римського видання Часослова 1950 року являється такою: «И свzты1хъ 
равноапо1стольныхъ Кmрjла и3 Меfо1діа, ўчи1телей слове1нскихъ». Див. Місяцеслов // ЧАСОСЛОВЪ, Ри1мъ: Въ тmпогра1фіи 
крmптоферра1тскiz о6би1тель ¤ац7н, 1077 (= Часослов, Рим 1950). 
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Святий Кирило, а також і святий Методій, одразу після переставлення до 

вічності почиталися слов’янськими народами як святі. Їхня святість 

супроводжувалася численними чудами не тільки після їхньої кончини, а ще й за 

життя. Хоча їхня пам'ять спочатку в Церкві не була дуже поширена протягом 

століть, проте вже від XVIIІ століття вона почала відроджуватися.  

Слов’янських просвітителів було названо покровителями Європи, а в їхню 

честь повстали служби і акафісти. На даний час свято в честь них в УГКЦ 

святкується як полієлейне. 

Актуальність даної магістерської роботи полягає в тому, що Кирило і 

Методій є святими УГКЦ, а також інших Православних Церков Київської 

традиції. Дослідження життя й діяльності Кирила і Методія на основі доступних 

джерел та літератури, а також зародження та розвиток цього свята в УГКЦ буде 

служити для  глибшого пізнання духовної спадщини слов’янських просвітителів, 

творців азбуки, кирилиці та глаголиці. Актуальність праці полягає в тому, що до 

уваги будемо брати не тільки літургійні тексти свята, але також ікону святих 

Кирила і Методія, про які не маємо  ґрунтовних досліджень. 

Об’єктом даної праці є свято в честь святих рівноапостольних Кирила і 

Методія, учителів слов’янських у літургійній традиції Української Греко-

Католицької Церкви. 

Предметом даної праці є представлення історичної підстави (життя і 

діяльності святих рівноапостольних Кирила і Методія, процесу проголошення їх 

святими) та розвитку друкованих богослужбових текстів свята, а також 

іконографічних типів зображення святих Кирила і Методія в Київській Церкві, а 

зокрема в УГКЦ. 

Метою цієї роботи є дослідити свято в честь святих рівноапостольних 

Кирила і Методія в літургійній традиції УГКЦ шляхом представлення історії 

виникнення свята, аналізу літургійних текстів та іконографії. 

Для досягнення поставленої мети нам необхідно буває виконати наступні 

завдання: 
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- представити життя і діяльність святих Кирила і Методія на основі джерел 

та допоміжної аналітичної літератури; 

- розкрити питання  офіційного проголошення їх святими та встановлення 

дня для їхнього почитання; 

- подати історичний розвиток текстів свята згідно важливих друкованих 

богослужбових книг, які вживала УГКЦ; 

- зробити порівняльний аналіз деяких важливих літургійних текстів свята 

(видань XVII-XXI століть); 

- висвітлити богословський зміст літургійних текстів; 

- дослідити історичний розвиток іконографії рівноапостольних Кирила і 

Методія в Київській Церкві та охарактеризувати деякі сучасні їхні зображення 

храмів УГКЦ Львівської Архиєпархії.  

У нашому дослідженні ми використаємо наступні наукові методи: а) 

аналітичний; б) компаративний; в) описовий; г) хронологічний. 

Оригінальність даної наукової роботи полягає в тому, що свято в честь 

святих рівноапостольних Кирила і Методія в літургійній традиції УГКЦ  буде 

вперше представлено комплексно – історія виникнення свята, а також літургійні 

тексти із деяких важливих видань та іконографія, адже ці три елементи свята 

творять нерозривний зв’язок між собою. Водночас кожний з них є невід’ємною 

частиною, без якої немає правдивого вшанування святих  рівноапостольних 

Кирила і Методія. 

Дана праця матиме такі межі: 

1. Літургійні межі  передбачають висвітлення життя і діяльності святих 

рівноапостольних Кирила і Методія у контексті літургійного року УГКЦ; 

2. Хронологічні межі:  

- період ІХ століття, у якому буде представлено життя і діяльність Кирила і 

Методія; 

- період XVII – поч. ХХІ ст., який представлятиме розвиток літургійних 

текстів даного свята та іконографії в літургійній традиції УГКЦ. 
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Основними джерелами для першого розділу будуть Життя святих А. 

Труха, І. Луцика, Д. Туптала, Д. Ростовського. У другому розділі для 

представлення історичного розвитку друкованих літургійних текстів ми 

використовуватимемо богослужбові видання XVII-XXI ст. Свою увагу звернемо 

на Антологіони 1619, 1632, 1638, 1651, 1694, 1738 років та Трефологіон 1777 року 

та інші друковані видання цього періоду. Велику увагу звернемо на видання 

збірника Вечірня і Утреня  1912, 1937 та 1945 років та видання Молитвослова 

1975  та 1990 років, у яких свято в честь святих Кирила і Методія є присутнім. 

Третій розділ буде базуватися на окремих аналітичних статтях різних 

дослідників, що допоможе нам краще представити розвиток іконографії святих 

Кирила і Методія. 

Дана магістерська робота буде складатися із змісту, вступу, основної 

частини (трьох розділів з підрозділами), висновків, списку джерел та літератури, 

списку скорочень та додатків. 

Перший розділ праці буде поділено на п’ять підрозділів. У першому, 

другому, третьому і четвертому підрозділі буде систематично і хронологічно 

представлено життя і діяльність святих Кирила і Методія. У п’ятому підрозділі 

буде висвітлено процес та причини проголошення Кирила і Методія святими та 

історію встановлення свята на їхню честь. 

Другий розділ дослідження буде поділено на два основні підрозділи. У 

першому ми представимо історичний розвиток даного свята. Він включатиме 

огляд наявності свята в честь святих Кирила і Методія в місяцесловах і його 

служби в богослужбових книгах, а також розвиток і порівняльний аналіз 

літургійних текстів богослужінь Великої Вечірні, Великої Утрені та 

Божественної Літургії. Окрім цього, буде зроблений аналіз змін богослужбового 

уставу відповідно до цього свята впродовж століть. У другому підрозділі буде 

зроблено богословський аналіз літургійних текстів свята, який міститиме 

питання життєпису в літургійних текстах, а також буде висвітлено їх 

христологічний, тріадологічний та пневматологічний аспекти. 
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У третьому розділі ми проаналізуємо історичний розвиток іконографічних 

зображень святих Кирила і Методія від найдавніших ікон до сучасних, що 

містяться в храмах УГКЦ в Україні, а саме в межах Львівської Архиєпархії. Крім 

того, у праці будуть виділені основні іконографічні типи зображення святих 

солунських братів та представлено їх використання в українському сакральному 

мистецтві. 

Наприкінці роботи буде подано список джерел та літератури, а також  

список скорочень літургійних книг, найбільш вживаних для дослідження нашої 

теми. 

У додатках буде подано матеріали для другого та третього розділів, які 

допоможуть  глибше розкрити тему праці. Для другого розділу буде подано 

фотокопії аркушів з першого друкованого  Антологіону 1619 року, де є згадка 

про просвітителів слов’ян та перші літургійні тексти свята (для них). У третьому 

розділі будуть наявні деякі іконографічні зображення святих Кирила і Методія. 

Ці зображення допоможуть унаочнити відомості, подані в цьому розділі праці, 

та візуально побачити історичний розвиток іконографічних типів зображення 

святих Кирила і Методія від перших збережених ікон до деяких сучасних, що 

містяться в храмах УГКЦ в Україні, зокрема в межах Львівської Архиєпархії. 

У даній роботі представлятиметься свято в честь святих рівноапостольних 

Кирила і Методія в літургійній традиції УГКЦ. Дана праця, на нашу думку, 

зможе послужити добрим вказівником для тих, хто в подальшому захоче ширше 

і глибше досліджувати дану тему. 

 



 

РОЗДІЛ 1 

ЖИТТЯ ТА ДІЯЛЬНІСТЬ СВЯТИХ РІВНОАПОСТОЛЬНИХ 

КИРИЛА І МЕТОДІЯ2 ТА ПРОЦЕС ПРОГОЛОШЕННЯ ЇХ 

СВЯТИМИ 

Кожен християнин повинен дотримуватися слів, які заповів Ісус Христос своїм 

учням: «Ідіть же по всьому світу та проповідуйте Євангелію всякому творінню» 

(Мр. 16:15). Ці слова були сказані не тільки до учнів, що були присутні з Ісусом 

тоді, коли Він возносився на небо, але й усім його послідовникам. Кожен член 

Христової Церкви має виконувати цю заповідь Бога, бо вона спрямована до всіх 

християн.  

«До найславніших провідників Христової віри належать два рідні брати -  

св. Кирило і Методій»3. Їх можна віднести до тих учнів, які добре та гідно 

виконували настанови Ісуса Христа та несли Його науку до тих, хто її не знав. 

Присвятивши своє життя  спасінню багатьох людських душ, вони отримали 

вічну  нагороду від Бога в небі, а Церква стала прославляти їх як святих4. 

 
Коли чуємо в церкві старослов’янську мову, знаємо, що це наша понад тисячолітня 

спадщина, залишена святими рівноапостольними просвітителями слов’ян Кирилом і 

Методієм5. 

 

За традицією, Східна Церква робить певного роду розрізнення святих на 

лики та прославляє їх за окремі заслуги та чесноти, якими вони прославилися 

тут, на землі6. Одним із таких ликів є «рівноапостольні»7. Саме до них належать 

святі Кирило і Методій. 

                                                           
2 Часослов, Рим 1950, 1077. 
3 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, Книга 2, Вид. 2-ге, Львів: Місіонер 1997, 192. 
4 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, Львів: Свічадо 2013, 368. 
5 І. ЛУЦИК, Життя Святих, пам’ять яких УГКЦ кожного дня впродовж року почитає, Львів: Свічадо 2017, 251. 
6 В. САБОДАН, «Святих Божих, як зірок на небі (Неділя 1-ша після П’ятдесятниці)» // сайт: Українська 

Православна Церква, <http://archiv.orthodox.org.ua/page-1049.html> (дата звернення: 10.03.2018). 
7 Зрівнені Церквою з Апостолами за навернення язичників до християнської віри. // А. Свирелин, Церковно-

славянский словарь, Китеж: 1991, 114. 

http://archiv.orthodox.org.ua/page-1049.html
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Не зважаючи на величність постатей цих двох мужів, у історії нашого 

народу та Київської Церкви не існує багато джерел, які б описували їхнє життя 

та діяльність. 

Головним завданням цього розділу є об’єктивно, на основі доступних 

джерел та літератури8, представити життя і діяльність святих рівноапостольних 

Кирила і Методія та їхню роль у житті Київської Церкви, взявши до уваги 

духовно-просвітницьку та місійну діяльність, яку вони проводили на 

слов’янських землях. 

 

1.1. ЖИТТЯ І ДІЯЛЬНІСТЬ СВЯТОГО КИРИЛА (КОСТЯНТИНА)9 

Народився Костянтин в 82610 або 827 році11 у грецькому місті Солуні в 

Македонії12 в сім’ї військового сотника Лева, у якого було семеро дітей13. Він 

був наймолодшим серед усіх14. Його мати називалася Марією15. Батьки 

Костянтина були із знатного, заможного та благородного роду16. 

Батьки дбали не тільки про добре християнське виховання своїх дітей, а ще 

й про освіту. Костянтин був найкращим учнем у школі. Його навчання не 

обмежувалося лише шкільними уроками, він займався також самоосвітою17. 

Своїм розумом Костянтин перевершував  однолітків. Ще з юних років він читав 

твори Григорія Богослова18. Сонні видіння надихнули хлопця полюбити свого 

небесного покровителя та його мудрість. Костянтин вибрав його собі за приклад 

                                                           
8 Головним джерелом даного розділу буде «Житія святих» таких авторів: Ієроніма Луцика, Андрія Йосафата 

Григорія Труха, Дмитра Туптала та святителя Димитрія Ростовського. 
9 Таким було його ім’я, яке він носив від народження, а ім’я Кирило прийняв, коли вступив у монастир в Римі, 

майже перед своєю смертю. // І. ЛУЦИК, Життя Святих, 251. 
10 НАУКОВЕ ТОВАРИСТВО ІМЕНІ Т. ШЕВЧЕНКА, Енциклопедія Українознавства. Том 3, Львів 1994, 1030. 
11 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 193. 
12 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 368. Це був край, у якому проживало багато слов’ян. // П. САБАТ, 

«Святі Кирило і Методій: апостоли слов’ян» // сайт: Радіо Воскресіння,  27 травня 2014, < 
http://www.rr.lviv.ua/podcasts/svyati-kyrylo-i-metodij-apostoly-slovyan/> (дата звернення: 4.06.2018). 
13 Г. САПОЖНИКОВА – Ю. АНДРУСІВ, Святі землі української, Львів: Свічадо 2016, 36. 
14 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 193. 
15 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 368. 
16 Єнциклопедия Православной святости в двух томах.Том 1, упор. А. РОГОВ, Москва: Лик прес, 2010, 310. До 

сьогодні між істориками існує суперечка, щодо національності батьків Костянтина і Методія. Одні вважають, що 

вони були слов’янами, а інші – що лише батько був слов’янського роду, а мати – грецького. Ще інші стверджують, 

що вони обоє були греками. // П. САБАТ, «Святі Кирило і Методій: апостоли слов’ян». 
17 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 193. 
18 Г. САПОЖНИКОВА – Ю. АНДРУСІВ, Святі землі української, 36. 

http://www.rr.lviv.ua/podcasts/svyati-kyrylo-i-metodij-apostoly-slovyan/
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в своєму житті19. Одного разу йому був приснився сон, який він розповів своїм 

батькам. Цей сон був представлений так:   

Воєвода якийсь зібрав усіх дівчат града нашого і сказав до мене: “Вибери собі з них яку 

хочеш у співжиття, хай буде тобі помічниця у всі дні життя твого”. Я ж, оглянувши, 

вибрав одну гарнішу від усіх, що лицем світилася і всілякими коштовними прикрасами 

прикрашена була, ім’я ж її було Софія20.  

 

Батьки зрозуміли, що він своє життя присвятить Мудрості. Тому почали давати 

йому не тільки освіту, а ще й навчати добрих звичаїв, які угодні Богу21. 

Спочатку Костянтин виховувався вдома22, а після смерті батька, приблизно 

в 840 році, коли йому виповнилося 13 років  – у Константинополі23. У той час цар 

Константинопольський Теофіл помирає, а після нього царює Михаїл із матір’ю 

Теодорою24.  

Теоктист Патрицій,25 котрий був вихователем малого царя Михаїла, як 

почув про Костянтина, то запросив його до царського двору, щоб той разом з 

молодим правителем здобував освіту та заохочував царя опановувати різні 

науки26. У царському дворі Костянтин дивував усіх своїм смиренням та 

добротою27. 

Щодо цього (моменту життя Костянтина) існує й інша  думка, яка говорить, 

що саме Логофет Дромн знав батьків Костянтина, які сказали йому про гострий 

ум свого сина. Тому він послав по нього, щоб виховувався разом з Михаїлом при 

царському дворі28. Вихованням молодого Костянтина займалися Михаїл 

Доместик, Теоктист Патрицій та Логофет Дромн29. 

                                                           
19 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 193. 
20 Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, Том ХІ. Травень, Львів: Свічадо 2009, 206. 
21 Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, 206. 
22 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 368. 
23 П. САБАТ, «Святі Кирило і Методій: апостоли слов’ян». 
24 Михаїл, на час смерті імператора Теофіла, ще не був повнолітнім, тому управляти імперією йому допомагала 

мати.  // Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, 207. 
25 Теоктист був державним канцлером при імператорському дворі, може,  родич покійного Лева, батька 

Костянтина. Він був одним із тих, хто допомагав цариці Теодорі управляти державою від імені малолітнього 

імператора Михайла ІІІ. Мати Костянтина звернулася до Теоктиста подбати про її сина. У Царгороді була 

придворна школа, а учителями були високоосвічені люди – Лев Філософ та Фотій. […] Юнак сподобався 

Теоктистові, який не мав власних дітей; він узяв його управителем свого дому. / А. ТРУХ, Життя Святих у 

чотирьох книгах, 195. 
26 Г. САПОЖНИКОВА – Ю. АНДРУСІВ, Святі землі української, 37. 
27 І. ЛУЦИК, Життя Святих, 251. 
28 Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, 207. 
29 Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, 207. 
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Костянтин, користуючись нагодою, при царському дворі вивчав граматику, 

літературу, риторику, філософію, арифметику, астрономію, музику та інші 

науки, які в той час були актуальними30. «Кирило був сильний у світській 

філософії, але ще сильніший – у духовній; він пізнав природу, але ще більше того 

Єдиносущного, від якого все одержало буття з небуття»31. Майбутній патріарх 

Фотій був одним з його вчителів32. Костянтин проявляв себе мудрецем не тільки 

в науці, але й у життєвих ситуаціях: проявляв смирення, спілкувався з добрими 

та уникав злих людей33. 

Теоктист Патрицій дуже добре відносився до Костянтина і хвилювався за 

його майбутнє. Канцлер хотів одружити його та дати  владу від імператора для 

князювання, але молодий філософ відмовився34, сказавши: «Великий це дарунок 

для того, хто його потребує. А для мене нема нічого більшого над науку… 

Набувши премудрість, хочу шукати честі, а не багатства»35. Після цього 

Костянтин усамітнився і таємно вступив в монастир, але його відшукали та 

повернули до Царгороду36. Згодом Теоктист домовився з Царицею Теодорою, і 

Костянтина було висвячено на священика37. 

У Царгороді Костянтин був бібліотекарем при соборі святої Софії38. Він на 

високому рівні знав грецьку, латинську, арабську, єврейську та слов’янську 

мови39. Був також писарем патріарха Ігнатія, мав доступ до його архіву та 

бібліотеки. Працював у патріаршому суді та відігравав важливу роль при 

свяченнях духовних осіб. Існує думка, що коли йому виповнилося більше 

двадцяти років, він покинув світське життя40.  

 

                                                           
30 Г. САПОЖНИКОВА – Ю. АНДРУСІВ, Святі землі української, 37. 
31 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 195. 
32 Енциклопедія Історії України. Том 4, Київ: Наукова думка 2007, 299. 
33 Д. РОСТОВСКИЙ, Жития святих, Місяць Май, Москва: Свято-Пафнутьев Боровский монастирь 1997, 329. 
34 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 196. 
35 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 196. 
36 Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, 208. 
37 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 196. 
38 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 368. 
39 ІНСТИТУТ ІСТОРИЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ ЛЬВІВСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ ІМ. ІВАНА ФРАНКА, Довідник з 

історії України, Київ: Генеза 2001, 306. 
40 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 196. 
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Ця посада не приносила йому задоволення, бо заповнила життя молитви й науки різними 

буденними справами, які він полагоджував як патріарший писар. Тому Костянтин 

потайки покинув Царгород і поселився в монастирі над Босфором. Це міг бути чернечий 

дім св. Маманта в  руській колонії київських купців. Там Костянтин провів шість місяців 

спокійного життя. Після цього його відшукали царгородські опікуни та спонукали стати 

професором філософії в вищій придворній школі41. 

 

Його було поставлено вчителем філософії в Царгороді42. За свої здібності до 

цієї науки став відомим як Костянтин Філософ43. 

Він захищав почитання ікон44, коли патріарх Йоан45 вів іконоборчий процес. 

Через такі обставини було скликано собор, на якому вирішили усунути патріарха 

з престолу, але Йоан не підкорявся даному рішенню. Цар з новим патріархом 

послали Костянтина до Йоана, щоб переконати його у неправоті власного 

вчення. Молодому філософу це вдалося, а єретик більше не претендував на 

патріарший престол46. 

Ще з юнацьких років Костянтин проявив бажання присвятити своє життя 

тому, щоб сприяти наверненню слов’ян на Христову віру під натхненням таких 

великих постатей як Григорій Богослов та святий Димитрій47, який був 

шанований у місті Солуні48. 

Спілкування Костянтина зі слов’янами відбулось ще задовго до того, як він 

поїхав на місії на слов’янські землі, оскільки багато слов’ян перебувало у місті 

та на околицях Солуня через економічні причини. Там він дізнавався про їхні 

звичаї, мову, віру49. 

Візантійська імперія межувала з мухаммедансько-арабським халіфатом. На 

той час ця країна було високорозвиненою50. Із ними греки мали конфлікти 

                                                           
41 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 196. 
42 Г. САПОЖНИКОВА – Ю. АНДРУСІВ, Святі землі української, 37. 
43 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 368. 
44 Єнциклопедия Православной святости в двух томах.Том 1, Лик прес, 312. 
45 Був на патріаршому троні з 832 по 842рр. // Д. РОСТОВСКИЙ, Жития святих, 331. 
46 Д. РОСТОВСКИЙ, Жития святих, 331-332. 
47 У Солуні був споруджений храм св. Димитрію, що був замучений в VI столітті за Христову віру. Цей святий є 

шанований солунянами як їхній небесний покровитель. Він не тільки охороняв місто від поган, які нападали на 

нього, але й ще навертав їх на християнство. // А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 194. 
48 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 194. 
49 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 194. 
50 Арабська культура в ІX столітті була на високому рівні; світські науки тут процвітали краще, ніж у інших 

краях. […] Багдад - арабська столиця, була в часи розквіту другим Царгородом за своїм впливом, культурою і 

освітою. // А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 197. 
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політичного та релігійного характеру, особливо щодо питання Пресвятої 

Трійці51. 

Коли сарацини вимагали, щоб до них вислали мудрих мужів, щоб могли 

переконати їх у правдивості християнської віри, то ця велика і дуже небезпечна 

місія випала була на Костянтина, на що той без зволікань погодився52. На той час 

йому було лише двадцять чотири роки, і він відправився у Багдад, щоб захистити 

християнську віру53. Разом з ним відправили були одного мудреця -  Юрія 

Асинкрита54.  Тим часом інші джерела вказують, що з Костянтином відправили 

двох дияконів55. Це було приблизно 855 року56.  

Дана поїздка принесла Костянтину багато користі для його майбутніх 

місійних подвигів. Він набрався досвіду спілкування зі слов’янами-поганами, які 

легко приймали мусульманство. Це стимулювало його до приведення їх до віри 

в Ісуса Христа. Також він ознайомився з арабською мовою, на якій відбувалися 

богослужіння. Саме це пригодилося йому для того, щоб перекласти Святе 

Письмо слов’янською мовою, бо араби забороняли використовувати грецьку 

мову на богослужіннях57. 

Коли Костянтин прибув до міста Самара, де жив сарацинський князь 

Амирмумна58, він побачив демонські образи над дверми будинків християн. Його 

попросили розтлумачити ці знаки59. Філософ сказав: 

 

Демонські бачу образи намальовані і думаю, що там, всередині, християни живуть, 

демони ж не можуть із християнами всередині жити, втікають від них і зовні 

перебувають. А де цих демонських образів немає зовні, там вони всередині живуть з 

людьми, привласнивши їх собі60. 

 

                                                           
51 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах,  197. 
52 Г. САПОЖНИКОВА – Ю. АНДРУСІВ, Святі землі української, 37. 
53 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 368. 
54 І. ЛУЦИК, Життя Святих, 251. 
55  Ім’я одного з них було Георгій. // Д. РОСТОВСКИЙ, Жития святих, 333. 
56 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 198. 
57 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 198. 
58 Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, 208. 
59 Г. САПОЖНИКОВА – Ю. АНДРУСІВ, Святі землі української, 37. 
60 Г. САПОЖНИКОВА – Ю. АНДРУСІВ, Святі землі української, 37. 
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Сарацини були здивовані такою відповіддю і не могли нічого сказати йому 

на противагу61. 

Поганські мудреці були зібралися в палаці князя, щоб протистояти і 

висміювати вчення, про яке говоритиме Костянтин62. Вони хотіли, щоб 

просвітитель пояснив їм як це: християни вірять в одного Бога, який розділяється 

на трьох богів. Мудрець дав їм таку відповідь, що ніхто не зміг і заперечити63. 

Костянтин твердо відстоював Христову віру та своєю мудрістю не 

осоромився, відповідаючи на питання догматики, віри, обрядовості,  Святого 

Писання64.  Дискусія тривала кілька днів. Сарацини ставили провокативні 

запитання, а мудрий учитель аргументовано давав відповіді, бо йому допомагала 

благодать Божа 65.  

Сарацинські мудреці були переможені великою мудрістю та правдивістю 

слів Костянтина. Вони не могли змиритися зі своєю поразкою, тому дали йому 

випити смертельну отруту, від якої Господь його оберіг66. «І повернув його 

здоровим, з честю і дарами від князя сарацинського відпущеного»67. 

Існує дві версії, які описують повернення Костянтина з місій до Царгороду. 

Згідно першої версії, Костянтин з великою честю та дарунками від князя 

сарацинів повернувся до Царгороду68. Імператор та патріарх з народом зустріли 

його з урочистостями як захисника правдивої християнської науки69. В 

Царгороді він почав провадити благочестиве життя, допомагаючи бідним, 

голодним та потребуючим70, а згодом пішов на Олімп до Методія, свого брата, 

де подвизався у монаших практиках71 та приготовлявся до свого майбутнього 

проповідування72, читаючи книги73. 

                                                           
61 Г. САПОЖНИКОВА – Ю. АНДРУСІВ, Святі землі української, 37. 
62 І. ЛУЦИК, Життя Святих, 251. 
63 Г. САПОЖНИКОВА – Ю. АНДРУСІВ, Святі землі української, 38. 
64 Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, 209 -213. 
65 Г. САПОЖНИКОВА – Ю. АНДРУСІВ, Святі землі української, 39. 
66 Г. САПОЖНИКОВА – Ю. АНДРУСІВ, Святі землі української, 39. 
67 Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, 213. 
68 Г. САПОЖНИКОВА – Ю. АНДРУСІВ, Святі землі української, 39. 
69 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 369. 
70 Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, 214. 
71 Г. САПОЖНИКОВА – Ю. АНДРУСІВ, Святі землі української, 39. 
72 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 369. 
73 Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, 214. 
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Інша версія говорить, що після повернення від сарацинів, йому стало дуже 

погано жити в Царгороді, бо в той час у краю існувала політична й церковна 

нестабільність через єресь74.  

 

Тодішній римський бібліотекар Анастасій оповідає, що «Фотій проповідував, ніби кожна 

людина має дві душі. Костянтин Філософ, найближчий його приятель, докоряв Фотієві, 

кажучи: «Навіщо ти сієш у народі таку фальш і цим губиш стільки душ?» Коли той 

відповів, що він не хотів зробити ніякого зла, а тільки бажав довідатися, як зреагує на 

таку єресь патріарх Ігнатій, Костянтин сказав: «О мудросте цьогосвітня, одурююча і 

руйнуюча! Ти кидав стріли у великий натовп і не знав, що хтось буде поранений!»75. 

 

Костянтин вже тоді не був однодумцем патріарха Фотія, через те не посідав 

ніякої високої церковної  посади76. Після цього Костянтин зрікається світського 

життя, все, що має, роздає убогим та обирає спокійне місце. Коли брат Методій 

почув, що молодший брат покинув Царгород, запрошує його на Олімп, де він 

починає багато молитися, читати книжки77 та збагачуватися вивченням 

слов’янської мови78. Серед монахів, які жили на горі Олімп, були й представники 

зі слов’янських земель. Тому Костянтин мав постійну практику у вивченні 

слов’янської мови. Про те, що саме тут монахи вивчали слов’янську мову, 

дізнаємося зі свідчень болгарського слов’янина Храбра79. На Олімпі брати жили 

разом приблизно два роки80.  

                                                           
74 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 198. 
75 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 198. 
76 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 198 – 199. 
77 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 199. 
78 Д. РОСТОВСКИЙ, Жития святих, 340. 
79 Д. РОСТОВСКИЙ, Жития святих, 340. 
80 П. САБАТ, «Святі Кирило і Методій: апостоли слов’ян». 
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1.2. ЖИТТЯ І ДІЯЛЬНІСТЬ МЕТОДІЯ (МИХАЙЛА)81 

Народився Михайло у період між 810 і 820 роком82. Він був найстаршою 

дитиною в сім’ї83. З молодих літ здобував освіту84. Ідучи батьковими слідами, 

вступив на військову службу85. Як військовий проявив себе належним чином, 

тому був поставлений воєводою слов’янських земель86, мабуть, Македонії87. Там 

він мав змогу вивчати слов’янську мову88. Будучи воєводою  майже десять 

років89, (835-845рр)90, покинув військове життя і присвятив себе чернечому 

служінню91 на горі Олімп у Бітинії92. Причиною такої кардинальної зміни життя 

було те, що імператор Теофіл, який був іконоборцем, почав переслідування 

святих ікон. Цього не міг сприйняти Михайло, тому покинув мирське життя93. 

Поселившись на горі Олімп, проводив життя у молитві та вивченні Святого 

Письма94. Можливо, це сталося тоді, коли Бардас розпочав своє правління95. 

Про його юнацькі роки не маємо багато подробиць, але відомо, що він знав 

право, був доброї вдачі, гарної вроди. Дотримувався тих ідей, яким колись 

служив мученик Димитрій96. Вважається, що саме Методій уклав канон святому 

Димитрію Солунському97. 

Всі свої роки Методій провів на Олімпі доти, поки його та брата Костянтита 

імператор не попросив здійснити місію до хозар98. 

                                                           
81 Таким було його ім’я, яке він носив від народження, а ім’я Методій прийняв, коли прийняв чернечий постриг. 

// П. САБАТ, «Святі Кирило і Методій: апостоли слов’ян». 
82 Енциклопедія Історії України, 299. 
83 Г. САПОЖНИКОВА – Ю. АНДРУСІВ, Святі землі української, 36. 
84 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 193. 
85 Д. РОСТОВСКИЙ, Жития святих, 325. 
86 І. ЛУЦИК, Життя Святих, 251. 
87 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 197. 
88 Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, 205. 
89 Д. РОСТОВСКИЙ, Жития святих, 326. 
90 П. Сабат, «Святі Кирило і Методій: апостоли слов’ян». 
91 Енциклопедія Історії України, 299. 
92 П. САБАТ, «Святі Кирило і Методій: апостоли слов’ян». 
93 Д. РОСТОВСКИЙ, Жития святих, 326. 
94 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 368. 
95 Бардас – брат цариці Теодори. Він вбив канцлера Теоктиста, друга сім’ї Методія, а царицю замкнув в монастирі. 

Сам же управляв державою від імені малолітнього імператора Михайла. Саме у цей час з Царгорода прогнали 

патріарха Ігнатія, а Фотія вибрали  на його місце. // А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 197. 
96 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 197. 
97 Енциклопедія Історії України, 299. 
98 Д. РОСТОВСКИЙ, Жития святих, 341. 
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1.3. СПІЛЬНА ДІЯЛЬНІСТЬ СЛОВ’ЯНСЬКИХ УЧИТЕЛІВ КИРИЛА І МЕТОДІЯ  

У 856 році до царя Михаїла прибули посли з Хозарського краю99 із проханням, 

щоб до їхнього народу відправили вченого, який би міг роз’яснити невіруючим 

основи християнської віри100, та передали звернення від свого правителя:  

 

Ми з давніх-давен віруємо в одного Бога. Але ось прийшли до нас жиди і намовляють 

нас прийняти їх закон. Сарацини також накидають нам свою віру. Просимо тебе, царю, 

пришли нам ученого мужа, нехай він посперечається з жидами і сарацинами. І якщо він 

осоромить їх, ми приймемо вашу віру101. 

 

Патріарх вирішив цю місію доручити Кирилу і його брату Методію102. 

Імператор Михайло підтримав таку пропозицію, тому відправили саме їх103. 

Методій на той час вже володів слов’янською мовою104. Брати радо погодилися 

на цю пропозицію, бо були готові заради проповідування Христа піти на важкі 

муки105. У 860 році просвітителі виїхали на місію до хозар106.  

Кирило вважався провідником даної місії, а Методій вирішував 

дипломатичні питання, служачи братові у добрій справі107. Їхня подорож 

проходила через Чорне море, а праця розпочалася затримкою у місті Корсуні108 

для того, щоб добре вивчити хозарську мову, а хозари розмовляли слов’янською 

мовою109. Саме в цьому місті ними були знайдені мощі святого Климента110.  

                                                           
99 Народ, що жив у південно-східній частині Європи, над берегами Каспійського і Чорного морів. // Д. 

ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 369. 
100 Г. САПОЖНИКОВА – Ю. АНДРУСІВ, Святі землі української, 39. 
101 І. ЛУЦИК, Життя Святих, 252. 
102 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 369. 
103 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 200. 
104 Г. САПОЖНИКОВА – Ю. АНДРУСІВ, Святі землі української, 39. 
105 І. ЛУЦИК, Життя Святих, 252. 
106 П. САБАТ, «Святі Кирило і Методій: апостоли слов’ян». // Хозари проживали у землях сучасної південної 

України, та над Чорним і Каспійськими морями. 
107 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 200. 
108 І. ЛУЦИК, Життя Святих, 252. «Головною місійною станицею під час хозарської місії стало місто Херсонес 

(Корсунь), що з давніх давен було головним грецьким культурним осередком на Кримському півострові. 

Християнство в Херсонесі відоме, мабуть, ще з часу св. апостола Андрія. Згодом поширювали його тамтешні 

херсонські єпископи. З Рима прибували сюди християни, яких імператори проганяли за св. віру на заслання. 

Межуючи з малокультурними народами на півночі, Корсунь був справжнім мостом між Візантією і погансько-

слов’янською північчю. Корсунь межував з хозарськими землями. Там св. брати зупинилися, щоб добре 

підготуватися до важливої місії». // А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 200. 
109 Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, 215. 
110 Імператор Траян вислав на заслання Климентія папу римського до Корсуня. За те, що той проповідував 

Євангеліє, був втоплений у Чорному морі. Частину мощів було перенесено в Корсунь, а іншу частину місіонери 

привезли з собою до Риму. // Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 369. 
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Існує версія, яка стверджує, що Костянтин у Корсуні віднайшов 

богослужбові книги, написані руською мовою – Євангеліє і Псалтир111. Але, як 

відомо, слов’яни на той час ще не мали свого письма. У 855 році ним було 

створено слов’янську азбуку, про що говорить нам у своїх розповідях 

Чорноризець Храбр112. Ймовірно, що саме тут Костянтин почав перекладати 

книги на хозарську і слов’янські мови113. Після того як місіонери удосконалилися 

у слов’янській, єврейській та сарацинській мові114, вирушили на їхні землі, де 

братів із почестями зустрів князь115. По дорозі просвітителі потрапили в полон 

до угорського племені, але через короткий час були звільнені116. Приїхавши до 

Хозарії, Кирило добре вивчив Коран, щоб гідно приймати участь у диспутах117.  

Існує також думка, що Кирило провадив місії не у хозар, а в слов’ян. Згідно 

неї, він деякий час перебував у Києві. Саме тоді в 861 – 862 роках було охрещено 

перших киян118. У Києві він залишив свої богослужбові книги, і в храмі святого 

Іллі від того часу богослужіння відправлялися слов’янською мовою119. 

Кирило приймав участь у багатьох дискусіях із сарацинськими та 

єврейськими мудрецями разом з хозарським каганом120. Ці розмови тривали 

досить довго. Костянтину потрібно було представити християнську віру таким 

                                                           
111 «У Києві для потреб християнської громади відправлялося богослужіння по-грецьки. Якийсь священик, 

слов’янин або грек, що добре знав слов’янську, переклав потрібні йому для проповіді уривки зі св. Євангелія і 

Псалтиря місцевою київською мовою. Коли згодом Костянтин переклав богослужбові книги та Святе Письмо 

слов’янською мовою, то користувався тими знайденими в Корсуні перекладами, беручи до уваги також і руську 

мову. // А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 200. 
112 А. ПАЩУК, Українська Церква і незалежність України, Львів, видавничий центр ЛНУ імені Івана Франка 2003, 

8. Храбр – письменник кінця ІХ початку Х століття, який оповідає про перші етапи складання слов’янами 

писемності. За його словами, слов’яни намагалися відтворювати свою мову за допомогою грецьких та латинських 

літер. У цьому свідченні важливим фактом є те, що ініціатива створення слов’янської абетки приписується саме 

слов’янам, а не місіонерам. Але спроба використовувати інші абетки, щоб відтворити звуки слов’янської мови, 

вийшла невдалою. // І. ГАВАНЬО, «Витоки українського християнства: Кирилометодієвська християнська 

спадщина» // Богомудрі вчителі. Святі Кирило і Методій. Збірник статтей о. Горазда А. Тимковича, Дрогобич: 

Дрогобицька Духовна Семінарія 2017, 18. 
113 І. ЛУЦИК, Життя Святих, 252. «Оскільки свої перші переклади Костянтин-філософ зробив у Херсонесі, в 

давньоруському оточенні, то цілком зрозуміло, що названі вони були “руськими письменами”. І тому в Руси 

зберігалася традиція називати церковнослов’янську мову “руською”. Спільна праця з Методієм надала цим 

перекладам загальнослов’янського звучання – з’явився термін “слов’янські письмена”. // А. ПАЩУК, Українська 

Церква і незалежність України, 8. 
114 І. ЛУЦИК, Життя Святих, 252. 
115 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 369. 
116 І. ЛУЦИК, Життя Святих, 252. 
117 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 201. 
118 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 202. 
119 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 202. 
120 «Каган – титул правителя держави у кочових народів Євразії». // Г. САПОЖНИКОВА – Ю. АНДРУСІВ, Святі землі 

української, 39. 
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чином, щоб довести правдивість віри греків та переконати як євреїв, так і 

мусульман, щоб вони всі прийняли християнство121. А Методій своєю щирою 

молитвою просив у Господа про добрі плоди  їхньої справи122.  

Головним полем для праці в хозарській землі були євреї, які намагались 

переконати всіх хозар прийняти свою віру. Проте Кирило переміг у дискусіях 

єврейських мудреців, а вони, засоромлені, відступили123. 

 

Господь благословив старання двох братів. Як сніг тане під теплими променями сонця, 

так замовкла наука сарацинських і єврейських книжників перед палкими словами 

апостола, натхненного Святим Духом. Побачивши це, багато хозар охрестилися, а їхній 

хан також прийняв Христову віру124. 

 

Після цих місій мудреці повернулися додому, а після себе залишили 

священиків, які були родом з Херсонесу. Брати відмовилися від усіх дарів, які 

пропонував каган125, кажучи: «Найбільшим буде для нас даром, якщо ти 

випустиш на свободу всіх невільників, братів наших християн»126. Цим брати 

визволили близько дві сотні полонених127. Хозарський каган був вражений 

наукою Костянтина та задоволений працею братів128. У Царгороді учителів 

зустріли з почестями129. Методію запропонували архиєпископство, але він 

відмовився і обрав місце ігумена монастиря Поліхрон, можливо, через те, що там 

була бібліотека, яка його дуже цікавила. На той час він ще не був священиком130. 

Кирило залишився душпастирем у храмі святих Апостолів у Константинополі131. 

Через поганий стан здоров’я вів спокійний спосіб життя132. 

                                                           
121 Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, 217-225. 
122 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 369. 
123 І. ЛУЦИК, Життя Святих, 253. 
124 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 369. 
125 Г. САПОЖНИКОВА – Ю. АНДРУСІВ, Святі землі української, 40. 
126 І. ЛУЦИК, Життя Святих, 252. 
127 Г. САПОЖНИКОВА – Ю. АНДРУСІВ, Святі землі української, 40. 
128 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 201. 
129 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 369. 
130 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 202. 
131 І. ЛУЦИК, Життя Святих, 254. 
132 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 202. 
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Хозарська місія мала велике значення для початку навернення хозар, які 

трохи пізніше прийняли християнство133.  

Саме після цього князі Моравії Святополк, Ростислав та Коцель Панонський 

відправили послів до грецького царя134. Бо, коли вони дізналися, що хозарський 

край прийняв Христову віру, теж захотіли, щоб Константинопіль відправив до 

них учителів, які б принесли християнство. А самі князі частково перейняли 

християнську віру, але до кінця основ не зрозуміли.135. 

Для жителів моравського князівства та Панонії християнство  було не новою 

релігією, оскільки багато слов’ян вже були охрещені німецькими 

проповідниками136. Але їхнім недоліком було те, що вони не пояснювали 

молитов, не навчали правд віри та відправляли богослужіння на латинській мові, 

яку ніхто не розумів137. Саме це було причиною звернення до Михаїла ІІІ, щоб 

той прислав слов’янських місіонерів138. 

Вирішивши соборно, цар з патріархом знову доручає цю місію Кирилу і 

Методію139, бо вони вже мали досвід місій у хозар та знали слов’янську мову140. 

Кирила було висвячено на єпископа, хоч він і не виявляв бажання141. Але про 

його архиєрейське рукоположення є багато розбіжностей у думках істориків. С. 

Сакач говорить, що Кирило був висвячений вже пізніше у Римі для Великої 

                                                           
133 Існує думка, що ця місія відбулася через запрошення князів Аскольда і Дира. // А. ТРУХ, Життя Святих у 

чотирьох книгах, 201. Але для істориків це вважається видуманою легендою. // А. ПАЩУК, Українська Церква і 

незалежність України, 10. 
134 Літопис Руський / гол. ред. О. МИШАНИЧ, Київ: Дніпро 1989, 15. 
135 «Народ наш ідолопоклонства відрікся і християнського закону триматися бажає, але не маємо такого вчителя, 

щоб нас досконало тієї святої віри навчив і нашою мовою на закон благочестивий наставив. Тому просимо тебе 

володарю, попіклуйся про спасіння наше і пошли нам єпископа й учителя такого. Від вас-бо у всі краї добрий 

закон виходить». // Г. САПОЖНИКОВА – Ю. АНДРУСІВ, Святі землі української, 40. 
136 «На початку 30-х років ІХ ст. у  Великій Моравії німецьким духовенством було засновано церковну структуру, 

яка складалася з архипресвітеріатів, підпорядкованих баварській єпархії в Пассау. Однак із середини ІХ ст. 

Велика Моравія, чинила опір політичній експансії Східнофранкського королівства, відкинула місіонерські 

послуги німецького духовенства. Моравський князь Ростислав, користуючись достатнім авторитетом, задумав 

зміцнити свою окрему церковну організацію, незалежну від Баварського єпископату, з допомогою візантійської 

Церкви. Річ у тому, що найвищий церковний авторитет – римський архієрей – був підважений надто автономним 

«місіонерським» східно-франкським, а радше – політично-експансіоністським запалом. Велика Моравія , яка 

через християнство була безпосередньо пов’язана з Римом, не могла розраховувати на дієву підтримку в цих 

обставинах від папи Римського. Саме з цією метою на прохання мораван із Візантії й вирушила місія, очолювана 

Костянтином». // І. ГАВАНЬО, «Витоки українського християнства: Кирилометодієвська християнська спадщина», 

17.  
137 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 369-370. 
138 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 370. 
139 Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, 226. 
140 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 370. 
141 Г. САПОЖНИКОВА – Ю. АНДРУСІВ, Святі землі української, 41. 
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Моравії, але незабаром через хворобу помер. М. Лацко стверджує, що він раніше 

став єпископом, а доводять цей факт, на його думку, найстаріші фрески та ікони 

Кирила і Методія на Балканах142.  

Брати не хотіли обмежувати своє навчання на слов’янських землях лише 

усною проповіддю, тому в 862 році вони уклали абетку143. За іншими даними 

азбуку було укладено в 863 році144. Вони почали переклад богослужбових книг з 

Біблії для слов’ян145. Однією з найнеобхідніших умов проведення місії на 

території Великої Моравії було переклад Святої Літургії на слов’янську мову, що 

місіонери були зробили ще в Царгороді. Це збільшило ймовірність успішності 

проведення місії146. Вони вже були знайомі зі слов’янським світом, тому знали, 

що тільки таким способом можна буде донести до них християнську віру, бо 

інших мов вони не розуміли147. 

Просвітителі вирушили до Моравії на початку 863 року148, де їх зустрів з 

почестями князь Ростислав149.  З собою брати взяли частину мощів  Климента 

папи150. Шлях їхній проходив через Болгарію, де вони також ревно сіяли зерно 

Христової науки151. До Моравії просвітителі привезли Євангеліє від Йоана, яке 

було перекладено слов’янською мовою, а також деякі літургійні книги152. 

                                                           
142 О. ГОРАЗД А. ТИМКОВИЧ, «Св. Кирило (+869) був катанським єпископом» // Богомудрі вчителі. Святі Кирило і 

Методій. Збірник статтей о. Горазда А. Тимковича, Дрогобич: Дрогобицька Духовна Семінарія 2017, 20. 
143 І. ЛУЦИК, Життя Святих, 254. «Слов’янську абетку Костянтин уклав на основі грецького скорописного 

письма, відповідно до звуків болгарсько-солунської мови, яку він знав з молодості. В своїй праці він 

використовував також абетку, якою слов’яни передавали свої звуки й слова. Цю так звану слов’янську абетку 

Костянтин впорядкував ще під час свого професорування в Царгороді, а пізніше, під час перебування в монастирі 

на Олімпі, так удосконалив її, що 855 рік можна вважати правдоподібним часом, коли вже була готова до 

використання слов’янська абетка. Після знайдення руських перекладів церковних книг у Корсуні, він, напевно, 

вніс ще не одну поправку в абетку, отже, наші предки з Києва були теж причетні до великої всеслов’янської події 

– впорядкування абетки. В тій своїй праці Костянтин, напевно, користав також з досвіду та зауважень свого брата 

Методія, який знав слов’янську мову навіть ліпше від нього, бо був десять літ князем слов’янської землі і мав 

добру нагоду засвоїти їхню вимову». // А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 205. 
144 Єнциклопедия Православной святости в двух томах, 312. 
145 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 370. 
146 І. ГАВАНЬО, «Витоки українського християнства: Кирилометодієвська християнська спадщина», 18. 
147 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 205. 
148 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 206. 
149 Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, 226. 
150 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 370. 
151 І. ЛУЦИК, Життя Святих, 254. 
152 Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, 226. 
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Перебували первоучителі в моравській землі чотири роки, проповідуючи 

Слово Боже, охрещували людей та утверджували у вірі народ153. Протягом майже 

п’яти років рівноапостольні з проповіддю пройшли Моравію та Панонію, у 

цьому сприяли їм місцеві князі154. Всі потрібні книги, які використовували для 

богослужінь, було перекладено з грецької на слов’янську мову. Божественну 

Літургію служити також зрозумілою усім мовою155. Існує також твердження, яке 

каже, «що св. Костянтин і Методій переклали якусь латинську Літургію 

старослов’янською мовою або прийняли латинсько-західний обряд і служили у 

ньому чи його поширювали»156. Це вони робили для того, щоб їх швидше 

прийняли слов’яни157. Але немає жодного  збереженого документу, який би це 

підтвердив.  

Кирило і Методій проповідували християнство у східному дусі, а їхні 

послідовники цінували обряд східно-візантійський як невід’ємну частину праці 

братів158. Костянтином було здійснено переклад слов’янською мовою Євангелія, 

Апостола, Служебника, Часослова та Псалтиря159. Попри голосіння Слова 

Божого, вони висвячували священиків, засновували школи та будували храми160. 

Проти висвячення ними нових священиків дуже гостро виступало саме німецьке 

духовенство161. У Римі, в храмі святого Климента, було знайдено ікону Х 

століття, яка потверджує факт хрещення моравійців з рук Кирила та Методія162.  

                                                           
153 Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, 226. 
154 Святополк вів війну з поганами. Коцель прийняв християнство та вчився слов’янської абетки. А для 

Костянтина він зібрав п’ятдесят учнів. // Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 370. 
155 «Через це виникла суперечка між священнослужителями, які вважали, що Божественну Літургію годиться 

служити лише трьома мовами, якими була написана табличка на хресті на Голготі: єврейською, грецькою й 

латинською. Але святі учителі слов’янські відповіли таким: “Однаково Бог дає дощ на всіх і дає сонцю світити”». 

// Г. САПОЖНИКОВА – Ю. АНДРУСІВ, Святі землі української, 41. 
156 ГОРАЗД А. ТИМКОВИЧ, «Св. Кирило і Методій принесли і поширювали у великій Моравії Візантійську Літургію 

св. Йоана Златоустого» // Богомудрі вчителі. Святі Кирило і Методій. Збірник статтей о. Горазда А. Тимковича, 

Дрогобич: Дрогобицька Духовна Семінарія 2017, 64. 
157 ГОРАЗД А. ТИМКОВИЧ, «Св. Кирило і Методій принесли і поширювали у великій Моравії Візантійську Літургію 

св. Йоана Златоустого», 64. 
158 ГОРАЗД А. ТИМКОВИЧ, «Св. Кирило і Методій принесли і поширювали у великій Моравії Візантійську Літургію 

св. Йоана Златоустого», 64. 
159 «І заясніло для слов’ян нове життя, почався свій самостійний духовний розвій з допомогою слов’янської 

азбуки і під благотворним  впливом рідної слов’янської проповіді та зрозумілого богослужіння». // Д. 

ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 370. 
160 І. ЛУЦИК, Життя Святих, 254. 
161 А. ПАЩУК, Українська Церква і незалежність України, 9. 
162 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 208. 
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Не всім була до вподоби діяльність Кирила і Методія. Німецькі єпископи 

заздрили великому успіху просвітителів. Вони були проти перекладу 

богослужбових книг на мову слов’ян163. Костянтин старався переконувати їх у 

тому, що Бога повинні славословити всі люди на зрозумілій їм мові, але єпископи 

не погоджувалися з ним і діло дійшло аж до Риму164.  Папа Миколай, коли хотів 

дізнатися про їх труди, сам покликав був їх до себе165. Брати відгукнулися були 

на прохання папи і подалися в дорогу166. Просвітителі не змогли побачитися з 

папою Миколаєм, оскільки той помер у 867 році167, але його наступник папа 

Адріян ІІ (867-872) радо зустрів їх, знаючи і про те, що з собою вони везуть мощі 

священомученика папи Климента168. Брати відчули розуміння й підтримку з боку 

Папи169. 

У Римі їх вітали з пошаною, бо слава апостольського проповідування була 

вже там відома170. Папа був дуже радий ними, оскільки вони привезли з собою 

мощі святого папи Климента171. Він  позитивно відгукнувся на те, що було 

зроблено ними переклад літургійних книг слов’янською мовою. Також наклав 

анатеми тим, хто б перешкоджав служінню Літургії мовою слов’ян172. Папа 

прийняв з рук Костянтина переклад Біблії173 та освятив у храмі святого Петра 

слов’янське Євангеліє. Немає ніде жодної згадки про те, що Євангеліє, яке було 

написане слов’янською мовою, освячував константинопольський патріарх174. 

Окрім цього, понтифік рукоположив Методія на єпископа, а також деяких 

                                                           
163 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 370. 
164 І. ЛУЦИК, Життя Святих, 254. «Римський престол тоді обіймав святий Миколай І (858-867), чоловік великого 

розуму і високих християнських чеснот. Правда, в тих часах у Константинополі підступний Фотій почав уже 

засівати зерно незгоди, але до повного розбрату ще не дійшло і вся Церква визнавала не лишень першість, але й 

верховну владу папи. // Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 370-371. 
165 Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, 227. 
166 Г. САПОЖНИКОВА – Ю. АНДРУСІВ, Святі землі української, 41. 
167 Г. САПОЖНИКОВА – Ю. АНДРУСІВ, Святі землі української, 41. 
168 Г. САПОЖНИКОВА – Ю. АНДРУСІВ, Святі землі української, 41. 
169 А. ПАЩУК, Українська Церква і незалежність України, 9. 
170 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 212. 
171 Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, 227. 
172 Г. САПОЖНИКОВА – Ю. АНДРУСІВ, Святі землі української, 41. 
173 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 371. 
174 Це свідчить, що авторитетом для просвітителів була саме Римська Церква, з якою відносини були досить 

добрими, на відміну від Церкви в Константинополя, яку очолював патріарх Фотій, що усунув з престолу 

патріарха Ігнатія. // А. ПАЩУК, Українська Церква і незалежність України, 8–9. 
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слов’янських учнів на пресвітерів175, щоб пришвидшити та полегшити розвиток 

слов’янського обряду176. У Римі тоді вперше було звершено Святу Літургію 

Кирилом та Методієм слов’янською мовою177 у храмі святого Петра, святого 

Павла і апостола Андрея178.  

Перебуваючи в папській столиці, Кирило важко захворів179. Він відчував 

приближення смерті, тому прийняв схиму в грецькому монастирі в Римі180, 

взявши собі ім’я Кирило181. У недузі він пролежав близько двох місяців, а перед 

смертю заповів Методію продовжувати місію просвіщення слов’ян182. 

 

Брате, були ми з тобою, як два воли спряжені, тягнули одну борозну…І оце я падаю на 

полі, закінчуючи свої дні. Ти дуже любиш свою гору (монастир на Олімпі), але не смій 

заради неї покинути науку (в Моравії), бо тією справою ти можеш скоріше спастися183.  

 

Помер, коли йому було 42 роки, 14 лютого 869 року184. Сам папа Адріян 

звершував чин похорону185. Домовину Кирила супроводжувала процесія, яка 

складалася з римського духовенства й греків, які на той час перебували в Римі186. 

Його було поховано у храмі святого Климента, де знаходилися і його мощі187.  

Існує версія, яка стверджує, що, можливо, тіло Кирила ніколи не було в 

базиліці Климента в Римі, а його мощі таємно було перевезено на Схід у 

монастир. Про це свідчить і Моравська легенда, у якій сказано, що тіло було 

таємно перенесено. Але через знаки померлого, його повернули назад до Риму188. 

 

                                                           
175 ГОРАЗД А. ТИМКОВИЧ «Св. Кирило (+869) був катанським єпископом», 22. 
176 П. САБАТ, «Святі Кирило і Методій: апостоли слов’ян». 
177 Г. САПОЖНИКОВА – Ю. АНДРУСІВ, Святі землі української, 42 
178 Папа Адріян сказав відправляти Літургію слов’янською мовою у цих храмах, щоб показати  рівність 

слов’янської мови з латинською та іншими мовами, якими можна служити богослужіння. // Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, 

Празники церковного року, 371. 
179 Г. САПОЖНИКОВА – Ю. АНДРУСІВ, Святі землі української, 42. 
180 П. САБАТ, «Святі Кирило і Методій: апостоли слов’ян». 
181 Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, 227. 
182 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 371. 
183 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 214. 
184 І. ЛУЦИК, Життя Святих, 254. 
185 П. САБАТ, «Святі Кирило і Методій: апостоли слов’ян». 
186 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 371. 
187 Г. САПОЖНИКОВА – Ю. АНДРУСІВ, Святі землі української, 42. 
188 ГОРАЗД А. ТИМКОВИЧ «Св. Кирило (+869) був катанським єпископом», 56-57. 
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1.4. ДІЯЛЬНІСТЬ СВЯТОГО МЕТОДІЯ ПІСЛЯ СМЕРТІ СВОГО БРАТА КИРИЛА 

Папа Адріян, схваливши труди братів189, відпускає Методія з благословенням та 

з листом до трьох  князів слов’ян190, а в ньому читаємо:  

 

Ви просили учителя не тільки в цього (римського) святительського столу, але й у 

благовірного імператора Михайла, і він послав вам блаженного філософа Костянтина з 

братом. А вони, дізнавшись, що ваші землі належать до апостольського столу, крім 

канонічного, нічого не зробили, а прийшли до нас, несучи мощі св. Климента. А ми з 

потрійною радістю вирішили після попереднього іспиту та, висвятивши з учнями сина 

нашого (Константина), послати до вашої землі Методія, мужа досконалого розуму й 

правовірного, щоб він навчав вас, як ви того просили, перекладаючи книги вашою 

мовою… А коли хтось інший зможе достойно й правовірно перекладати, нехай буде воно 

святе й благословенне від Бога й нас, і від усієї Католицької Апостольської Церкви, аби 

тільки вам легше було навчитися Божих заповітів…191. 

 

Методій не пішов на гору Олімп, а продовжував діло, яке розпочав з 

Кирилом192. У 870 році Методій повернувся  до Паннонії193 і працював там для 

поширення Христової віри. Він продовжував дискусії з язичниками та 

євреями194, але все проходило не так легко, бо ті, які були противниками праці 

братів, далі продовжували шкодити діяльності Методія, доходило навіть до 

погроз смертю195. Незважаючи на всі перешкоди, він продовжував перекладати з 

грецької на слов’янську мову багато книг196. Великим захисником Методія був 

Коцель. Він радив просвітителю поїхати до Риму, щоб папа підняв області 

слов’ян до незалежного єпископства197. Друга поїздка Методія до Риму відбулася 

у 870 році198. Папа, дивлячись на ситуацію у слов’янських землях, погоджує 

прохання та висвячує Методія на єпископа Паномії199, де раніше правлячим 

єпископом був апостол Андронік, учень святого апостола Павла200. Папа 

                                                           
189 НАУКОВЕ ТОВАРИСТВО ІМЕНІ Т. ШЕВЧЕНКА, Енциклопедія Українознавства, 1031. 
190 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 372. 
191 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 215-216. 
192 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 372. 
193 ІНСТИТУТ ІСТОРИЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ ЛЬВІВСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ ІМ. ІВАНА ФРАНКА, Довідник з 

історії України, 306. 
194 Г. САПОЖНИКОВА – Ю. АНДРУСІВ, Святі землі української, 42. 
195 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 372. 
196 Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, 227. 
197 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 372. 
198 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 372. 
199 ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 216. 
200 А. ПАЩУК, Українська Церква і незалежність України, 7. 



 РОЗДІЛ 1. ЖИТТЯ ТА ДІЯЛЬНІСТЬ СВЯТИХ РІВНОАПОСТОЛЬНИХ КИРИЛА І МЕТОДІЯ 

 ТА ПРОЦЕС ПРОГОЛОШЕННЯ ЇХ СВЯТИМИ 29 

 

сподівався, що надавши Методію єпископство та зробивши його папським 

легатом на слов’янських землях, усунить всі незгоди та суперечки у 

слов’янському краї201, але це ситуацію не вирішило202. Німецькі єпископи ще 

більше заздрили першому слов’янському єпископу, тому добилися того, що 

відправили його на заслання до Німеччини, де він пробув близько трьох років203. 

Ситуацію змінило те, що папою став Йоан VІІІ (872- 882), який приклав 

максимум зусиль, щоб Методій був звільнений із в’язниці204. Після звільнення 

просвітитель почав ще активніше працювати над перекладом книг та 

проповідуванням. Через прохання жителів Моравії, його було проголошено 

єпископом Панонії та Моравії205. Ненависть німецьких єпископів до трудів 

Методія не зменшувалася, тому вони вчинили наклеп на святителя, а саме такий, 

нібито він проповідує єритичну науку слов’янською мовою, не зрозумілою для 

інших206. Методій втретє вирушає до Риму в 880 році, щоб виправдати себе перед 

папою Іваном VІІІ, якому було представлено хибну інформацію про нього207. 

У 880 році Методій виступив перед папою та всім собором, представляючи 

свою науку208. Римські достойники переконалися, що вчення, яке голосить 

слов’янський апостол, співпадає з вченням Римської Церкви. Папа відпустив 

просвітителя з почестями до Моравії, потвердивши слов’янську грамоту та 

богослужіння на цій мові209, але з певними обмеженнями210.  

 

Ми схвалюємо письмена слов’янські, які винайшов Костянтин філософ, - писав Іван VІІІ 

до князя Святополка, - наказуємо, щоб цією мовою прославляти діла і хвалити Господа 

нашого Ісуса Христа, бо належить славити Господа всіма мовами… Тому не суперечить 

правдивій вірі та науці відправляти тою мовою Службу Божу, читати Євангеліє і весь 

                                                           
201 П. Сабат, «Святі Кирило і Методій: апостоли слов’ян». 
202 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 216. 
203 Причиною такого ставлення до Методія було те, що за нього не було кому захиститися. Оскільки папа терпів 

важкі клопоти, які він не зміг пережити. Коцель потрапив під владу німців, а Ростислав загинув. // Д. 

ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 372. 
204 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 372. 
205 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 217. 
206 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 373. 
207 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 218. 
208 П. САБАТ, «Святі Кирило і Методій: апостоли слов’ян». 
209 А. ТРУХ, Життя Святих у чотирьох книгах, 218. 
210 Енциклопедія Історії України., 299. 
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Старий і Новий Завіти та всі інші богослужіння, бо Той, хто сотворив три мови: 

єврейську, грецьку і латинську, - сотворив і решту мов на славу свою і похвалу211. 

 

У житті преподобного Методія нарешті запанував спокій. За скеруванням 

папи Адріана він повернувся в Панонію та Моравію для праці212.  Продовжував 

перекладати книги на слов’янську мову, які не встиг преподобний Кирило213. 

Ним було перекладено всі книги зі Святого Письма, окрім Макавеїв214. У цьому 

Методію допомагали його учні, а особливо двоє священиків-скорописців215. 

Завдяки його невтомній праці, від Хорватії та Далматії і до Польщі слов’яни 

мали можливість слухати Слово Боже рідною мовою, але він не зупинявся у своїх 

трудах, а продовжував голосити Євангеліє в усіх слов’янських областях216. 

Завдяки його праці християнами стало багато народів Європи разом з 

керівниками держав217.  

Хоч життя праведного Методія було бездоганним, противники чекали 

смерті просвітителя, щоб прогнати усіх його учнів. Учитель, відчуваючи 

приближення смерті, вибрав собі наступника на ім’я Горазд з числа своїх учнів, 

щоб той продовжував його труди218. 

В 885 році, у Квітну неділю, преподобний вже не міг служити Літургію, а 

просто помолився та виголосив свою останню проповідь219, а 6 квітня у великий 

вівторок, переставився до вічності220. Похорон урочисто відправляли на трьох 

мовах: латинській, грецькій та слов’янській221. Методій був похований у місті 

                                                           
211 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 373. 
212 А. ПАЩУК, Українська Церква і незалежність України, 11-12. 
213 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 373. 
214 «Ту велику працю святитель Методій закінчив в день  пам’яні святого Димитрія Солунського, до якого він, як 

уродженець Солуня, виявляв особливу пошану; і коли закінчив свій переклад, то урочисто відправив подячну 

Службу Божу на честь святого Димитрія». // Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 373. 
215 «Житіє Методія» / перекл. І. ГАВАНЬО // Богомудрі вчителі. Святі Кирило і Методій. Збірник статтей о. 

Горазда А. Тимковича, Дрогобич: Дрогобицька Духовна Семінарія 2017, 209. 
216 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 373. 
217 «У Вишгороді або Празі, повірила у Христа й охрестилась Людмила, дружина чеського князя Боривоя; 

невдовзі і чехи зі своїм князем прийняли святе хрещення. Угорський король, будучи поганином, прийняв з 

почестями Методія і просив його про молитву». // Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 373. 
218 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 374. 
219 Д. РОСТОВСКИЙ, Жития святих, 377. 
220 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, 374. 
221 Д. РОСТОВСКИЙ, Жития святих, 377. 
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Велеграді, у храмі Пресвятої Богородиці222. Труди Солунських братів поклали 

початок для розбудови християнства на слов’янських землях223. 

По смерті Методія ситуація змінилася: Горазда, його наступника, було 

відсторонено від єпископства, а учнів прогнали або продали в рабство до 

Венеції224. Деякі з послідовників Методія подалися до Болгарії, де їх тепло було 

прийнято225. 

 

1.5. ПОЧИТАННЯ ТА ПРОЦЕС ПРОГОЛОШЕННЯ КИРИЛА І МЕТОДІЯ СВЯТИМИ 

У першому тисячолітті ми не зустрічаємо процесу канонізації святих таким, яким 

його ми бачимо сьогодні226. Тому немає документу, у якому йдеться про 

проголошення святими Кирила та Методія227. Дивлячись на їхню працю, ми 

можемо з великою впевненістю сказати, що своїм життям вони заслужили  вічну 

нагороду в небі як справжні апостоли, які несли Христову науку до тих, хто її ще 

не знав. Рівноапостольні Кирило і Методій за час свого перебування на землі 

зробили дуже багато для релігійно-культурного розвитку слов’янських народів: 

вони уклали слов’янську абетку, служили Божественні Літургії слов’янською та 

зрозумілою мовою для слов’ян проповідували Євангелію228. Дуже швидко після 

смерті Кирила і Методія слов’янські народи почали почитати їх як святих229. 

Кирило протягом усього свого життя перебував у чистоті, догоджав в 

усьому Богові та своїми ділами доводив свою любов до Господа230. Про його 

святість говорять чуда, які траплялися ще за життя:  

 

                                                           
222 І. ЛУЦИК, Життя Святих, 255. 
223 А. ПАЩУК, Українська Церква і незалежність України, 11. 
224 Енциклопедія Історії України,  300. 
225 ГАНУШ НИКЛ «История почитания Солунских братьев в колическим мире» // сайт: Русская Православная 

Церковь, травень 2005, < http://www.patriarchia.ru/db/text/16427.html> (Дата звернення: 8.05.2018)  
226 Е. ТКАЧЕВ, «Канонизация» // сайт: Православная Енциклопедия, серпень 2017, < 

http://www.pravenc.ru/text/1470233.html> (дата звернення: 12.06.2018). 
227 Е. ТЕМНИКОВСКИЙ, «Канонизация святих», http://www.biblioteka3.ru/biblioteka/pravoslavnaja-bogoslovskaja-

jenciklopedija/tom-8/kanonizacija-svjatyh.html (дата звернення: 12.06.2018). 
228 П. САБАТ, «Святі Кирило і Методій: апостоли слов’ян». 
229 Ю. КАТРІЙ, Пізнай свій обряд, 3-тє вид., Львів: Свічадо 2004, 388.  
230 «Житіє Костянтина» / перекл. І. Гаваньо // Богомудрі вчителі. Святі Кирило і Методій. Збірник статтей о. 

Горазда А. Тимковича, Дрогобич: Дрогобицька Духовна Семінарія 2017, 159. 

http://www.patriarchia.ru/db/text/16427.html
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Коли ж підійшли до пустих і безводних місць, не могли зносити спраги. Знайшовши воду 

у солончаку, не могли її пити, бо була вона як жовч. І коли зійшлися усі вони шукати 

воду, то сказав братові своєму Методієві: «Не можу більше терпіти спраги, зачерпни ж 

води цієї. Той, хто раніше для ізраїльтян гірку воду зробив солодкою, і нам принесе 

утіху». Зачерпнули, і виявилось, що солодка вона як мед і холодна, і пили, прославляючи 

Бога, що таке чинить рабам своїм231.  

 

Існують і багато інших чудес, які чинив Кирило ще за свого життя, 

прославляючи Бога та допомагаючи людям232. Через праведність преподобного  

Папа звелів поховати  тіло Кирила у базиліці святого Петра233. Біля цього гробу 

одразу по його смерті відбувалися багато чудес234. Почитання просвітителя 

слов’ян росло через сприяння римського престолу. Було написано навіть ікону 

святому235. 

Методій теж відзначився своїм життям як добрий воїн христовий. Він 

відмовився від світу і своє життя присвятив Богові та був готовий за віру 

Христову померти236.  Він завжди виявляв покору та охоче виконував те, що йому 

поручали237. Після смерті  учні проводили його зі свічками та оплакували, як 

доброго батька, вчителя та пастиря238.  

Неоціненною заслугою братів вважається те, що вони створили 

слов’янський обряд239. 

З ХІІ століття в руських мінеях починаємо зустрічати службу святим 

Кирилу і Методію: 14 лютого – день переставлення Кирила, а 6 квітня спільну 

службу обом святим240. Через різні історичні та політичні причини святкування 

їхньої пам’яті практично зникло до ХІХ століття241.  

                                                           
231 «Житіє Костянтина», 177. 
232 «Житіє Костянтина», 178. 
233 «Житіє Костянтина», 189. 
234 «Житіє Костянтина», 190. 
235 «Житіє Костянтина», 190. 
236 «Житіє Методія», перекл. І. Гаваньо // Богомудрі вчителі. Святі Кирило і Методій. Збірник статтей о. 

Горазда А. Тимковича, Дрогобич: Дрогобицька Духовна Семінарія 2017, 196-197. 
237 «Житіє Методія», 199 
238 «Житіє Методія», 212. 
239 Ю. КАТРІЙ, Пізнай свій обряд, 388. 
240 Ю. КАТРІЙ, Пізнай свій обряд, 388. 
241 Ю. КАТРІЙ, Пізнай свій обряд, 388. 
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У ХІХ столітті почалося відродження слов’янських народів, а разом з ними 

й пам’ять про просвітителів слов’ян242. Святіший Синод РПЦ у 1863 році 

постановив вшановувати пам’ять апостолів слов’ян 11 травня за григоріанським 

календарем, а пізніше, у 1885 році, цей же синод видав постанову, щоб свято 

Кирила і Методія піднести до рівня бдінних свят, а в дні пам’яті їхньої смерті 

відправлялася полієлейна служба. Було видано навіть окрему службу святих 

братів в 1863 та 1885 роках243.  

У Католицькій Церкві вшанування слов’янських просвітителів не було 

одразу поширеним на всю Церкву. Території, з яких розпочалося вшанування  

учителів слов’ян у Католицькій Церкві, стали Чехія і Далматія244. Кирило і 

Методій були канонізовані папою Іваном ІХ245, але шанування їх не 

розповсюджувалося на всю Церкву246. Пам’ять братів святкувалася 9 травня.247  

Стараннями єпископа Йосифа Штроссмаєра  розпочалися дискусії про 

відновлення їхнього почитання на всю Церкву. Тому в  ХІХ столітті відновилося 

удостоєння святкування просвітителів слов’ян у Католицькій Церкві  завдяки 

папі Леву ХІІІ. Було змінено дату святкування їхньої пам’яті на 5 липня. Вже  з 

кінця ХІХ століття почитання просвітителів широко розповсюджувалося  по тих 

країнах, які пов’язані з їхньою діяльністю: Чехія, Словаччина, Польща і 

Хорватія248. 

Щоб підкреслити їхню святість, понтифіки в ХІХ-ХХ столітті були видали 

ряд офіційних документів, у яких звеличували діяльність Кирила та Методія та 

чеснотливе їх життя, закликаючи всіх до вшанування їх як святих: Лев XIII 

Grande mundus (1880), Папи Пія XI послання до архиєпископів і єпископів Сербії, 

Хорватії, Словенії і Чехословаччини Quod sanctum Cyril-lum (1927), Папи Івана 

XXIII послання католицьким єпископам слов’янських народів Magnifid eventus 

                                                           
242 П. САБАТ, «Святі Кирило і Методій: апостоли слов’ян». 
243 Ю. КАТРІЙ, Пізнай свій обряд, 388. 
244 С. ПЯТАКОВ, «История почитания святих Кирилла и Мефодия в католическом мире» //сайт: Риа новости, лютий 

2010, < https://ria.ru/spravka/20100214/208923839.html > (дата звернення: 09.05.2018). 
245 С. ПЯТАКОВ, «История почитания святих Кирилла и Мефодия в католическом мире». 
246 С. ПЯТАКОВ, «История почитания святих Кирилла и Мефодия в католическом мире». 
247 С. ПЯТАКОВ, «История почитания святих Кирилла и Мефодия в католическом мире». 
248 С. ПЯТАКОВ, «История почитания святих Кирилла и Мефодия в католическом мире» 

https://ria.ru/spravka/20100214/208923839.html
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(1963), послання Папи Павла VI єпископам і всім вірним Чехословаччини та 

слов’янських країн з нагоди 1100-літнього ювілею з дня смерті святого Кирила – 

Antiquae nobilitatis decora (1969)249. А енцикліки папи Івана Павла ІІ Egregiae 

virtutis (1980) та  Slavorum Apostoli (1985), присвячена 1100-літтю з дня смерті 

святого Методія, проголосили святих Кирила і Методія небесними 

покровителями Європи250. 

Зараз їхню пам’ять католики відзначають  14 лютого як покровителів 

Європи251, а православні – 11 травня252. 

Щорічно проходять масові святкування  у місті Влеград, де знаходиться 

могила святого Методія253. 

Львівський Синод 1891 року приписує святкувати пам’ять Кирила і Методія 

5 липня, оскільки був виданий декрет 30 вересня 1880 року Папою Левом ХІІІ, 

який зобов’язував вшановувати цього дня пам’ять слов’янських проповідників. 

Коли відбувався перегляд богослужбових книг УГКЦ апостольською столицею 

в ХХ столітті, то було повернуто попередню практику УГКЦ святкувати день 

смерті святого Кирила 14 лютого, а святого Методія – 6 квітня. Їхній спільний 

празник маємо 11 травня254. 

                                                           
249 «Кирило і Методій – покровителі Європи» // сайт: Центр Божого милосердя, лютий 2014, 

<http://pallotti.org.ua/2014-02-cyril-and-methodius/ > (дата звернення: 09.05.2018). 
250 «Кирило і Методій – покровителі Європи». 
251 «Кирило і Методій – покровителі Європи». 
252 С. ПЯТАКОВ, «История почитания святих Кирилла и Мефодия в католическом мире» 
253 С. ПЯТАКОВ, «История почитания святих Кирилла и Мефодия в католическом мире» 
254 Ю. КАТРІЙ, Пізнай свій обряд, 388. 



 

РОЗДІЛ 2 

ІСТОРИЧНО-БОГОСЛОВСЬКИЙ РОЗВИТОК СВЯТА В 

ЧЕСТЬ СВЯТИХ РІВНОАПОСТОЛЬНИХ КИРИЛА І 

МЕТОДІЯ, УЧИТЕЛІВ СЛОВ’ЯНСЬКИХ 

 

У попередньому розділі було представлено життя і діяльність святих Кирила і 

Методія та їхню роль у житті Київської Церкви, а також було досліджено 

почитання та причини вшановування просвітителів слов’ян як святих. 

У даному розділі буде висвітлено історичний розвиток свята в честь святих 

рівноапостольних Кирила і Методія у літургійній традиції УГКЦ протягом ХVII-

початку XXI ст. Він включатиме огляд наявності даного свята в місяцесловах та 

його служби в літургійних книгах. Буде представлено порівняльний аналіз 

змінних текстів Великої Вечірні, Утрені та Божественної Літургії  впродовж 

різних століть. У другій частині даного розділу буде подано богословський 

аналіз богослужбових текстів цього свята. Цей аналіз буде містити 

христологічний, тріадологічний і пневматологічний аспекти. 

 

2.1. ІСТОРИЧНИЙ РОЗВИТОК СВЯТА В ЧЕСТЬ СВЯТИХ РІВНОАПОСТОЛЬНИХ 

КИРИЛА І МЕТОДІЯ, УЧИТЕЛІВ СЛОВ’ЯНСЬКИХ ВПРОДОВЖ XVII-ПОЧ. XXI 

СТОЛІТЬ 

У даному підрозділі буде представлено наявність свята Кирила і Методія в 

місяцесловах, яке є присутнє в літургійних книгах від XVII до XXI століття. 

Будуть розглянуті літургійні тексти свята таких богослужінь, як Утрені, Великої 

Вечірня, а також Божественної Літургії.  
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2.1.1. НАЯВНІСТЬ СВЯТА В ЧЕСТЬ СВЯТИХ РІВНОАПОСТОЛЬНИХ КИРИЛА І МЕТОДІЯ 

УЧИТЕЛІВ СЛОВ’ЯНСЬКИХ В МІСЯЦЕСЛОВАХ (КАЛЕНДАРЯХ) ТА ЇХ СЛУЖБИ В 

БОГОСЛУЖБОВИХ КНИГАХ В ПЕРІОД МІЖ XVII-ПОЧ. XXI СТ. 

У рукописному Торжественному Мінейнику XVI століття на січень-лютий 

можна зустріти короткий опис житія преподобного Кирила філософа, який 

поданий на 14 лютого255. У Пролозі на березень-серпень також XVI століття 

бачимо згадку про слов’янського святого Методія, єпископа Моравського 11 

травня256. 

Святкування пам’яті святих Кирила і Методія разом ми не зустрічаємо у 

богослужбових книгах XVII століття. Вшанування їхньої пам’яті зустрічаємо в 

окремі дні літургійного року. Спільної служби цим святим не знаходимо у 

виданнях XVII століття, а саме у Антологіонах 1619, 1632, 1638, 1651, 1694 років 

та інших.  У київському виданні Антологіона 1619 року пам'ять преподобному 

Кирилу єпископу катанському, учителю слов’ян і болгар,  приписано святкувати 

14 лютого, йому є поданий лише тропар і кондак257. Пам'ять святому Методію 

подано на 11 травня, але без жодного літургійного тексту258.  

За аналогією пам’ять окремо святим Кирилу і Методію можна побачити і в 

інших виданнях періоду XVII-XVIIІ століть, а саме: в львівських Антологіонах 

1632259, 1638260, 1651261, 1694262, та 1738263 років. У Трефологіоні 1777 є тропар і 

кондак Кирилу264, але про Методія немає взагалі жодної згадки. У Анфологіонах 

1643265, 1783266 та Мінеї 1761267 років спогад про Кирила і Методія взагалі 

                                                           
255 «Кириличні рукописні книги, у фондах Львівської наукової бібліотеки ім. В. Стефаника НАН України,Каталог 

Т. І: ХІ-ХVI ст.», Археографічний опис 289 / гол. Ред. М. КОЛЬБУХ, Львів 2007, 377. 
256 «Кириличні рукописні книги, у фондах Львівської наукової бібліотеки ім. В. Стефаника НАН України,Каталог 

Т. І: ХІ-ХVI ст.», Археографічний опис 270, 347. 
257 Антологіон // ΑΝΘΟΛΟΓΙΟΝ съ Бг7омъ съдержа1й цр7ковную службу и3збранны ст7ыхъ на ве1съ го2дъ […], Кіевъ 
¤ахfi7, арк. pл7є-pл7ѕ (= Антологіон, Київ 1619). Див. Додаток № 1.1. 
258 Антологіон, Київ 1619, арк. 812. Див. Додаток № 1.2. 
259 АНФОЛОГІОН […], Лво1въ ¤ахл7в, арк. тx \з, арк. vл7i. 
260 ΑΝΘΟΛΟΓΙΟΝ […], Лво1въ ¤ах7ли, арк. тч7з, арк. µм7и. 
261 ΑΝΘΟΛΟΓΙΟΝ […], Лво1въ ¤ахи7а, арк. vк7г, арк. vо7з. 
262 ΑΝΘΟΛΟΓΙΟΝ […], Лво1въ ¤ахч7д, арк. vк2г арк. vо7з. 
263 АНФОЛОГІОН […], Лво1въ ¤аpл7и, арк. тп7-µп7а, арк. vк7и-vк7f. 
264 ТРЕФОЛОГІО1Н […]. Поча1евъ ¤аpо7з, арк. тп7f. 
265 АНФОЛОГІОН […], Лво1въ ¤ахм7г. 
266 АНФОЛОГІОН […], Супрсль ¤аpп7г. 
267 КНИ1ГА МИНІА. Мцcъ ма1ій […], Поча1евъ ¤аp 7…а.  
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відсутній. У місяцесловах  Київського Требника 1646268 року та  Львівського 

Требника 1719269  не знаходимо жодної згадки про просвітителів слов’ян. 

Ми зустрічаємо пам’ять святого Кирила поставлену на 14 лютого також у 

місяцесловах, які поміщені в Євангелії 1636270, 1665271 та 1670272 років. 

У місяцеслові віленського Служебника 1692273 року, знаходимо лише 

тропар і кондак преподобному Кирилу. Про Методія немає жодної згадки. 

Подібна ситуація є у місяцесловах унівських Служебників 1733274 та 1747275 

років, а також в почаївському виданні 1791276 року. Супрасльський Служебник 

1763 року має тропар і кондак преподобному Кирилу на 14 лютого277, так як і 

почаївський  Молитвослов 1779278 року видання. 

У Почаївському Молитвослові 1739279 року та Унівському Молитвослові 

1740280 року видання ми зустрічаємо лише пам’ять Преподобному Кирилу з 

тропарем та кондаком йому.  Проте Часослови 1760281 та 1777282 років містять у 

своїх місяцесловах 14 лютого тропар і кондак преподобному Кирилу і вже на 11 

травня ми знаходимо спільну для обох святих дату святкування їхньої пам’яті, 

                                                           
268 Місяцеслов //  ΕΥΧΟΛΟΓΙQΝ а4л8бо Молитвословъ и3ли2 ТРЕБНИКЇ \Ъ […]. Кіевъ ¤ахм7ѕ. 
269 Місяцеслов // ТРЕБНИК […]. Лво1въ ¤аpf7i. 
270 Місяцеслов // ЕВАНГЕЛІОН си1рэчъ: бл7говэ1стіе бг7одх7нове=ныхъ Евангели1стъ […], Лво1въ ¤ахл7ѕ, арк. тч7. 
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але немає жодного літургійного їм тексту283.  Почаївський Молитвослов 1793284 

року містить окрему згадку преподобному Кирилу та подає на 11 травня спільну 

пам’ять просвітителів слов’ян285.  

У Почаївських виданнях Служебника 1734286, 1755287 та 1788288  років немає 

жодної згадки про слов’янських апостолів. Не зустрічаємо наших святих і в 

унівському Служебнику 1740289 року, у київському 1629290 року, у почаївському 

Часослові 1791291 року, а також у почаївському Молитвослові 1768292 року 

видання. Місяцеслови Апостолів львівського видання 1666293 та 1696294 і 

почаївських видань 1768295 та 1783296 років не подають жодної згадки про 

почитання святих Кирила і Методія, як і почаївське видання Євангелії 1768297 

року. У тому числі місяцеслови львівських видань Апостола і Євангелія 1706298 

та 1888299 років не містять згадки про слов’янських просвітителів. 

Свято в честь святих рівноапостольних Кирила і Методія, учителів слов’ян 

з’являється у богослужбових друкованих виданнях у ХІХ столітті. Вперше дане 

свято знаходимо у львівському виданні Часослова 1888300 року. У Служебнику 

1905 року є подана служба святим Кирилу і Методію на 5 липня301.  
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Дане свято зустрічається у виданні жовківського Часослову 1910302 року та 

у римських виданнях Часослову 1950303 та 1962304 років. 

У місяцесловах збірника Вечірня і Утреня 1912305, 1937306 років 

жовківського видання та 1945 року мондерського видання свято Кирила і 

Методія є присутнім як полієлейне і приписане на 5 липня307. Проте у місяцеслові 

Молитвословів 1975308 та 1990309 років дане свято є приписане вже на 11 травня.  

Служебник 1929 року митрополита Андрея Шептицького подає також свято 

в честь Кирила і Методія310. Римські видання Служебників 1942311, 1952312 та 

1983313 років,  містять у місяцесловах свято цих святих, а також видання 

львівського Єрейського Молитвослова 1933314 року та римського Ієрейського 

Молитвослова 1950315 року. 

У Місяцесловах видань Апостола 1955316, 1969317, 1991318 та 2008319 років і 

Євангелія 1990320  також подано свято Кирила і Методія. 
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У ХХ столітті богослужбові змінні тексти свята Вечірні та Утрені подані у 

виданнях Збірників Вечірня і Утреня 1912321, 1937322 та 1945323 років, а також у 

виданнях Молитвослова 1975324 та 1990325 років. Біблійні читання для Вечірні на 

свято в честь святих Кирила і Методія можемо знайти у Паремії 2006326 року 

львівського видання, а для Божественної Літургії у  виданні Читання святого 

Євангелія день за днем 2002327  та виданні Читання Апостола день за днем 

2003328 років. 

 

2.1.2 РОЗВИТОК БОГОСЛУЖБОВИХ ТЕКСТІВ СВЯТА В ЧЕСТЬ СВЯТИХ 

РІВНОАПОСТОЛЬНИХ КИРИЛА І МЕТОДІЯ, УЧИТЕЛІВ СЛОВ’ЯНСЬКИХ 

У цьому підпункті буде розглядатися розвиток літургійних текстів свята в честь 

святих рівноапостольних Кирила і Методія в богослужіннях добового кола: 

Вечірні, Утрені та Божественної Літургії. У цих богослужіннях увагу звернемо 

на змінні богослужбові тексти. 

За основу будуть братися богослужбові книги XVII-XXI століть, у яких є 

присутні тексти даного свята.  

Із богослужбових видань XVII століття будуть розглядатися наступні 

літургійні книги: Київський Анфологіон 1619 року та Львівські Анфологіони 1632, 

1638, 1643, 1651 та 1694 років. З богослужбових книг XVIII століття будуть 

розглядатися наступні видання: Львівський Анфологіон 1738 року, Почаївська 

Мінея 1761 року, Почаївський Трефологіон 1777 року та Супрасльський 
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Анфологіон 1783 року. У даних джерелах ми не зустрічаємо літургійних текстів 

свята, про що вже зазначалося в попередньому підрозділі. 

Для досліджуваного нами свята в XІХ столітті до уваги буде взято Львівські 

Ізборники 1873329 та 1887330 років, хоча в цих літургійних книгах не згадуються 

святі Кирило і Методій.  

Із богослужбових видань ХХ століття за основу будуть  братися Львівський 

Ізборник 1905 року, Вечірня і Утреня 1912, 1937, 1945  років,  а також 

Молитвослови 1975 та 1990 років. 

Наприкінці кожної розглянутої змінної частини Великої Вечірні, Утрені і 

Божественної Літургії буде подано порівняльні таблиці, які будуть показувати 

зміну літургійних текстів свята Кирила і Методія. Вони міститимуть тексти, що 

будуть представляти ці відмінності. 

 

А. Велика Вечірня  

Вечірня є тим богослужінням добового кола, де зустрічаємо змінні літургійні 

тексти свята. Увесь богослужбовий зміст Великої Вечірні зосереджений у таких 

її змінних частинах: стихирах на «Господи, взиваю я», стихирах на стиховні та 

тропарі. 

  

                                                           
329 ИЗБОРНИКЪ БЛАГОПОТРЕБНЫХЪ ЦЕРКОВНЫХЪ ЧИНОВЪ И СЛУЖБЪ […], ЛЬВОВЪ: ТЂПОМ СТАВРОПІГI 1ЙСКАГО ЇНСТИТУТА подъ 
ўправле1ніемъ Стефaна Гучко1вскаго  1873. 
330 ИЗБОРНИКЪ БЛАГОПОТРЕ 1БНЫХЪ ЦЕРКО1ВНЫХЪ ЧИНО1ВЪ И6 СЛУ1ЖБЪ […], ЛЬВОВЪ 1887. 
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а) Стихири на «Господи, взиваю я» 

Вперше стихири на «Господи, взиваю я» Кирилу і Методію знаходимо у 

друкованих богослужбових унійних виданнях аж в ХХ столітті, а саме в 

жовківському виданні збірника Вечірня і Утреня 1912331 року. Ці самі 

богослужбові тексти подані у збірниках Вечірня і Утреня 1937332 та 1945333 років. 

Служба подана в мінеї на 5 липня334. У цих трьох виданнях стихири є ті самі. 

Однак можна побачити незначні граматичні відмінності та різницю в 

скороченнях. У даних збірниках на «Господи, взиваю я» вказано співати стихири 

на 8, але подано лише 4 стихири другого гласу, тобто кожну повторювати по 2 

рази. Далі  йде наславник шостого гласу та його догмат. 

Наступними виданнями, де є вміщено літургійні тексти Кирилу і Методію, 

але вже українською мовою, є Молитвослов 1975335 та Молитвослов 1990336 року. 

Служба в мінеї подана на 11 травня. На «Господи, взиваю я»  є лише три стихири. 

Наступною йде наславна стихира того ж гласу.  

У збірниках Вечірня і Утреня 1912, 1937 та 1945 років вказано, що після 

наславної стихири потрібно співати догмат стихири наславника свята, а у 

Молитвословах 1975 та 1990 років приписується брати або догмат другого 

гласу, або стихиру з Тріоді.  

Тексти стихир на «Господи, взиваю я» деяких видань представляємо для 

порівняння у нижче поданій таблиці: 

  

                                                           
331 Служба святим апостолам славян  Методія і Кирила, Велика Вечірня, Стихири на «Господи, взиваю я» // 

ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ на празники неподвижні […], Жовква: Печатня ОО. Василиян 1912, 382-390.   
332 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Вечірня, Стихири на «Господи, взиваю я» 

// ВЕЧІРНZ І УТРЕНZ та інші богослуженнz на всі неділі і свzта цілого року. Друге поправлене виданнz. Жовква 
1937, 306-312. 
333 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Вечірня, Стихири на «Господи, взиваю я» 

// ВЕЧIРНZ I УТРЕНZ та iншi богослуженнz на всi недiлi i свzта цiлого року, Мондер: Видавництво ОО. Василizн 
µ Мондерi 1945, 634-640. 
334 Львівський Собор 1891 року дає вказівку святкувати пам’ять рівноапостольних Кирилу і Методію 5 липня, а 

пам'ять Атаназія Атонського перенести з 5 на 6 липня. // Мінея // ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ на празники неподвижні 

[…], Жовква: Печатня ОО. Василиян 1912,  382 
335 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Вечірня, Стихири на «Господи, взиваю я» 

// Молитвослов, Рим 1975, 325-328. 
336 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Вечірня, Стихири на «Господи, взиваю я» 

// Молитвослов. Часослов – Октоїх – Тріодь – Мінея, Рим – Торонто 1990, 899-905. (= Молитвослов, Рим – 

Торонто, 1990). 
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ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ 

[…] 

Жовква 1912337 

ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ 

[…] 

Мондер 1945338 

МОЛИТВОСЛОВ 

Рим 1975339 

МОЛИТВОСЛОВ 

Рим-Торонто 1990340 

На Госп. воззв. 

стихир 8, отсї 4 

співаючи кожду по 2 

р. 

Глaсъ в7, 
Под0бенъ: Кjими 
похвaлными: 

Кjими похвaлными 
вэнцы2,* ўвzзeмъ 
Свzти1тели,* kзhки 
слове1нскіz во тмЁ 
невёдэніz и3 сёни 
смeртнэй 
сэдsщыz,* свётомъ 
є3ђліа 
просвэти1вшыz,*  
Тро1йцы 
є3диносyщныz 
велегла1сныz 
Проповёдники,* 
и4миже и3 мы2, ћкw 
ди1віz мaслина,* къ 
благопл0дному 
к0рени правослaвіz 
прицэпи1хомсz,* и3 
пріsхомъ t ХрітA 
Бо1га ми1ръ,* и3 вeлію 
ми1лоть. 

На Господи воззвах. 

8 стихир: отсі 4 

співаючи кожну по 2 

р. 

Глaсъ в7. Под0б.: 
Кjими похвaлными: 

Кjими похвaлными 
вэнцы2,* ўвzзeмъ 
Свzти1тели,* kзhки 
слове1нскіz во тмэ 
невёдэніz и3 сёни 
смeртнэй 
сэдsщыz,* свётомъ 
є3ђліа 
просвэти1вшыz,*  
Тро1йцы 
є3диносyщныz 
велегла1сныz 
Проповёдники,* 
и4миже и3 мы, ћкw 
ди1віz мaслина,* къ 
благопл0дному 
к0рени правослaвіz 
прицэпи1хомсz,* и3 
пріsхомъ t ХrтA 
Бо1га миръ,* и3 вeлію 
ми1лоть. 

(г. 2: «Якою 

похвалою»): 

Якою похвалою, 

якими вінками 

завінчаємо 

Святителів,* 

славнозвісних 

проповідників 

Єдиносущної 

Тройці?* Ви світлом 

євангельським 

просвітили 

слов'янські народи,* 

що перебували в 

темряві несвідомости 

і тіні смертній.* Ви й 

нас, як дике дерево 

оливне,* прищепили 

до кореня 

доброплідного 

правовір’я,* і 

прийняли від Христа 

Бога мир та велику 

милість. 

(г. 2, подібний: 

Якими похвальними): 

Якими похвальними 

вінками завінчаємо 

Кирила й Методія,* 

славнозвісних 

проповідників 

єдиносущної 

Тройці?* Ви 

євангельським 

світлом просвітили 

слов'янські народи,* 

що перебували в 

темряві незнання і 

тіні смертній.* Ви й 

нас, як дике дерево 

оливне,* прищепили 

до кореня 

доброплідного 

православ’я* і 

прийняли від Христа 

Бога спокій та велику 

милість. 

Кjими похвaлными 
пёснми,* ўблажи1мъ 
Ст7и1тели,* Меf0діа 
пустыннолю1бнаго,* 

Кjими похвaлными 
пёснми,* ўблажи1мъ 
Сти1тели,* Меf0діа 
пустыннолю1бнаго,* 

Якими похвальними 

піснями вшануємо 

богомудрих 

учителів:* Методія, 

Якими похвальними 

піснями вшануємо 

Учителів?* Методія, 

любителя пустині, 

                                                           
337 Служба святим апостолам славян  Методія і Кирила, Велика Вечірня, Стихири на «Господи, взиваю я» // 

ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ на празники неподвижні […], Жовква: Печатня ОО. Василиян 1912, 382-390. 
338 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Вечірня Стихири на «Господи, взиваю я»  
// ВЕЧIРНZ I УТРЕНZ та iншi богослуженнz на всi недiлi i свzта цiлого року, Мондер: Видавництво ОО. Василizн 
µ Мондерi 1945, 634-635. 
339 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Вечірня, Стихири на «Господи, взиваю я» 

// Молитвослов, Рим 1975, 325-328. 
340 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Вечірня, Стихири на «Господи, взиваю я» 

// Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 899-905. 
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въ безм0лвнэмъ 
пребывaніи плода1ми 
Дх7а nбогати1вшасz,* 
и3 Кvрjлла 
златоглаг0ливаго,* 
рачeніемъ любомyдріz 
г0рнюю премyдрость 
стzжaвшаго,* и3 
бyіихъ мудрецє1въ 
ґгарz1нскихъ суесл0віе 
посрами1вшаго,* и4хже 
рaди Хrт0съ Бо 1гъ 
на1шъ даровA,* и3 нaмъ 
вeлію млcть. 

въ безм0лвнэмъ 
пребывaніи плода1ми 
Дyха 
nбогати1вшасz,* и3 
Кvрjлла 
златоглаг0ливаго,* 
рачeніемъ любомyдріz 
г0рнюю премyдрость 
стzжaвшаго,* и3 
бyіихъ мудрецє1въ 
ґгарz1нскихъ суесл0віе 
посрами1вшаго,* и4хже 
рaди Хріст0съ Богъ 
нашъ даровA,* и3 намъ 
вeлію ми1лость. 

жителя пустині, що 

серед тишини 

збагатив себе 

плодами Духа,* і 

Кирила 

золотомовного, що 

любов'ю до мудрости 

придбав небесну 

премудрість* і 

посоромив 

безглуздих 

поганських 

мудреців?* Через 

них і нам подав 

Христос, Бог наш, 

велику милість. 

що серед тиші 

збагатив себе 

плодами Духа,* і 

Кирила 

золотомовного, що 

любов'ю до мудрости 

придбав небесну 

премудрість* і 

посоромив 

магометанських 

мудреців?* Через 

них і нам подав 

Христос, Бог наш, 

велику милість. 

Кjими пёсненными 
добр0тами,* 
восхвaлим8 Ст7и1тели,* 
Меf0діа, всz3 кр†снаz 
мjра рaди любвE 
Хrт0вы 
презрёвшаго,* и3 во 
ѓнгелстэм8 џбразэ 
нбcному Цр7ю2 крёпкw 
в0инствовавшаго,* и3 
Кvрjлла, t 
џтрочества 
премyдрость въ 
сожи1тіе себЁ 
и3збрaвшаго,* и3 t 
Бо1га да1нныz талaнты 
во слaву є3гw2 
ўсугуби1вшаго,* 
и4миже и3 мы2 
пrносyщную Тро1йцу,* 
Nц7A и3 Сн7а и3 с™aго 
Д¦а,* є3ди1наго Бога 
познaвше,* и 3мёем 8 
t ХrтA Бога вeлію 
ми1лоть. 

Кjими 
пёсненными 
добр0тами,* 
восхвaлимъ 
Свzти1тели,* 
Меf0діа, всz кра3снаz 
мjра рaди любвE 
Хріст0вы 
презрёвшаго,* и3 во 
ѓнгелстэмъ џбразэ 
нбcному Цр7ю2 крёпкw 
в0инствовавшаго,* и3 
Кvрjлла, t 
џтрочества 
премyдрость въ 
сожи1тіе себЁ 
и3збрaвшаго,* и3 t БGа 
да1нныz талaнты во 
слaву є3гw2 
ўсугуби1вшаго,* 
и4миже и3 мы 
пrносyщную Тро1йцу,* 
Nц7A и3 Сн7а и3 с™aго 
Д¦а,* є3ди1наго БGа 
познaвше,* и3мёемъ 
t ХrтA БGа вeлію 
ми1лоть. 

Якими 

похвальними 

піснями звеличимо 

Святителів?* – 

Методія, що 

знехтував усією 

світовою красою*   і 

в ангельськім чині 

хоробро змагався за 

небесного Царя;* і 

Кирила, що з юности 

своєї обрав собі 

Мудрість за 

товаришку* і подвоїв 

дані йому Богом 

таланти на Його 

славу.* І ми, 

пізнавши через них 

споконвічну 

Тройцю* – Отця і 

Сина і Святого Духа 

в одному Божестві,* 

приймаємо від 

Христа Бога велику 

милість. 

Якими то 

гарними піснями 

звеличимо 

Учителів?* – 

Методія, що з 

любови до Христа 

знехтував усією 

світовою красою* і в 

ангельськім чині 

хоробро змагався за 

небесного Царя;* і 

Кирила, що з юности 

своєї обрав собі 

Мудрість за 

товаришку* і подвоїв 

дані йому Богом 

таланти на Його 

славу.* І ми, 

пізнавши через них 

споконвічну 

Тройцю* – Отця і 

Сина і Святого Духа 

в одному Божестві,* 

приймаємо від 

Христа Бога велику 

милість. 
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Кjими дух0вными 
пёснми,* 
возвели1чимъ ва1съ, q 
Ст7и1теліе,* рaди сп cніz 
словeнскихъ ґпcтолски 
подвизaвшыzсz,* и3 
въ просвэщeніи и4хъ 
свётомъ 
боговёдэніz д0брэ 
потруди1вшыzсz,* 
къ немy же двeрь 
затворeннаz,* вaми 
письмeнъ словeнскихъ 
и3з8oбрэте1ніемъ 
tвeрзесz на 1мъ,* въ 
ню1же входsще 
тaинство 
благовёстіz Хrт0ва 
разумэвaемъ,* и3 
пріeмлемъ t ХrтA 
Бо1га ми1ръ,* и3 вeлію 
млcть. 

Кjими дух0вными 
пёснми,* 
возвели1чимъ васъ, q 
Свzти1теліе,* рaди 
спасeніz словeнскихъ 
ґпcтолски 
подвизaвшыzсz,* и3 
въ просвэщeніи и4хъ 
свётомъ 
боговёдэніz д0брэ 
потруди1вшыzсz,* 
къ немy же двeрь 
затворeннаz,* вaми 
письмeнъ словeнскихъ 
и3з8oбрэте1ніемъ 
tвeрзесz намъ,* въ 
ню1же входsще 
тaинство 
благовёстіz Хrт0ва 
разумэвaемъ,* и3 
пріeмлемъ t ХrтA БGа 
миръ,* и3 вeлію млcть. 

  

Слaва: Глaсъ ѕ7. 

Апcлwмъ 
є3динонра1вныz,* 
Їерaрхwвъ ўдобрeніе,* 
kзhкwвъ 
словeнскихъ 
просвэти1тели и3 
те1плыz 
застyпники,* 
пріди1те 
празднолю1бцы, 
похвaлными пёніи 
воспое1мъ, гл&г0люще:* 
рaдуйсz, Кvрjлле, 
богосл0віz трубо2 
златоковaннаz,* 
тaиство ст7hz 
Тро1йцы под0біемъ 
с0лнечнымъ 
ўzсни1вый,* и3 тёмъ 
ѕлохyлнаz ўстA 

Слaва: Глaсъ ѕ7. 

Апcлwмъ 
є3динонра1вныz,* 
Їерaрхwвъ ўдобрeніе,* 
kзhкwвъ 
словeнскихъ 
просвэти1тели и3 
те1плыz 
застyпники,* 
пріди1те 
празднолю1бцы, 
похвaлными пёніи 
воспое1мъ, гл&г0люще:* 
рaдуйсz, Кvрjлле, 
богосл0віz трубо2 
златоковaннаz,* 
тaиство свzтhz 
Тро1йцы под0біемъ 
с0лнечнымъ 
ўzсни1вый,* и3 тёмъ 
ѕлохyлнаz ўстA 

Слава (г. 2): 

Якими духовними 

піснями звеличимо 

вас, Святителі?* Ви 

бо для спасіння 

слов'ян по-

апостольськи 

трудилися* і багато 

натомилися для 

їхнього просвічення 

світлом 

богопізнання.* До 

нього відчинили ви 

замкнені раніше 

двері* винайденням 

слов'янського 

письма,* щоб і ми, 

ввійшовши в них, 

пізнали тайни 

Христового 

Євангелія* та щоб  

Слава (г. 2): Якими 

духовними піснями 

звеличимо вас, 

Учителі?* Ви бо для 

спасіння слов'ян 

трудилися по-

апостольському* і 

багато 

напрацювалися для 

їхнього просвічення 

світлом 

богопізнання.* До 

нього відчинили ви 

замкнені раніше 

двері винайденням 

слов'янського 

письма,* щоб і ми, 

ввійшовши в них, 

пізнали тайни 

Христового 

Євангелія* і 

прийняли від Христа 
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ґгарz1нскаz 
загради1вый,* рaдуйсz 
и3 ты 2 съ ни1мъ, 
Меf0діе,* 
є3диномyдреннw 
подвизaвшійсz,* 
моли1твами и3 
знaменіи томY 
споспёшествуz:* и3 
нhнэ, Nц7ы2 
всеблажeнніи,* не 
престaйте молsщесz 
n насъ ХrтY Бо 1гу,* 
вёрою и3 люб0вію ва1съ 
величaющихъ. 

ґгарz1нскаz 
загради1вый,* рaдуйсz 
и3 ты съ ни1мъ, 
Меf0діе,* 
є3диномyдреннw 
подвизaвшійсz,* 
моли1твами и3 
знaменіи томY 
споспёшествуz:* и3 
нhнэ, Nц7ы2 
всеблажeнніи,* не 
престaйте молsщесz 
n насъ ХrтY БGу,* 
вёрою и3 люб0вію васъ 
величaющихъ. 

прийняли від Христа 

Бога мир і велику 

милість. 

Бога мир і велику 

милість. 

И# нhнэ: Б.–догма1тъ 
Гласа ѕ&–гw: 

Кто2 тебе2 не 
ўблажи1тъ: 

И# нhнэ: Б.–догма1тъ 
Гласа ѕ&. 

І нині: з Тріоді (або 

догмат). 

І нині: Тріоді або 

догмат. 

 

б) Паремійні читання 

Як стихири на «Господи, взиваю я» так і паремійні читання  вперше знаходимо 

у  виданнях Вечірня і Утреня 1912341, 1937342 та 1945343 років. Але це не є окремі 

читання для даного свята, а  посилання на інші свята року, де приписані потрібні 

паремійні читання для даного свята. Видання Молитвослова 1990344 має 

аналогічну картину. Видання Молитвослова 1975345 року взагалі не подає читань 

свята.  

                                                           
341 Служба святим апостолам славян  Методія і Кирила, Велика Вечірня, Паремійні читання // ВЕЧІРНЯ І 

УТРЕНЯ на празники неподвижні […], Жовква: Печатня ОО. Василиян 1912, 384. 
342 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Вечірня, Паремійні читання // ВЕЧІРНZ І 
УТРЕНZ та інші богослуженнz на всі неділі і свzта цілого року. Друге поправлене виданнz. Жовква 1937, 307-

308. 
343 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Вечірня, Паремійні читання // ВЕЧIРНZ I 
УТРЕНZ та iншi богослуженнz на всi недiлi i свzта цiлого року, Мондер: Видавництво ОО. Василizн µ Мондерi 
1945. 635-636. 
344 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Вечірня, Паремійні читання // 

Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 900-901. 
345 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Вечірня, Паремійні читання // 

Молитвослов, Рим 1975, 325-328. 
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У нижче поданій таблиці представляємо уривки паремійних читань із деяких 

видань та їх порядок для порівняння: 

ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ 

[…] 

Жовква 1912346 

ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ 

[…] 

Мондер 1945347 

МОЛИТВОСЛОВ 

Рим 1975348 

МОЛИТВОСЛОВ 

Рим-Торонто 1990349 

Втора1го зако1на 
чте1ніе. 

Втора1го зако1на чте1ніе  З книги 

Второзаконня 

читання. 

«Во дне1хъ џнэхъ, 
рече2 Мwmсей къ 

сынw1мъ: 

[…]». 

«Во днехъ џнэхъ, рече2 
Мwmсей къ сынw1мъ: 

[…]». 

 «Того часу сказав 

Мойсей до синів 

Ізраїля: 

[…]». 

Втора1го зако1на 
чте1ніе. 

Втора1го зако1на чте1ніе  Второзаконня 1:8-17 

«Во дне1хъ џнэхъ, 
рече2 Мwmсей: 

[…]». 

«Во днехъ џнэхъ, рече2 
Мwmсей: 

[…]». 

 «Того часу Мойсей 

сказав до синів 

Ізраїля: 

[…]». 
Премyдрости 

СоломHни чтeніе. 
Премyдрости 

СоломHни чтeніе 
 Мудрости 3:1-9 

«Прaведныхъ дyши 
въ рyцэ Бж7іей: 

[…]». 

«Прaведныхъ дyши въ 
рyцэ Бж7іей: 

[…]». 

 «Душі праведних у 

руці Божій, 

[…]». 

 

                                                           
346 Служба святим апостолам славян  Методія і Кирила, Велика Вечірня, Паремійні читання // ВЕЧІРНЯ І 

УТРЕНЯ на празники неподвижні […], Жовква: Печатня ОО. Василиян 1912, 384. 
347 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Вечірня, Паремійні читання // ВЕЧIРНZ I 
УТРЕНZ та iншi богослуженнz на всi недiлi i свzта цiлого року, Мондер: Видавництво ОО. Василizн µ Мондерi 
1945. 635-636. 
348 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Вечірня, Паремійні читання // 

Молитвослов, Рим 1975, 325-328. 
349 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Вечірня, Паремійні читання // 

Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 900-901. 
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в) Стихири на стиховні 

Видання Вечірня і Утреня 1912 вперше подає тексти Стихир на стиховні350. 

Окрім цього, ми зустрічаємо ці тексти в збірниках Вечірня і Утреня 1937351 та 

1945352 років. У цих трьох книгах є подана примітка після Стихир на стиховні353. 

Видання Молитвослова 1975 року подає на стиховні лише наславну 

стихиру, але іншу, ніж у попередніх виданнях354. Вказує брати стихири з Тріоді, 

як і стихиру після наславника. Молитвослов 1990355 року подає Стихири на 

стиховні в українському перекладі, які  по відношенню до видань ХХ століття є 

іншими. 

Тексти стихир на стиховні представляємо для порівняння у нижче поданій 

таблиці: 

ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ 

[…] 

Жовква 1912356 

ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ 

[…] 

Мондер 1945357 

МОЛИТВОСЛОВ 

Рим 1975358 

МОЛИТВОСЛОВ 

Рим-Торонто 1990359 

Глaсъ и7, самогла1сенъ 

Свётлостію житіS 
вaшегw, Ст7и1теліе 
равноапо1столніи,* 
ћкw ѕвёзды нб cныz 
на твeрди церк0внэй 
просіsли є3стE,* и3 

Глaсъ и7. самогла1сенъ 

Свётлостію житіS 
вaшегw, Свzти1теліе 
равноапо1столніи,* 
ћкw ѕвёзды 
небе1сныz на твeрди 
церк0внэй просіsли 

На стиховні: з 

Тріоді. 

 

(г. 4, подібний: Як 

хороброго): Богомудрі 

Кириле й Методію!* Ви 

пішли слідом за 

апостолами,* 

трудившись однодушно* 

над спасінням 

заблуканих людей.* Як 

                                                           
350 Служба святим апостолам славян  Методія і Кирила, Велика Вечірня, Стихири на стиховні // ВЕЧІРНЯ І 

УТРЕНЯ на празники неподвижні […], Жовква: Печатня ОО. Василиян 1912, 384-385. 
351 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Вечірня, Стихири на стиховні // ВЕЧІРНZ І 
УТРЕНZ та інші богослуженнz на всі неділі і свzта цілого року. Друге поправлене виданнz. Жовква 1937, 308. 
352 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Вечірня, Стихири на стиховні // ВЕЧIРНZ I 
УТРЕНZ та iншi богослуженнz на всi недiлi i свzта цiлого року, Мондер: Видавництво ОО. Василizн µ Мондерi 
1945, 636. 
353 Якщо випаде це свято в неділю, то потрібно слідувати уставу «Трьох Святителів в неділю», окрім литії. // 

Мінея // ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ […] Жовква: Печатня ОО. Василиян 1912, 385. 
354 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Вечірня, Стихири на стиховні // 

Молитвослов, Рим 1975, 326. 
355 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Вечірня, Стихири на стиховні // 

Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 901-902. 
356 Служба святим апостолам славян  Методія і Кирила, Велика Вечірня, Стихири на стиховні // ВЕЧІРНЯ І 

УТРЕНЯ на празники неподвижні […], Жовква: Печатня ОО. Василиян 1912, 384-385. 
357 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Вечірня, Стихири на стиховні // ВЕЧIРНZ I 
УТРЕНZ та iншi богослуженнz на всi недiлi i свzта цiлого року, Мондер: Видавництво ОО. Василizн µ Мондерi 
1945, 636. 
358 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Вечірня, Стихири на стиховні // 

Молитвослов, Рим 1975, 326.  
359 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Вечірня, Стихири на стиховні // 

Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 901-902. 
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мрeжею ўчeній 
вaшихъ мно1гіz 
я4зы6ки ХrтY 
ўлови1вше,* ко 
свёту 
непристyпному 
востекли2 є3стE,* 
и3дёже со Ѓнгелы 
нhнэ 
водворsющесz,* 
мольбY сотвори1те n 
нaсъ,* сщ7eнную 
пaмzть вaшу n ГDэ 
прaзднующихъ. 

є3стE,* и3 мрeжею 
ўчeній вaшихъ 
мно1гіz kзы6ки ХrтY 
ўлови1вше,* ко 
свёту 
непристyпному 
востекли2 є3стE,* 
и3дёже со Ѓнгелы 
нhнэ 
водворsющесz,* 
мольбY сотвори1те n 
нaсъ,* сщ7eнную 
пaмzть вaшу n ГDэ 
прaзднующихъ. 

орли швидкокрилі,* 

облетіли ви слов'янські 

країни* і, просвітивши їх 

світлом богопізнання,* 

привели до 

Чоловіколюбця,* Спаса 

душ наших. 

 

Сщ7eнницы твои2 
o3блекyтсz въ 
прaвду, и3 преподо1бніи 
твои2 возрaдуютсz. 

Свzщeнницы твои2 
њблекyтсz во 
прaвду, и3 преподо1бніи 
твои2 возрaдуютсz. 

 Стих: Священики твої 

зодягнуться в 

праведність,* і 

преподобні твої вельми 

радітимуть. 
Пріиди1те, q 
празднолю1бцы,* 
возвели1чимъ 
Ст7и1тели,* Апcлwмъ 
равнопресто1лныz и3 
Словeнъ слaву:* и4ми 
бо t прeлести 
бэс0вскіz 
свободи1вшесz,* 
свётъ благовёстіz 
Хrт0ва пріsхомъ,* и3 
познaхомъ превёчное 
Сл0во,* t мрaка 
грэх0внагw 
и3збaвльшесz. 

Пріиди1те, q 
празднолю1бцы,* 
возвели1чимъ 
Ст7и1тели,* Апcлwмъ 
равнопресто1лныz и3 
Словeнъ слaву:* и4ми 
бо t прeлести 
бэс0вскіz 
свободи1вшесz,* 
свётъ благовёстіz 
Хrт0ва пріsхомъ,* и3 
познaхомъ превёчное 
Сл0во,* t мрaка 
грэх0внагw 
и3збaвльшесz. 

 Богоносні Отці,* 

робітники у Христовому 

винограднику,* сівачі 

побожности!* Ви ревно 

шукали слов'янські 

народи* і знайшли 

немовби загублену 

драхму.* Її радісно з 

ангелами прийняв* до 

скарбниці життя вічного* 

Ісус Чоловіколюбець* і 

Спас душ наших. 

 

ЎстA пра1веднагw 
поучaтсz 
премyдрости, и3 
љзhкъ є3гw2 
возглаг0летъ сyдъ. 

ЎстA пра1веднагw 
поучaтсz 
премyдрости, и3 
љзhкъ є3гw2 
возглаг0летъ сyдъ. 

 Стих: Уста мої 

висловлять премудрість* 

і думки серця мого − 

розумні речі. 

Кvрjлле богомyдре и3 
Меf0діе 

Кvрjлле богомyдре и3 
Меf0діе 

 Святі оборонці* 

Пресвятої Тройці* і 

провідники заблуканих!* 
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боголюби1ве,* Цр 7кве 
словeнскіz Апо1столи 
и3 Первост7ители,* и3 
вёрныхъ 
заст{пницы,* 
благочeстіz 
ревни1тели,* Д¦а 
с™aгw nргaни 
сладкоглaсніи,* нhнэ 
вeліе дерзновeніе ў 
ХrтA 
пастыреначaлника 
и3мyще,* моли1тесz n 
на1съ, чCтнyю пaмzть 
вaшу 
совершaющихъ,* да 
возведeтъ t тли 2 
жив0тъ нaшъ,* ћкw 
многоми1лостивъ. 

боголюби1ве,* Це1ркве 
словeнскіz Апо1столи 
и3 Первост7ители,* и3 
вёрныхъ 
заст{пницы,* 
благочeстіz 
ревни1тели,* Д¦а 
с™aгw nргaни 
сладкоглaсніи,* нhнэ 
вeліе дерзновeніе ў 
ХrтA 
пастыреначaлника 
и3мyще,* моли1тесz n 
насъ, чCтнyю пaмzть 
вaшу 
совершaющихъ,* да 
возведeтъ t тли 
жив0тъ нашъ,* ћкw 
многоми1лостивъ. 

Ви перемогли поганську 

хулу* і засоромили 

безчестя нехристів.* 

Церкву, яку ви здобули 

боговгодними трудами і 

потом,* поспішайте 

захищати від ворожих 

наступів 

непошкодженою та 

богоприємною* для Ісуса 

Чоловіколюбця* і Спаса 

душ наших. 

Слaва: Глaсъ т0йже. 

Рaдуйсz дв0ице 
сщ7eннаz,* свётомъ 
богопознaніz на1съ 
nзари1вшаz:* 
Кvрjлле, дх 70вныz 
мyдрости и3ст0чниче 
живон0сный,* 
kзhки слове1нскіz 
жaждою 
и3стаzвaющыz 
напои1вый,* Меf0діе, 
моли1твы чи1стое 
nбитaлище. ХрcтY,* 
є3мyже во слaвэ 
предстои1те, 
моли1тесz 
прилёжнw,* да 
кyпнw съ вaми є3го2 
величaемъ,* и3 
превозн0симъ во всz2 
вёки. 

Слaва: Глaсъ т0йже 

Рaдуйсz дв0ице 
сщ7eннаz,* свётомъ 
бGопознaніz насъ 
nзари1вшаz:* 
Кvрjлле, дух0вныz 
мyдрости и3ст0чниче 
живон0сный,* 
kзhки слове1нскіz 
жaждою 
и3стаzвaющыz 
напои1вый,* Меf0діе, 
моли1твы чи1стое 
nбитaлище. ХрістY,* 
є3мyже во слaвэ 
предстои1те, мл7и1тесz 
прилёжнw,* да 
кyпнw съ вaми є3го2 
величaемъ,* и3 
превозн0симъ во всz 
вёки. 

Слава (г.8): 

Світлим життям 

вашим, 

Рівноапостольні 

Вчителі,* ви, як 

зорі небесні, 

засяяли на 

церковному 

небосхилі.* ви 

мережею вашого 

навчання 

уловили 

Христові багато 

народів* та 

піднеслись до 

неприступного 

світла.* Там ви 

перебуваєте, тож 

моліться нині за 

нас перед 

Господом,* що 

святкуємо вашу 

святу пам’ять. 

Слава (г. 6): Святкуючи 

побожно пам'ять наших 

просвітителів, вірні,* 

вдячно взиваймо:* 

Радуйтеся, пресвітлі 

світильники,* ви бо 

промінням богопізнання 

просвітили слов'янські 

країни.* Радуйтеся, добрі 

пастирі,* ви бо до купи 

зібрали духовні вівці, 

розсіяні по безвістях 

невірства,* і привели до 

Христа, Начальника 

Пастирів.* Його 

величаючи, ми вас 

прославляємо. 
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И# нhнэ: Бч7енъ: 
Безневёстнаz Дв7о: 

И# нhнэ: 
Богор0диченъ: 

Безневёстнаz Дв7о: 

І нині: Тріоді. 

 

І нині: Тріоді або 

Христос Господь, мій 

Творець і Спаситель, 

Пречиста,* вийшов з 

твого лона і в мене 

зодягнувся,* визволивши 

Адама з первісного 

прокляття.* Тому тобі, 

Пречиста, як Богоматері 

й Діві,* невгомонно 

співаємо з ангелом:* 

Радуйся! Справді, 

радуйся Владарко,* 

Провіднице і Покрове, та 

й спасіння душ наших. 

 

г) Тропар 

У богослужбових книгах XVII-XIX століть не зустрічаємо спільної служби 

святим Кирилу і Методію, тому й тропарів теж немає. Щодо ХХ століття, то у 

виданнях Вечірня і Утреня 1912360, 1937361 та 1945362 є вміщено тропар свята. 

Молитвослов 1975 року має також тропар на дане свято363. Молитвослов 

1990 року подає даний тропар у місяцеслові364. 

Для порівняння тропарів із різних видань подаємо їх у наступній таблиці:  

                                                           
360 Служба святим апостолам славян  Методія і Кирила, Велика Вечірня, Тропар // ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ на 

празники неподвижні […], Жовква: Печатня ОО. Василиян 1912, 385. 
361 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Вечірня, Тропар // ВЕЧІРНZ І УТРЕНZ та 
інші богослуженнz на всі неділі і свzта цілого року. Друге поправлене виданнz. Жовква 1937, 308. 
362 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Вечірня, Тропар // ВЕЧIРНZ I УТРЕНZ та 
iншi богослуженнz на всi недiлi i свzта цiлого року, Мондер: Видавництво ОО. Василizн µ Мондерi 1945, 636. 
363 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Вечірня, Тропар // Молитвослов, Рим 1975, 

326. 
364 Місяцеслов, Тропар святим рівноапостольним Кирилу і Методію // Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 1296. 
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ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ 

[…] 

Жовква 1912365 

ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ 

[…] 

Мондер 1945366 

МОЛИТВОСЛОВ 

Рим 1975367 

МОЛИТВОСЛОВ 

Рим-Торонто 1990368 

По Ни1нэ tпуща1еши: 
Тропа1рь, Гла1съ д7. 

Ћкw Апcлwвъ 
є3динонрaвніи,* и3 
словeнскихъ стрaнъ 
ўчи1теліе,* Кvрjлле и3 
Меf0діе 
богомyдріи,* Влdку 
всёхъ моли1те,* всz3 
kзhки слове1нскіz 
ўтверди1ти въ 
правослaвіи и3 
є3диномhсліи,* 
ўмири1ти мjръ,* и3 
спcти2 дш\ы нaшz. 

По Ни1нэ tпуща1еши: 
Троп. Гласъ д7. 

Ћкw Апcлwвъ 
є3динонрaвніи,* и3 
словeнскихъ странъ 
ўчи1теліе,* Кvрjлле и3 
Меf0діе 
богомyдріи,* Влdку 
всэхъ моли1те,* всz 
kзhки слове1нскіz 
ўтверди1ти въ 
правослaвіи и3 
є3диномhсліи,* 
ўмири1ти мjръ,* и3 
сп cти2 дш\ы нaшz. 

Тропар (г. 4): 

Рівноапостольні 

Кириле й 

Методію,* 

богомудрі вчителі 

слов'янських 

країн!* Моліть 

Владику всіх, щоб 

усі слов'янські 

народи* 

утвердилися в 

істинній Христовій 

вірі й 

однодумності* та 

щоб він примирив 

світ і спас душі 

наші. 

Тропар святих (г. 4): 

Рівноапостольні 

Кириле й Методію,* 

богомудрі вчителі 

слов'янських країн!* 

Моліть Владику всіх, 

щоб усі слов'янські 

народи* утвердилися в 

істинній Христовій 

вірі й однодумності* 

та щоб він примирив 

світ і спас душі наші. 

Слaва: и3  нhнэ: 
Бч7енъ: 

Е$же t вёка: 

Слaва: И#  нhнэ: 
Бч7енъ 

Е$же t вёка: 

  

 

Б. Велика Утреня 

Утреня є наступним богослужінням, де є представленні літургійні тексти свята в 

честь святих рівноапостольних Кирила і Методія. На даному богослужінні є 

змінні частини, такі як: тропарі на «Бог Господь», тропарі сідальні, величання, 

третій сідальний тропар, прокімен, євангельське читання, стихира по 50-му 

псалмі, канон, світильний, стихири на псалмі похвальному. У богослужбових 

виданнях XVII-XIX століть ми не зустрічаємо жодної згадки про тексти для 

даного свята. 

                                                           
365 Служба святим апостолам славян  Методія і Кирила, Велика Вечірня, Тропар // ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ на 

празники неподвижні […], Жовква: Печатня ОО. Василиян 1912, 385. 
366 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Вечірня, Тропар // ВЕЧIРНZ I УТРЕНZ та 
iншi богослуженнz на всi недiлi i свzта цiлого року, Мондер: Видавництво ОО. Василizн µ Мондерi 1945, 636. 
367 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Вечірня, Тропар // Молитвослов, Рим 1975, 

326. 
368 Місяцеслов, Тропар святим рівноапостольним Кирилу і Методію // Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 1296. 
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а) Тропарі на «Бог Господь» 

Найпершою змінною частиною на Утрені є тропарі на «Бог Господь».  Збірник 

Вечірня і Утреня 1912 року приписує співати на «Бог Господь» тропар святим 

двічі, а  Слава, і нині: Богородичний369. Наступні видання того ж збірника Вечірня 

і Утреня 1937370 та 1945371 років подають ті ж самі рубрики. 

У виданні Молитвослова 1975372 року немає ніяких вказівок щодо цієї 

частини богослужіння, так само як і в Молитвослові 1990373 року нічого не 

приписується. 

 

б) Сідальні тропарі 

Сідальні тропарі, як і всі змінні частини Утрені до даного свята, вперше ми 

зустрічаємо у ХХ столітті, а саме у жовківському виданні Вечірня і Утреня 

1912374 року. Наступні видання Вечірня і Утреня 1937375 та 1945376 років теж 

вміщають ці сідальні тропарі. 

Молитвослов 1975 року не містить даних сідальних, проте вказує брати 

перший і другий сідальні з Тріоді377, а в Молитвослові 1990 року ці сідальні 

                                                           
369 Служба святим апостолам славян  Методія і Кирила, Велика Утреня, Тропарі на «Бог Господь» // ВЕЧІРНЯ І 

УТРЕНЯ на празники неподвижні […], Жовква: Печатня ОО. Василиян 1912, 386. 
370 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Утреня, Тропарі на «Бог Господь» // 

ВЕЧІРНZ І УТРЕНZ та інші богослуженнz на всі неділі і свzта цілого року. Друге поправлене виданнz. Жовква 
1937, 309. 
371 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Утреня, Тропарі на «Бог Господь» // 
ВЕЧIРНZ I УТРЕНZ та iншi богослуженнz на всi недiлi i свzта цiлого року, Мондер: Видавництво ОО. Василizн 
µ Мондерi 1945, 637. 
372 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Утреня, Сідальні тропарі // Молитвослов, 

Рим 1975, 325-328. 
373 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Утреня, // Молитвослов, Рим – Торонто 

1990, 899-905. 
374 Служба святим апостолам славян  Методія і Кирила, Велика Утреня, Сідальні тропарі // ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ 

на празники неподвижні […], Жовква: Печатня ОО. Василиян 1912, 386. 
375 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Утреня, Сідальні тропарі // ВЕЧІРНZ І 
УТРЕНZ та інші богослуженнz на всі неділі і свzта цілого року. Друге поправлене виданнz. Жовква 1937, 309. 
376 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Утреня, Сідальні тропарі // ВЕЧIРНZ I 
УТРЕНZ та iншi богослуженнz на всi недiлi i свzта цiлого року, Мондер: Видавництво ОО. Василizн µ Мондерi 
1945, 637. 
377 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Утреня, // Молитвослов, Рим 1975, 327. 
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тропарі є подані, але на Слава і нині: є примітка за якою можна брати тропарі з 

Тріоді, або богородичний сідальний октоїха за гласом сідального378. 

Тексти та порядок сідальних тропарів із деяких видань подаємо для 

порівняння в таблиці: 

ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ 

[…] 

Жовква 1912379 

ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ 

[…] 

Мондер 1945380 

МОЛИТВОСЛОВ 

Рим 1975381 

МОЛИТВОСЛОВ 

Рим-Торонто 1990382 

Сїдални по першім 

стихословію 

Гласъ г7. 

Тро1йцэ 
живоначaльнэй, ю4же 
нем0лчнw 
славосл0вzтъ 
А$гGлскіz си6лы,* и3 
ю4же велеглaснw во 
kзhцэхъ 
проповёдасте,* нhнэ 
во свётэ 
непристyпнэмъ 
предстоsще,* 
моли1тесz 
прилёжнw, Кvрjлле и3 
Меf0діе,* долгHвъ 
разрэшeніе даровaти 
и3 вёчнагw 
nсуждeніz 
и3збaвити,* люб0вію 
пaмzть вaшу 
почитaющихъ. 

Сідални по першім 

стихословію 

Гласъ г7. 

Тро1йцэ 
живоначaльнэй, ю4же 
нем0лчнw 
славосл0вzтъ А$гGлскіz 
си6лы,* и3 ю4же 
велеглaснw во 
kзhцэхъ 
проповёдасте,* нhнэ 
во свётэ 
непристyпнэмъ 
предстоsще,* 
моли1тесz прилёжнw, 
Кvрjлле и3 Меf0діе,* 
долгHвъ разрэшeніе 
даровaти и3 вёчнагw 
nсуждeніz и3збaвити,* 
люб0вію пaмzть вaшу 
почитaющихъ. 

1-ий і 2-ий 

Сідальні з Тріоді 

 

Сідальні 

1 (г. 3): Пресвяту 

Тройцю – початок 

життя,* що її 

безперестанно 

прославляють 

ангельські сили,* ви, 

Кириле й Методію, 

між народами 

проповідували.* 

Сьогодні, коли 

перебуваєте у світлі 

неприступному,* 

моліться, щоб 

одержати прощення 

гріхів і спастися від 

вічного осуду нам,* 

що з любов'ю 

прославляємо вашу 

пам'ять. 

Слaва: и3  нhнэ: Слaва: И#  нhнэ:  Слава і нині: Тріоді 

або Тебе, що стала 

                                                           
378 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Утреня, Сідальні тропарі // Молитвослов, 

Рим – Торонто 1990, 902. 
379 Служба святим апостолам славян  Методія і Кирила, Велика Утреня, Сідальні тропарі // ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ 

на празники неподвижні […], Жовква: Печатня ОО. Василиян 1912, 386. 
380 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Утреня, Сідальні тропарі // ВЕЧIРНZ I 
УТРЕНZ та iншi богослуженнz на всi недiлi i свzта цiлого року, Мондер: Видавництво ОО. Василizн µ Мондерi 
1945, 637. 
381 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Утреня, Сідальні тропарі // Молитвослов, 

Рим 1975, 327 
382 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Утреня, Сідальні тропарі // Молитвослов, 

Рим – Торонто 1990, 902. 
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Бч7енъ, Гл д7, 

Дв7о всепётаz: 

Бг7оро1диченъ, Гласъ д7. 

Дв7о всепётаz: 

посередницею 

спасіння роду 

нашого,* оспівуємо, 

Богородице Діво;* бо 

тілом, яке від тебе 

прийняв Син твій, і 

Бог наш,* зазнав на 

хресті страждань* і 

визволив нас із тління, 

як чоловіколюбець. 

Сїдални по другім 

стихословію 

Гласъ є7. 

Да рaдуютсz днeсь 
р0ды словeнстіи,* 
свzщeнную пaмzть 
Ст7и1телей 
богомyдрыхъ свётлw 
прaзднующе,* и 4ми бо 
начaсz на ср0днэмъ 
нaмъ љзhцэ 
словeнстэмъ,* 
Літургjа бжcтвеннаz и3 
всE церк0вное 
служeніе 
совершaтисz,* и3 
тэмъ неизчерпaемый 
клaдzзь воды2 
текyщіz въ жи1знь 
вёчную дадeсz 
на1мъ,* t неsже 
пію1ще не престaнемъ 
величaти ва1съ, 
Кvрjлле и3 Меf0діе:* 
вы2 же во слaвэ 
с™hхъ веселsщесz, 
моли1тесz 
прилёжнw,* 
спасти1сz душaмъ 
нaшымъ. 

Сідални по другім 

стихословію 

Гласъ є7. 

Да рaдуютсz днeсь 
р0ды словeнстіи,* 
свzщeнную пaмzть 
Ст7и1телей богомyдрыхъ 
свётлw прaзднующе,* 
и4ми бо начaсz на 
ср0днэмъ нaмъ љзhцэ 
словeнстэмъ,* 
Літургjа божeственнаz 
и3 всE церк0вное 
служeніе 
совершaтисz,* и3 тэмъ 
неизчерпaемый 
клaдzзь воды2 
текyщіz въ жи1знь 
вёчную дадeсz намъ,* 
t неsже пію1ще не 
престaнемъ величaти 
васъ, Кvрjлле и3 
Меf0діе:* вы же во 
слaвэ с™hхъ 
веселsщесz, моли1тесz 
прилёжнw,* спасти1сz 
душaмъ нaшымъ. 

 2 (г. 3): Нехай 

радуються сьогодні 

слов'янські народи,* 

пам'ять богомудрих 

учителів світло 

святкуючи,* бо вони 

перші почали правити 

божественну 

Літургію* і всі служби 

церковні слов'янською 

мовою* і тим дали нам 

невичерпну криницю 

води,* що тече в життя 

вічне.* Поки ми з неї 

будемо пити, не 

перестанемо 

прославляти вас,* 

Кириле й Методію;* а 

ви, утішаючись 

славою з усіма 

святими,* моліться за 

спасіння душ наших. 

Слaва: и3  нhнэ: Слaва: И#  нhнэ:  Слава і нині:Тріоді 

або Радуйся, Брамо 
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Бч7енъ, Гл д7, 

Треволне1ніи: 

 

Бч7енъ, Гласъ д7. 

Треволне1ніи: 

 

Господня 

непрохідна!* Радуйся, 

Охороно і Покрове 

тих, що до тебе 

приходять!* Радуйся, 

тиха Пристане і 

Вседіво,* що свого 

Творця і Бога тілом 

породила!* Молись 

безупинно за тих, що 

прославляють* і 

почитають 

Народженого від тебе. 

 

в) Величання  

У виданні Вечірня і Утреня 1912 року є присутній текст Величання для святих 

Кирила і Методія383. Цей текст є окремим і не співпадає з будь яким іншим 

Величанням із загальних служб святим. Ідентичний текст цього піснеспіву 

подано у виданнях збірника 1937384 та 1945385 років.  

Молитвослов 1975386 року містить Величання, як і Молитвослов 1990387 

року. Видання Вечірня і Утреня не містять стихів до Величання, а вказує брати 

їх зі служби святому Миколаю 5 грудня388. Проте Молитвослов 1975389 року та 

1990 року подає Величання разом зі своїми стихами, відрізняються вони лише 

деякими відмінностями в перекладі390. 

                                                           
383 Служба святим апостолам славян  Методія і Кирила, Велика Утреня, Величання // ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ на 

празники неподвижні […], Жовква: Печатня ОО. Василиян 1912, 386. 
384 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Утреня, Величання // ВЕЧІРНZ І УТРЕНZ 
та інші богослуженнz на всі неділі і свzта цілого року. Друге поправлене виданнz. Жовква 1937, 309. 
385 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Утреня, Величання // ВЕЧIРНZ I УТРЕНZ 
та iншi богослуженнz на всi недiлi i свzта цiлого року, Мондер: Видавництво ОО. Василizн µ Мондерi 1945, 637. 
386 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Утреня, Величання // Молитвослов, Рим 

1975, 327. 
387 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Утреня, Величання // Молитвослов, Рим – 

Торонто 1990, 902-903. 
388 Мінея // ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ на празники неподвижні […], Жовква: Печатня ОО. Василиян 1912,  386. 
389 Служба Кирилу і Методію, апостолів Слов’ян, Велика Утреня, Величання // Молитвослов, Рим 1975, 327. 
390 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Утреня, Величання // Молитвослов, Рим 

1975, 327. 
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Тексти Величання для порівняння із різних видань представляємо в 

наступній таблиці: 

ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ 

[…] 

Жовква 1912391 

ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ 

[…] 

Мондер 1945392 

МОЛИТВОСЛОВ 

Рим 1975393 

МОЛИТВОСЛОВ 

Рим-Торонто 1990394 

Та1же Полvеле1й и3 
Велича6ніz 

Величaемъ ва 1съ, с™jи 
равноапо1столніи 
Меf0діе и3 Кvрjлле, 
вс‰ слове1нскіz 
стра1ны ўчeньми 
свои1ми 
просвэти1вшыz, и3 ко 
ХрcтY привeдшыz. 

По полvеле1и 
Велича6ніz 

Величaемъ васъ, с™jи 
равноапо1столніи 
Меf0діе и3 Кvрjлле, 
вс‰ слове1нскіz 
стра1ны ўчeньми 
свои1ми 
просвэти1вшыz, и3 ко 
ХрістY привeдшыz. 

 

Величаємо вас, 

святі 

рівноапостольні, 

Кириле і  

Методію,* що всі 

слов'янські країни 

своїм навчанням 

просвітили* і до 

Христа привели. 

Стихи: 

− По всій землі 

розійшлась їх 

проповідь, і до 

кінців уселенної 

їхнє слово. 

− Від сходу сонця і 

до заходу хвальне 

ім'я Господнє. 

− Господь 

народові своєму 

дасть силу, 

Господи 

благословить народ 

свій миром. 

Величаємо вас, святі 

рівноапостольні 

Методію і Кириле,* 

що всі слов'янські 

країни своїм 

навчанням 

просвітили* і до 

Христа привели. 

Стих: По всій землі 

залунав їх голос, на 

край світу − їхні слова. 

Стих: Від сходу сонця 

і до заходу хвальне 

ім'я Господнє. 

Стих: Я оповів про 

справедливість на 

великім зборі. 

 

 

                                                           
391 Служба святим апостолам славян  Методія і Кирила, Велика Утреня, Величання // ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ на 

празники неподвижні […], Жовква: Печатня ОО. Василиян 1912, 386. 
392 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Утреня, Величання // ВЕЧIРНZ I УТРЕНZ 
та iншi богослуженнz на всi недiлi i свzта цiлого року, Мондер: Видавництво ОО. Василizн µ Мондерi 1945, 637. 
393 Служба Кирилу і Методію, апостолів Слов’ян, Велика Утреня, Величання // Молитвослов, Рим 1975, 327. 
394 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Утреня, Величання // Молитвослов, Рим – 

Торонто 1990, 902-903. 
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г) Третій сідальний тропар 

Даний Сідальний з Слава, і нині: Богородичним є присутній у службі даного свята 

в збірниках Вечірня і Утреня 1912395 , 1937396 та 1945397 років. 

Подібний Сідальний тропар  також містить Молитвослов 1975 року, але без 

богородичного398. Видання Молитвослова 1990 року також має цей сідальний, але 

без богородичного399. 

Тексти сідальних тропарів із деяких видань для порівняння подаємо в 

таблиці: 

ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ 

[…] 

Жовква 1912400 

ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ 

[…] 

Мондер 1945401 

МОЛИТВОСЛОВ 

Рим 1975402 

МОЛИТВОСЛОВ 

Рим-Торонто 

1990403 

По Велича1ніи 
Сэда1ленъ Гласъ д7, 
Под. Kви 1лсz є3си2: 

Пріиди1те 
просвэти1тєли нaшz 
велеглaснw хвалaми 
почти1мъ,* тjи бо 
kзhки слове1нскіz, 
глaдомъ сл0ва Б9іz 
погибaвшыz,* 
мaнною ўчeніz 
бGомyдрагw 
напитaша,* и3 

По Велича1ніи 
Сэда1ленъ Гласъ д7. 
Под. Kви 1лсz є3си2: 

Пріиди1те 
просвэти1тєли нaшz 
велеглaснw хвалaми 
почти1мъ,* тjи бо 
kзhки слове1нскіz, 
глaдомъ сл0ва Б9іz 
погибaвшыz,* 
мaнною ўчeніz 
бGомyдрагw 
напитaша,* и3 

Сідальний 3 (г.4 

«Явився єси»): 

 Урочисто 

вшануймо 

похвальними 

піснями наших 

просвітителів.* Бо 

вони манною 

богомудрого 

вчення нагодували 

слов'янські 

народи,* що від 

голоду на Боже 

Сідальний (г. 4): 

 Прийдімо й урочисто 

похвальними піснями 

вшануймо наших 

просвітителів.* Бо 

вони манною 

богомудрого вчення 

нагодували 

слов'янські народи,* 

що загибали від 

голоду на Боже 

слово;* їх вони 

просвітили, немов 

                                                           
395 Служба святим апостолам славян  Методія і Кирила, Велика Утреня, Третій сідальний тропар // ВЕЧІРНЯ І 

УТРЕНЯ на празники неподвижні […], Жовква: Печатня ОО. Василиян 1912, 387. 
396 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Утреня, Третій сідальний тропар // ВЕЧІРНZ 
І УТРЕНZ та інші богослуженнz на всі неділі і свzта цілого року. Друге поправлене виданнz. Жовква 1937, 309-

310. 
397 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Утреня, Третій сідальний тропар // ВЕЧIРНZ 
I УТРЕНZ та iншi богослуженнz на всi недiлi i свzта цiлого року, Мондер: Видавництво ОО. Василizн µ Мондерi 
1945, 637-638. 
398 Служба Кирилу і Методію, апостолів Слов’ян, Велика Утреня, Третій сідальний тропар // Молитвослов, Рим 

1975, 327. 
399 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Утреня, Третій сідальний тропар // 

Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 903. 
400 Служба святим апостолам славян  Методія і Кирила, Велика Утреня, Третій сідальний тропар // ВЕЧІРНЯ І 

УТРЕНЯ на празники неподвижні […], Жовква: Печатня ОО. Василиян 1912, 387. 
401 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Утреня, Третій сідальний тропар // ВЕЧIРНZ 
I УТРЕНZ та iншi богослуженнz на всi недiлi i свzта цiлого року, Мондер: Видавництво ОО. Василizн µ Мондерi 
1945, 637-638. 
402 Служба Кирилу і Методію, апостолів Слов’ян, Велика Утреня, Третій сідальний тропар // Молитвослов, Рим 

1975, 327. 
403 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Утреня, Третій сідальний тропар // 

Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 903. 
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преложeніемъ 
благовёстіz сhна 
Гр0мова на ср0дную 
и4мъ бесёду, ћкw 
лучeю с0лнечною 
просвэти1ша,* t 
неsже и3 мы2 nзарeніе 
пріeмше, 
благодaрственнw 
воззовeмъ:* 
рaдуйтесz, Кvрjлле и3 
Меf0діе 
приснослaвніи. 

преложeніемъ 
благовёстіz сhна 
Гр0мова на ср0дную 
и3мъ бесёду, ћкw 
лучeю с0лнечною 
просвэти1ша,* t 
неsже и3 мы nзарeніе 
пріeмше, 
благодaрственнw 
воззовeмъ:* 
рaдуйтесz, Кvрjлле и3 
Меf0діе 
приснослaвніи. 

слово загибали,* і 

їх просвітили, 

немов промінням 

сонця,* перекладом 

Христової 

Благовісті на їхню 

рідну мову.* І ми,  

прийнявши через 

них євангельське 

просвічення,* 

вдячно закличмо:* 

Радуйтеся, 

всехвальні Кириле і 

Методію! 

промінням сонця,* 

перекладом на їхню 

мову Благовісти сина 

Грому,* від якої і ми, 

прийнявши світло, 

вдячно закличмо:* 

Радуйтеся, всехвальні 

Кириле і Методію! 

 

Слaва: и3  нhнэ: 
Бч7енъ, 

Предста1телнице: 

Слaва: И#  нhнэ: 
Бч7енъ 

Предста1телнице 
неoбори1маz 

nскорблzемыхъ: 

  

 

д) Прокімен  

Окремого прокімена на утрені до даного свята ми не зустрічаємо у всіх 

виданнях. Проте збірник Вечірня і Утреня 1912404 року посилає на прокімен 

служби  30 січня Трьом Святителям405. Цю ж саму рубрику містять і наступні 

видання Вечірня і Утреня 1937406  та 1945407 років. 

Молитвослов 1975 року видання взагалі не подає жодної згадки про даний 

прокімен408. Проте Молитвослов 1990 року подає той самий прокімен, що у 

попередніх виданнях409. 

Тексти цього прокімена із деяких видань подаємо для порівняння в таблиці:  

                                                           
404 Служба святим апостолам славян  Методія і Кирила, Велика Утреня, Прокімен // ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ на 

празники неподвижні […], Жовква: Печатня ОО. Василиян 1912, 387. 

Служба святим апостолам славян  Методія і Кирила, Велика Утреня, Прокімен // ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ на празники 

неподвижні […], Жовква: Печатня ОО. Василиян 1912, 387.237. 
406 Дана рубрика є вказана, але не співпадає з посиланням на сторінку. // Служба святим апостолам славянським  

Кирила і Методія, Велика Утреня, Прокімен // ВЕЧІРНZ І УТРЕНZ та інші богослуженнz на всі неділі і свzта 
цілого року. Друге поправлене виданнz. Жовква 1937, 310. 
407 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Утреня, Прокімен // ВЕЧIРНZ I УТРЕНZ та 
iншi богослуженнz на всi недiлi i свzта цiлого року, Мондер: Видавництво ОО. Василizн µ Мондерi 1945, 637-638. 
408 Служба Кирилу і Методію, апостолів Слов’ян, Велика Утреня, Прокімен // Молитвослов, Рим 1975, 327. 
409 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Утреня, Прокімен  // Молитвослов, Рим – 

Торонто 1990, 903. 
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ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ 

[…] 

Жовква 1912410 

ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ 

[…] 

Мондер 1945411 

МОЛИТВОСЛОВ 

Рим 1975412 

МОЛИТВОСЛОВ 

Рим-Торонто 1990413 

Прокjменъ, глaсъ д7. 
 Сщ7eнницы твои2 
nблекyтсz въ 
прaвду, и3 преподобніи 
твои2 возрaдуютсz.  

 

Прокjменъ, глaсъ д7. 
 Сщ7eнницы твои2 
nблекyтсz въ 
прaвду, и3 преподобніи 
твои2 возрaдуютсz.  

 

 Прокімен: Псалом 

131 (г. 4) 

Священики твої 

зодягнуться в 

праведність,* і 

преподобні твої 

вельми радітимуть. 

Ќста моz2 
возглаго1лютъ 
прмyдрость, и3 
поуче1ніе се1рдца моегw2 
ра1зумъ. 

Ќста моz2 
возглаго1лютъ 
прмyдрость, и3 
поуче1ніе се1рдца моегw2 
ра1зумъ. 

 Стих: Уста мої 

висловлять 

премудрість і думки 

серця мого − розумні 

речі. 

 

е) Євангельське читання 

Окремого євангельського уривку до даного свята  не зустрічаємо в жодному 

виданні. Проте у збірниках 1912414, 1937415 та 1945416 років є посилання на службу 

Трьох Святителів, як це було з прокіменом, де міститься Євангельське читання. 

У Молитвослові 1975417 року, не зустрічаємо ні посилання на євангельське 

читання, ні жодної рубрики щодо цієї частини богослужіння. У виданні 

Молитвослова 1990 року є посилання на уривок Євангелія418, який є той самий, 

що у збірниках 1912, 1937  та 1945 років.  

                                                           
410 Служба святим апостолам славян  Методія і Кирила, Велика Утреня, Прокімен // ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ на 

празники неподвижні […], Жовква: Печатня ОО. Василиян 1912, 387. 
411 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Утреня, Прокімен // ВЕЧIРНZ I УТРЕНZ та 
iншi богослуженнz на всi недiлi i свzта цiлого року, Мондер: Видавництво ОО. Василizн µ Мондерi 1945, 637-

638.638. 
412 Служба Кирилу і Методію, апостолів Слов’ян, Велика Утреня, Прокімен // Молитвослов, Рим 1975, 327. 
413 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Утреня, Прокімен  // Молитвослов, Рим – 

Торонто 1990, 903. 
414 Служба святим апостолам славян  Методія і Кирила, Велика Утреня, Євангеліє // ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ на 

празники неподвижні […], Жовква: Печатня ОО. Василиян 1912, 387. 
415 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Утреня, Євангеліє // ВЕЧІРНZ І УТРЕНZ та 
інші богослуженнz на всі неділі і свzта цілого року. Друге поправлене виданнz. Жовква 1937, 310. 
416 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Утреня, Євангеліє // ВЕЧIРНZ I УТРЕНZ та 
iншi богослуженнz на всi недiлi i свzта цiлого року, Мондер: Видавництво ОО. Василizн µ Мондерi 1945, 638. 
417 Служба Кирилу і Методію, апостолів Слов’ян, Велика Утреня,  // Молитвослов, Рим 1975, 325-327. 
418 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Утреня, Євангеліє // Молитвослов, Рим – 

Торонто 1990, 903. 
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Євангельське читання на утрені із деяких видань для порівняння 

представляємо в наступній таблиці: 

ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ 

[…] 

Жовква 1912419 

ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ 

[…] 

Мондер 1945420 

МОЛИТВОСЛОВ 

Рим 1975421 

МОЛИТВОСЛОВ 

Рим-Торонто 

1990422 

Е#vgліе t Їwа1на, зач. 
лѕ\. 

Е#vgліе t Їwа1на, зач. 
лѕ\. 

 Євангеліє: Ів. 10:9-

16 

 

є) Стихира по 50-му псалмі 

Щодо цієї змінної частини Утрені, то окремої стихири не знаходимо у виданні 

1912423, 1937424 та 1945425 років. Тут є лише вказівка співати стихиру наславника 

з стихир на «Господи взиваю я».  

Молитвослов 1975426 року теж не містить окремої стихири, але відсилає до 

стихир на «Господи взиваю я» з вечірні того ж свята. Проте, у Молитвослові 1990 

року ми знаходимо окремо стихиру по 50-му псалмі427. 

Для порівняння подаємо тексти стихири із деяких видань, які співаються по 

50-му псалмі у наступній таблиці:  

                                                           
419 Служба святим апостолам славян  Методія і Кирила, Велика Утреня, Євангеліє // ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ на 

празники неподвижні […], Жовква: Печатня ОО. Василиян 1912, 387. 
420 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Утреня, Євангеліє // ВЕЧIРНZ I УТРЕНZ та 
iншi богослуженнz на всi недiлi i свzта цiлого року, Мондер: Видавництво ОО. Василizн µ Мондерi 1945, 638. 
421 Служба Кирилу і Методію, апостолів Слов’ян, Велика Утреня,  // Молитвослов, Рим 1975, 325-327. 
422 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Утреня, Євангеліє // Молитвослов, Рим – 

Торонто 1990, 903. 
423 Служба святим апостолам славян  Методія і Кирила, Велика Утреня, Стихира по 50-му псалмі // ВЕЧІРНЯ І 

УТРЕНЯ на празники неподвижні […], Жовква: Печатня ОО. Василиян 1912, 387. 
424 У цьому виданні, щодо даної стихири є вказано помилкове посилання на цю стихиру. // Служба святим 

апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Утреня, Стихира по 50-му псалмі // ВЕЧІРНZ І УТРЕНZ та 
інші богослуженнz на всі неділі і свzта цілого року. Друге поправлене виданнz. Жовква 1937, 310.  
425 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Утреня, Стихира по 50-му псалмі // ВЕЧIРНZ 
I УТРЕНZ та iншi богослуженнz на всi недiлi i свzта цiлого року, Мондер: Видавництво ОО. Василizн µ Мондерi 
1945, 638. 
426 Є неправильно вказане посилання на сторінку. // Служба Кирилу і Методію, апостолів Слов’ян, Велика Утреня, 

Стихира по 50-му псалмі // Молитвослов, Рим 1975, 327. 
427 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Утреня, Стихира по 50-му псалмі // 

Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 903-904. 
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ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ 

[…] 

Жовква 1912428 

ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ 

[…] 

Мондер 1945429 

МОЛИТВОСЛОВ 

Рим 1975430 

МОЛИТВОСЛОВ 

Рим-Торонто 

1990431 

по н7. PалмЁ Стіхи1ра Гл. 
ѕ7. 

Апcлwмъ є3динонра1вныz,* 
Їерaрхwвъ ўдобрeніе,* 
kзhкwвъ словeнскихъ 
просвэти1тели и3 те1плыz 
застyпники,* пріди1те 
празднолю1бцы, 
похвaлными пёніи 
воспое1мъ, гл&г0люще:* 
рaдуйсz, Кvрjлле, 
богосл0віz трубо2 
златоковaннаz,* 
тaиство ст7hz Тройцы 
под0біемъ с0лнечнымъ 
ўzсни1вый,* и3 тёмъ 
ѕлохyлнаz ўстA 
ґгарz1нскаz загради1вый,* 
рaдуйсz и3 ты2 съ ни1мъ, 
Меf0діе,* 
є3диномyдреннw 
подвизaвшійсz,* 
моли1твами и3 знaменіи 
томY споспёшествуz:* и3 
нhнэ, Nц7ы2 
всеблажeнніи,* не 
престaйте молsщесz n 
насъ ХrтY Бо1гу,* вёрою и3 
люб0вію васъ 
величaющихъ. 

по н7. PалмЁ Стіхи1ра 
Гл. ѕ7. 

Ґпcлwмъ 
є3динонра1вныz,* 
Їерaрхwвъ ўдобрeніе,* 
kзhкwвъ словeнскихъ 
просвэти1тели и3 те1плыz 
застyпники,* пріди1те 
празднолю1бцы, 
похвaлными пёніи 
воспое1мъ, гл&г0люще:* 
рaдуйсz, Кvрjлле, 
богосл0віz трубо2 
златоковaннаz,* 
тaиство свzтhz 
Тройцы под0біемъ 
с0лнечнымъ 
ўzсни1вый,* и3 тёмъ 
ѕлохyлнаz ўстA 
ґгарz1нскаz загради1вый,* 
рaдуйсz и3 ты съ ни1мъ, 
Меf0діе,* 
є3диномyдреннw 
подвизaвшійсz,* 
моли1твами и3 знaменіи 
томY споспёшествуz:* 
и3 нhнэ, Nц7ы2 
всеблажeнніи,* не 
престaйте молsщесz n 
насъ ХrтY БGу,* вёрою и3 
люб0вію васъ 
величaющихъ. 

Стихира по пс.50:  

(г.2) Якими 

духовними піснями 

звеличимо вас, 

Святителі?* Ви бо 

для спасіння 

слов'ян по-

апостольськи 

трудилися* і багато 

натомилися для 

їхнього 

просвічення 

світлом 

богопізнання.* До 

нього відчинили ви 

замкнені раніше 

двері* винайденням 

слов'янського 

письма,* щоб і ми, 

ввійшовши в них, 

пізнали тайни 

Христового 

Євангелія* та щоб  

прийняли від 

Христа Бога мир і 

велику милість. 

(г. 6); Світлим 

життям вашим, 

рівноапостольні 

Вчителі,* ви, як 

зорі небесні, 

засяяли на 

церковному 

небосхилі.* 

Мережею вашого 

навчання ви 

уловили Христові 

багато народів* та 

полинули до 

неприступного 

світла.* Там ви 

разом з ангелами 

нині перебуваєте,* 

тож моліться за нас, 

що святкуємо перед 

Господом вашу 

пам'ять. 

                                                           
428 Служба святим апостолам славян  Методія і Кирила, Велика Утреня, Стихира по 50-му псалмі // ВЕЧІРНЯ І 

УТРЕНЯ на празники неподвижні […], Жовква: Печатня ОО. Василиян 1912, 387. 
429 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Утреня, Стихира по 50-му псалмі // ВЕЧIРНZ 
I УТРЕНZ та iншi богослуженнz на всi недiлi i свzта цiлого року, Мондер: Видавництво ОО. Василizн µ Мондерi 
1945, 638. 
430 Служба Кирилу і Методію, апостолів Слов’ян, Велика Утреня, Стихира по 50-му псалмі // Молитвослов, Рим 

1975, 327. 
431 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Утреня, Стихира по 50-му псалмі // 

Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 903-904. 
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ж) Канон 

Видання Вечірня і Утреня, які містять службу святих Кирила і Методія, не мають 

окремого канону свята. Проте у виданнях 1912432, 1937433 та 1945434 років є 

рубрика, яка вказує співати ірмоси канону Богородиці. 

У Молитвослові 1975435 року немає жодної згадки про канон цього свята. 

Видання 1990 року містить лише 9-ту пісню, але ще є вказівка, щоб брати й 

тропарці з Тріоді436.  

 

з) Сідальний по третій пісні та кондак-ікос по шостій пісні 

Ці змінні частини Утрені зустрічаємо у Збірниках 1912437, 1937438 та 1945439 років. 

У Молитвослові 1975 року видання не знаходимо цих частин Утрені, лише 

кондак, який подано на кінці Вечірні даного свята440. У Молитвослові 1990441 року 

є лише кондак, який поданий у місяцеслові цього видання. 

У нижче поданій таблиці представляємо ці змінні частини із деяких видань 

для порівняння.  

                                                           
432 Служба святим апостолам славян  Методія і Кирила, Велика Утреня, Канон // ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ на празники 

неподвижні […], Жовква: Печатня ОО. Василиян 1912, 387. 
433 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Утреня, Канон // ВЕЧІРНZ І УТРЕНZ та 
інші богослуженнz на всі неділі і свzта цілого року. Друге поправлене виданнz. Жовква 1937, 310. 
434 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Утреня, Канон // ВЕЧIРНZ I УТРЕНZ та 
iншi богослуженнz на всi недiлi i свzта цiлого року, Мондер: Видавництво ОО. Василizн µ Мондерi 1945, 638. 
435 Служба Кирилу і Методію, апостолів Слов’ян, Велика Утреня, // Молитвослов, Рим 1975, 325-328. 
436 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Утреня, Канон // Молитвослов, Рим – 

Торонто 1990, 904. 
437 Служба святим апостолам славян  Методія і Кирила, Велика Утреня, Канон, Сідальний по 3-ій пісні і кондак-

ікос по 6-ій пісні // ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ на празники неподвижні […], Жовква: Печатня ОО. Василиян 1912, 387-

388. 
438 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Утреня, Канон, Сідальний по 3-ій пісні і 

кондак-ікос по 6-ій пісні // ВЕЧІРНZ І УТРЕНZ та інші богослуженнz на всі неділі і свzта цілого року. Друге 
поправлене виданнz. Жовква 1937, 310-311. 
439 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Утреня, Канон, Сідальний по 3-ій пісні і 

кондак-ікос по 6-ій пісні // ВЕЧIРНZ I УТРЕНZ та iншi богослуженнz на всi недiлi i свzта цiлого року, Мондер: 
Видавництво ОО. Василizн µ Мондерi 1945, 638-639. 
440 Служба Кирилу і Методію, апостолів Слов’ян, Велика Утреня, Кондак // Молитвослов, Рим 1975, 326-327 
441 Місяцеслов, Кондак святим рівноапостольним Кирилу і Методію // Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 1296. 
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ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ 

[…] 

Жовква 1912442 

ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ 

[…] 

Мондер 1945443 

МОЛИТВОСЛОВ 

Рим 1975444 

МОЛИТВОСЛОВ 

Рим-Торонто 

1990445 

По г7–й пёсни, 
Сэдaленъ Глaсъ д7: 

Ўпод0билъ є3си2 
с0лнцу Трbцу с™yю 
є3диносyщную, 
Кvрjлле 
богодухновeнне, во 
џбразъ с™hz Трbцы 
зри1мому на нб7си2 
с0лнцу создaну 
бhти, гл7z: под0біе 
Бо1га Nц7A с0лнечный 
крyгъ є4сть, не и3мhй 
концA, ни начaла, и3 
ћкwже t крyга 
с0лнечна и3сх0дитъ 
лучA свёта поднбCную 
просвэщaющаz, си1це 
t Бога Nц7A 
раждaетсz Сн7ъ, џ§ее 
сіsніе, теплотa же 
вселeнную 
nживлsющаz, t 
того1жде крyга кyпнw 
съ лучeю и3зливaемаz, 
под0біе Духа ст7aгw, 
t тогожде Nц7A и3 Сн7а 
и3сходsщаго: 
ди1вному ўчeнію 
твоемY внима1юще, и3 
мы2 въ Тро1йцэ 
є3ди1ному Богу 
покланsемсz, 
ўблажaz пaмzть 

По г7–й пёсни, 
Сэдaленъ Глaсъ д7: 

Ўпод0билъ є3си2 с0лнцу 
Трbцу с™yю 
є3диносyщную, Кvрjлле 
богодухновeнне, во 
џбразъ с™hz Трbцы 
зри1мому на небеси2 
с0лнцу создaну бhти, 
гл7z: под0біе Бо1га Nц7A 
с0лнечный крyгъ є4сть, 
не и3мhй концA, ни 
начaла, и3 ћкwже t 
крyга с0лнечна 
и3сх0дитъ лучA свёта 
поднбCную 
просвэщaющаz, си1це t 
Бога Nц7A раждaетсz 
Сн7ъ, џ§ее сіsніе, 
теплотa же вселeнную 
nживлsющаz, t 
тогHжде крyга кyпнw 
съ лучeю и3зливaемаz, 
под0біе Духа свzтaгw, 
t тогHжде Nц7A и3 
Сhна и3сходsщаго: 
ди1вному ўчeнію 
твоемY внима1юще, и3 
мы2 въ Тро1йцэ 
є3ди1ному БGу 
покланsемсz, 
ўблажaz пaмzть 
твою, Досточyдне. 

  

                                                           
442 Служба святим апостолам славян  Методія і Кирила, Велика Утреня, Канон, Сідальний по 3-ій пісні і кондак-

ікос по 6-ій пісні // ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ на празники неподвижні […], Жовква: Печатня ОО. Василиян 1912, 387-

388. 
443 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Утреня, , Сідальний по 3-ій пісні і кондак-

ікос по 6-ій пісні // ВЕЧIРНZ I УТРЕНZ та iншi богослуженнz на всi недiлi i свzта цiлого року, Мондер: 
Видавництво ОО. Василizн µ Мондерi 1945, 638-639. 
444 Служба Кирилу і Методію, апостолів Слов’ян, Велика Утреня, Кондак // Молитвослов, Рим 1975, 326-327. 
445 Місяцеслов, Кондак святим рівноапостольним Кирилу і Методію // Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 1296. 
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твою, Досточyдне. 

Слaва: И#  нhнэ: 
Бч7енъ. 

Превhсшаz А$гглъ и3 
Херувjмwвъ 
чcтнёйшаz, 
предста1телствомъ 
ст7hхъ Кvрjлла и3 
Меfо1діа, на на1ше 
смире1ніе 
ќмилосе 1рдисz, 
мо1лимтисz, и3зъ 
глубины2 грэхо1вныz 
возведи2, и3 вёчнагw 
nсужде1ніz на1съ 
и3зба1ви, да кyпнw съ 
ни1ми тебе2, Мт7рь 
свёта и3 Бц dу, 
наде1жду всэхъ на 1съ 
велича1емъ. 

Слaва: И#  нhнэ: Бч7енъ 

Превhсшаz А$гг7лъ и3 
Херувjмwвъ 
чcтнёйшаz, 
предста1телствомъ 
ст7hхъ Кvрjлла и3 
Меfо1діа, на на1ше 
смире1ніе 
ќмилосе 1рдисz, 
мо1лимтисz, и3зъ 
глубины2 грэхо1вныz 
возведи2, и3 вёчнагw 
nсужде1ніz насъ 
и3зба1ви, да кyпнw съ 
ни1ми тебе2, Мт7рь 
свёта и3 Бг7оро1дицу, 
наде1жду всэхъ насъ 
велича1емъ. 

  

По ѕ7–й пёсни, 
Конда1къ, Гласъ г7. 

Сщ7eнную дв0ицу 
Просвэти1телей 
нaшихъ почти1мъ, 
бжcтвенныхъ писaній 
преложeніемъ, 
и3ст0чникъ 
богопознaніz нaмъ 
и3сточи1вшихъ, и3зъ 
негHже дaже до днeсь 
неoскyднw 
почерпaюще, 
ўблажaемъ васъ, 
Кvрjлле и3 Меf0діе, 
прест0лу Вhшнzгw 
предстоsщихъ, и3 
тeплэ молsщихсz n 
душaхъ нaшихъ 

По ѕ7–й пёсни, 
Конда1къ, Гласъ г7. 

Сщ7eнную дв0ицу 
Просвэти1телей нaшихъ 
почти1мъ, бжcтвенныхъ 
писaній преложeніемъ, 
и3ст0чникъ 
богопознaніz намъ 
и3сточи1вшихъ, и3зъ 
негHже дaже до днeсь 
неoскyднw 
почерпaюще, 
ўблажaемъ васъ, 
Кvрjлле и3 Меf0діе, 
прест0лу Вhшнzгw 
предстоsщихъ, и3 
тeплэ молsщихсz n 
душaхъ нaшихъ. 

Кондак (г. 3): 

Вшануймо священну 

двійку наших 

просвітителів!* Ви 

перекладом 

божественних 

Писань відкрили нам 

джерело 

богопізнання,* з 

якого аж по сьогодні 

щедро черпаємо.* 

Величаємо вас 

блаженними, Кириле 

й Методію,* бо 

стоїте перед 

престолом 

Всевишнього;* 

молиться щиро за 

душі наші. 

Кондак святих 

(г. 3): Вшануймо 

священну двійку 

наших 

просвітителів!* Ви 

перекладом 

божественних 

Писань відкрили 

нам джерело 

богопізнання,* з 

якого аж по 

сьогодні щедро 

черпаємо.* 

Звеличуємо вас, 

Кириле й 

Методію,* бо стоїте 

перед престолом 

Всевишнього і 

щиро молитеся за 

душі наші. 

Јкосъ Јкосъ   
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Въ добродётели 
просіsвшыz 
Проповёдники 
благочeстіz, 
и4стинныz столпы2 и3 
nснова1ніz ЦRкве, 
трубы2 бжcтвенныz 
Хrт0выхъ 
догмaтwвъ, 
богоно1сныz nц7ы2 
Меf0діа и3 Кvрjлла, 
пріиди1те, вёрніи, 
восхвaлимъ: тjи бо 
мрaкъ невёріz t нaсъ 
tгнaвше, и3 є4реси 
нечeстіz nгнeмъ д¦а 
попали1вше, 
преложeніемъ писaній 
ро1дъ словeнскій и3зъ 
ди1віz мaслины во 
бlгопл0дную 
премэни1ша, и3 
бжcтвенным8 
кRщeніемъ въ вёру 
Хrт0ву привед0ша, и3 
вселeнную всю2 
мн0жествомъ чудeсъ 
и3сп0лниша; тогw2 
рaди и3 вэнцен0сцы 
предстоsтъ 
Вседержи1телю Богу, 
къ ни1мже возопіе1мъ: 
nц7ы2 бжcтвенніи и3 
равноапо1столніи, 
моли1тесz Хrту2, 
дарова1ти всэмъ 
племєна1мъ 
слове1нскимъ въ 
правовёріи твeрдость 
и3 є3диномhсліе, 
ќмири1ти міръ и3 
сп cти2 дyшы нaшz. 

Въ добродётели 
просіsвшыz 
Проповёдники 
благочeстіz, и4стинныz 
столпы2 и3 nснова1ніz 
ЦRкве, трубы2 
бжcтвенныz Хrт0выхъ 
догмaтwвъ, 
богоно1сныz nц7ы2 
Меf0діа и3 Кvрjлла, 
пріиди1те, вёрніи, 
восхвaлимъ: тjи бо 
мрaкъ невёріz t насъ 
tгнaвше, и3 є4реси 
нечeстіz nгнeмъ Д¦а 
попали1вше, 
преложeніемъ писaній 
родъ словeнскій и3зъ 
ди1віz мaслины во 
бlгопл0дную 
премэни1ша, и3 
бжcтвеннымъ 
кRщeніемъ въ вёру 
Хrт0ву привед0ша, и3 
вселeнную всю2 
мн0жеством8 чудeсъ 
и3сп0лниша; тогw2 рaди 
и3 вэнцен0сцы 
предстоsтъ 
Вседержи1телю БGу, къ 
ни1мже возопіе1мъ: 
Nц7ы2 бжcтвенніи и3 
равноапо1столніи, 
моли1тесz Хrту2, 
дарова1ти всэмъ 
племєна1мъ 
слове1нскимъ въ 
правовёріи твeрдость 
и3 є3диномhсліе, 
ќмири1ти міръ и3 сп cти2 
дyшы нaшz. 
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и) Світильний 

Наступною змінною частиною утрені є Світильний, який ми зустрічаємо у всіх 

виданнях Вечірня і Утреня, а саме 1912446, 1937447, 1945448 років. Молитвослов 

1975449 та 1990450 років також містить цей світильний свята. 

Тексти світильного із деяких видань подаємо для порівняння в наступній 

таблиці: 

ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ 

[…] 

Жовква 1912451 

ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ 

[…] 

Мондер 1945452 

МОЛИТВОСЛОВ 

Рим 1975453 

МОЛИТВОСЛОВ 

Рим-Торонто 1990454 

Свэти1ленъ. 

Їера1рси ст7jи, пaмzть 
вaшу свётлw 
прaзднующе, м0лимъ 
вaсъ всеусeрднw, 
kзhки, и4хже 
сокр0вищемъ 
бlговёстіz 
nбогати1сте, на 
кaмени и3сповёданіz 
Хrт0ва ўтверди1сте, 
и3 соблюди1те въ ми1рэ 
жив0тъ нaшъ. 

Свэти1ленъ 

Їера1рси свzтjи, 
пaмzть вaшу 
свётлw прaзднующе, 
м0лимъ вaсъ 
всеусeрднw, kзhки, 
и4хже сокр0вищемъ 
бlговёстіz 
nбогати1сте, на 
кaмени и3сповёданіz 
Хrт0ва ўтверди1сте, 
и3 соблюди1те въ ми1рэ 
жив0тъ нашъ. 

Світильний:  

Святкуючи світло 

Вашу пам'ять, 

молимо вас з усього 

серця, Святі Учителі: 

На камені Христової 

віри утвердіть 

народи, які ви 

скарбом євангелія 

збагатили, і 

зберігайте 

наше життя в мирі. 

Світильний: 

 Святкуючи світло 

вашу пам'ять,* 

молимо вас з усього 

серця, святі 

Учителі:* На камені 

Христового 

віровизнання 

утвердіть народи,* 

які ви збагатили 

скарбом Євангелія,* і 

в мирі зберігайте 

життя наше. 

Слaва: И#  нhнэ: 
Бч7енъ. 

Бцdу пёснми 
немо1лчными 
бл7гоче1стнw пое1мъ, 

Слaва: И#  нhнэ: 
Бч7енъ 

Бцdу пёснми 
немо1лчными 
бл7гоче1стнw пое1мъ, 

 Слава і нині: Тріоді. 

 

                                                           
446 Служба святим апостолам славян  Методія і Кирила, Велика Утреня, Світильний // ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ на 

празники неподвижні […], Жовква: Печатня ОО. Василиян 1912, 389. 
447 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Утреня, Світильний // ВЕЧІРНZ І УТРЕНZ 
та інші богослуженнz на всі неділі і свzта цілого року. Друге поправлене виданнz. Жовква 1937, 311. 
448 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Утреня, , Світильний // ВЕЧIРНZ I УТРЕНZ 
та iншi богослуженнz на всi недiлi i свzта цiлого року, Мондер: Видавництво ОО. Василizн µ Мондерi 1945, 639. 
449 Служба Кирилу і Методію, апостолів Слов’ян, Велика Утреня, Світильний // Молитвослов, Рим 1975, 327. 
450 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Утреня, Світильний // Молитвослов, Рим 

– Торонто 1990, 905. 
451 Служба святим апостолам славян  Методія і Кирила, Велика Утреня, Світильний // ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ на 

празники неподвижні […], Жовква: Печатня ОО. Василиян 1912, 389. 
452 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Утреня, Світильний // ВЕЧIРНZ I УТРЕНZ 
та iншi богослуженнz на всi недiлi i свzта цiлого року, Мондер: Видавництво ОО. Василizн µ Мондерi 1945, 639. 
453 Служба Кирилу і Методію, апостолів Слов’ян, Велика Утреня, Світильний // Молитвослов, Рим 1975, 327. 
454 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Утреня, Світильний // Молитвослов, Рим 

– Торонто 1990, 905. 
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вопію1ще: ра1дуйсz 
горо2 ст7а1z, ра1дуйсz 
пrто1ле nгнено1сный 
всэ1хъ Цр7z2, ра1дуйсz 
похвало2 А$нгелwвъ и3 
Ст7hхъ сла1во. 

вопію1ще: ра1дуйсz 
горо2 свzта1z, ра1дуйсz 
пrто1ле nгнено1сный 
всэхъ Цр7z2, ра1дуйсz 
похвало2 А$нгелwвъ и3 
Ст7hхъ сла1во. 

 

і) Стихири на псалмі похвальнім 

Хвалитні стихири зустрічаємо у виданні 1912455 року. Вказано їх брати на 

чотири, але стихир подано лише три та наславну стихиру. Видання 1937456 та 

1945457 років подають подібну картину щодо даних стихир.  

У виданні Молитвослова 1975 року є подано лише три стихири на псалмі 

похвальнім, за вказівкою повторювати двічі останню стихиру і наславник, але І 

нині: вказується співати з Тріоді458.  

Молитвослов 1990 року видання не подає окремих Хвалитних стихир для 

цього свята, але вказує повторяти ті стихири, що є подані на стиховні Вечірні459. 

У нижче поданій таблиці представляємо тексти стихир на псалмі похвальнім 

із деяких видань для порівняння:  

                                                           
455 Служба святим апостолам славян  Методія і Кирила, Велика Утреня, Стихири на псалмі похвальнім // 

ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ на празники неподвижні […], Жовква: Печатня ОО. Василиян 1912, 389-390. 
456 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Утреня, Стихири на псалмі похвальнім // 
ВЕЧІРНZ І УТРЕНZ та інші богослуженнz на всі неділі і свzта цілого року. Друге поправлене виданнz. Жовква 
1937, 311-312. 
457 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Утреня, , Стихири на псалмі похвальнім // 
ВЕЧIРНZ I УТРЕНZ та iншi богослуженнz на всi недiлi i свzта цiлого року, Мондер: Видавництво ОО. Василizн 
µ Мондерi 1945, 639-640. 
458 Служба Кирилу і Методію, апостолів Слов’ян, Велика Утреня, Стихири на псалмі похвальнім // Молитвослов, 

Рим 1975, 327-328. 
459 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Утреня, Стихири на псалмі похвальнім // 

Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 905. 
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ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ 

[…] 

Жовква 1912460 

ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ 

[…] 

Мондер 1945461 

МОЛИТВОСЛОВ 

Рим 1975462 

МОЛИТВОСЛОВ 

Рим-Торонто 

1990463 

Стіхи1ръ д7: Глaсъ д7, 

Под0бенъ: Ћко 
д0блz: 

Кvрjлле и3 Меf0діе 
богомyдріи,* 
Апcлскимъ стопaмъ 
послёдующе,* ко 
взыскaнію людeй 
заблyждшихъ* 
є3диномyдреннw 
подви1гшесz,* ћкw 
nрли2 скоропарsщыz* 
стра1ны слове1нскіz 
nблетёли є3стE,* и3хъ 
свётомъ 
богопознaніz 
nзари1вше,* 
привед0сте къ 
чл7вэколю1бцу,* и3 
Сп7су дyшъ нaшихъ. 

Стіхи1ръ д7: Глaсъ д7. 

Под0бенъ: Ћко д0блz: 

Кvрjлле и3 Меf0діе 
богомyдріи,* 
Апcлскимъ стопaмъ 
послёдующе,* ко 
взыскaнію людeй 
заблyждшихъ* 
є3диномyдреннw 
подви1гшесz,* ћкw 
nрли2 скоропарsщыz* 
стра1ны слове1нскіz 
nблетёли є3стE,* и3хъ 
свётомъ 
богопознaніz 
nзари1вше,* 
привед0сте къ 
человэколю1бцу,* и3 
Спа1су душъ нaшихъ. 

(г.4: «Як хороброго»): 

Богомудрі Кириле й 

Методію!* Ви пішли 

слідом за апостолами,* 

дбаючи однодушно* 

про спасіння 

заблуканих людей,* і 

як орли швидкокрилі,* 

облетіли ви слов'янські 

країни* й, світлом 

богопізнання їх 

просвітивши,* 

привели до Ісуса 

Чоловіколюбця* 

Спаса душ наших. 

Стихири на 

псалмі похвальнім 

ті самі, що на 

вчорашній 

стиховні.

 

Віногрaда Хrт0ва 
дёлателіе,* 
благочeстіz 
насади1тели,* лю1ди 
слове1нскіz ћкw 
дрaхму поги1бшую* со 
тщaніемъ взыскaвше 
nбрэли є3стE,* 
богон0сніи nц \ы2,* 
ю4же въ 
сокр0вищницу 
жи1зни вёчныz 

Віногрaда Хrт0ва 
дёлателіе,* 
благочeстіz 
насади1тели,* лю1ди 
слове1нскіz ћкw 
дрaхму поги1бшую* со 
тщaніемъ взыскaвше 
nбрёли є3стE,* 
богон0сніи nц \ы2,* ю4же 
въ сокр0вищницу 
жи1зни вёчныz 
пріsтъ,* рaдуzсz со 

Богоносні Отці,* 

робітники у 

Христовому 

винограднику,* сівачі 

побожности!* Ви 

пильно обслідували 

слов'янські народи* і 

знайшли немов би 

загублену драхму.* Її 

радісно з ангелами 

прийняв* до скарбниці 

життя вічного* Ісус 

 

                                                           
460 Служба святим апостолам славян  Методія і Кирила, Велика Утреня, Стихири на псалмі похвальнім // 

ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ на празники неподвижні […], Жовква: Печатня ОО. Василиян 1912, 389-390. 
461 Служба святим апостолам славянським  Кирила і Методія, Велика Утреня, , Стихири на псалмі похвальнім // 
ВЕЧIРНZ I УТРЕНZ та iншi богослуженнz на всi недiлi i свzта цiлого року, Мондер: Видавництво ОО. Василizн 
µ Мондерi 1945, 639-640.  
462 Служба Кирилу і Методію, апостолів Слов’ян, Велика Утреня, Стихири на псалмі похвальнім // Молитвослов, 

Рим 1975, 327-328. 
463 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Утреня, Стихири на псалмі похвальнім // 

Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 905. 
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пріsтъ,* рaдуzсz со 
А$гGлы* Ї}съ 
чл7колю1бецъ,* и3 Сп7съ 
дyшъ нaшихъ. 

А$гGлы* Ї}съ 
человэколю1бецъ,* и3 
Спасъ душъ нaшихъ. 

Чоловіколюбець* і 

Спас душ наших. 

Свzтhz Тро1йцы 
побо1рницы,* и3 
заблyждшихъ 
наставницы,* 
ѕлохулeніе ґга1рzнское 
препрёвши,* и3 
нечeстіе їудeйское 
посрами1вшіи,* 
Це1рковь, ю4же 
стzжaли є3стE 
богоуг0дными 
труды2,* и3 пHты 
вaшими,* сохрани1ти 
потщи1тесz t 
навётwвъ врaжіихъ 
невреждeнну и3 
благопріsтну,* Ї}су 
человэколю1бцу,* и3 
Спа1су душъ нaшихъ. 

Свzтhz Тро1йцы 
побо1рницы,* и3 
заблyждшихъ 
наставницы,* 
ѕлохулeніе ґгарz1нское 
препрёвши,* и3 нечeстіе 
ю3дeйское 
посрами1вшіи,* 
Це1рковь, ю4же стzжaли 
є3стE богоуг0дными 
труды2,* и3 пHты 
вaшими,* сохрани1ти 
потщи1тесz t 
навётwвъ врaжіихъ 
невреждeнну и3 
благопріsтну,* Ї}су 
человэколю1бцу,* и3 
Спа1су душъ нaшихъ. 

Святі оборонці* 

Пресвятої Тройці* і 

провідники 

заблуканих людей! Ви 

перемогли поганську 

хулу* і засоромили 

безчестя нехристів.* 

Церкву, яку ви 

придбали 

боговгодними трудами 

і потом,* охороняєте 

непошкоджену від 

ворожих наступів та 

богоприємною* для 

Ісуса Чоловіколюбця* 

і Спаса душ наших. 

(2р.). 

 

Слaва: Глaсъ ѕ7. 

Просвэти1телей 
нaшихъ благочeстнw 
пaмzть совершaюще, 
лю1діе,* 
благодaрственнw 
возопіе1мъ:* 
рaдуйтесz 
свэти1лницы 
пресвётліи,* 
свётомъ 
богопознaніz стра1ны 
слове1нскіz 
nзари1вшыz,* 
рaдуйтесz, пaстыріе 
д0бріи,* слове1сныz 
џвцы въ дeбрzхъ 
невёріz разсёzнныz, 
во є3ди1но 

Слaва : Глaсъ ѕ7. 

Просвэти1телей нaшихъ 
благочeстнw пaмzть 
совершaюще, лю1діе,* 
благодaрственнw 
возопіе1мъ:* рaдуйтесz 
свэти1лницы 
пресвётліи,* свётомъ 
богопознaніz стра1ны 
слове1нскіz 
nзари1вшыz,* 
рaдуйтесz, пaстыріе 
д0бріи,* слове1сныz 
џвцы въ дeбрzхъ 
невёріz разсёzнныz, 
во є3ди1но собрaвшыz:* 
и3 къ Пастыреначaлнику 
ХrтY привeдшыz,* 
є3г0же величaюще, вaсъ 

Слава (г. 6): 

 Святкуючи побожно 

пам'ять наших 

просвітителів * ми, 

вірні, вдячно 

взиваймо:* Радуйтеся, 

осяйні світильники!* 

Ви промінням 

богопізнання 

просвітили слов'янські 

країни.* Радуйтеся, 

добрі пастирі,* Ви бо 

духовні вівці, розсіяні 

по безвістях 

невірства,* докупи 

зібрали і до Христа, 

Начальника Пастирів, 

привели.* Його 
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собрaвшыz* и3 къ 
Пастыреначaлнику 
ХрістY привeдшыz.* 
є3г0же величaюще, 
вaсъ ўблажaемъ. 

ўблажaемъ. 

 

величаючи, ми вас 

прославляємо. 

И# нhнэ: 

Бц dе, ты2 є3си2 лоза2 

И# нhнэ: 

Бц dе, ты є3си2 лоза2 

І нині: Тріоді.  

 

Г. Божественна Літургія 

Божественна Літургія є тим богослужінням, яке містить такі змінні літургійні 

тексти свята рівноапостольних Кирила і Методія як тропар, кондак, 

богородичний; прокімен і уривок читання Апостола разом зі стихами на алилуя; 

євангельське читання та причасний. 

З XVII до XIX століття не зустрічаємо для свята Кирила і Методія змінних 

частин для Святої Літургії, оскільки такого свята не існувало. Окремі  літургійні 

тексти для свята знаходимо у львівському Часослові 1888464 року. Це видання 

містить тільки тропар і кондак свята. Вперше всі змінні частини для Святої 

Літургії зустрічаємо у львівському Служебнику 1905465 року.  Там міститься 

тропар, кондак, прокімен зі стихом, читання Апостола разом зі стихом на 

Алилуя, Євангеліє та причасний. Римські видання Служебників 1942466, 1952467 

та 1983468 років не містять жодної змінної частини Літургії до свята, але дають 

вказівки брати все із загальної служби святителям. Апостоли римського видання 

1955469, 1969470, 1991471 та 2008472 років подають лише тропар і кондак, а інші 

частини відсилають до загальної служби святителям. Євангеліє 1990473 року теж 

вказує на загальну службу святителям. 

                                                           
464 Місяцеслов // Часослов, Львів 1888, 428-429. 
465 Місяцеслов // Служебник, Львів 1905). 582. 
466 Місяцеслов //  Служебник, Рим 1942, 571. 
467 Місяцеслов //  Служебник, Рим 1952, 571. 
468 Місяцеслов // Служебник, Рим 1983, 585. 
469 Місяцеслов // Апостол, Рим 1955, 654. 
470 Місяцеслов // Апостол, Рим 1969, 294-265. 
471 Місяцеслов // Апостол, Рим 1991, 608. 
472 Місяцеслов // Апостол, Львів 2008, 608. 
473 Місяцеслов // Євангеліє, Рим 1990, 654. 
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Всі змінні частини до Святої Літургії даного свята можемо зустріти у 

молитовнику Прийдіте поклонімся474, що є книгою для вірних. 

У нижче поданій таблиці представляємо для порівняння ці змінні частини 

Божественної Літургії, що вживається для даного свята. 

ЧАСОСЛОВ 

Львів 1888475 

СЛУЖЕБНИК 

Львів 1905476 

АПОСТОЛ 

Рим 1991477 

МОЛИТОВНИК  

Прийдіте поклонімся 

Львів 2007478 

Тропaрь, глaсъ ѕ 7. 

Всеблаженнёйшую 
Дво1йцу Nтє1цъ и3 
Просвэти1телей 
на1шихъ,* Кvрjлла 
и3 Меfодіz,* и3 
велелёпнw 
торжествy1имъ;* 
тёми бо мh 
и3ногда2 не лю1діе 
Бж\іи бhхомъ 
лю1діе Бж\іи,* и3 
сэдzщимъ намъ 
въ странё и сёни 
сме1ртнэй свётъ 
возсіs ве1лій.* 
Тёхъ моли1твами 
є3ди1не во Тро1йци 
покланsємый 
Бж\е,* ўкрэпи2 
насъ во твое1й 
ст7ёй вёрэ,* да2 
никогда1же t неs 
tпаде1мъ,* но 
и3сповёдующе ю5 
дерзнове1ннw до 
сконча1ніz вёка,* 
сподо1бимсz 
свётлагw 

Тропaрь Ст\ы6мъ, 
Глaсъ д7. 

Ћкw А#по1столwвъ 
є3динонрaвніи, и3 
словeнскихъ стрaнъ 
ўчи1теліе, Кmрjлле и3 
Меf0діе бGомyдріи, 
Владhку всёхъ 
моли1те, вс‰ kзhки 
словє1нскіz 
ўтверди1ти въ 
правослaвіи и3 
є3диномhсліи, 
ўмири1ти мjръ, и3 
спасти2 дyшы нaшz. 

 

Тропар  глас 4: До 

апостолів подібні і 

слов’янських країн 

учителі, Кириле й 

Методіє богомудрі, 

Владику всіх моліть, 

щоб усі народи 

слов’янські утвердив у 

православію й 

однодумності, умирив 

світ і спас душі наші. 

Тропар, глас 4: До 

апостолів подібні і 

слов’янських країн 

учителі, Кириле й 

Методіє богомудрі,  

Владику всіх моліть,  

щоб усі народи 

слов’янські утвердив у 

православію й 

однодумності, умирив 

світ і спас душі наші. 

                                                           
474 Служби празників і святим, 11 травня, Служба святим рівноапостольних Кирила і Методія, учителів 

слов’янських // Прийдіте поклонімся. Молитовник, Львів 52012, 784-786. 
475 Місяцеслов // Часослов, Львів 1888, 428-429. 
476 Місяцеслов // Служебник, Львів 1905, 582. 
477 Місяцеслов // Апостол, Рим 1991, 608. 
478 Служби празників і святим, 11 травня, Служба святим рівноапостольних Кирила і Методія, учителів 

слов’янських // Прийдіте поклонімся. Молитовник, 784-786. 
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воскресе1ніz*, и3 
кyпнw съ ни1ми и3 
всёми Ст7hми,* 
поє1мъ ти въ 
безконє1чныz 
вёкы* А$г7глскую 
пёснь: Ґллилyіа. 

Кондaкъ, глaсъ з7. 

Съ небесе2 
присэти1те 
ГдCень,* є3го1же 
толи1кыми 
трyдами 
воздёласте,* и3 
плодъ стори1чный 
ГдCеви 
принесо1сте;* и3 
nгради1те є3го2 
ва1шими 
моли1твами,* да 
не беззако1ній 
ра1ди на1шихъ,* 
ѕвёръ t дубра1вы 
nзобле1тъ є3го2,* и3 
ўедине1нный 
поsсть є3го2 до 
конца2;* но 
и3зпроси1те tт 
Nтца2 свётwвъ,* 
да дости1гнемъ 
вси2 во є3ди1нство 
вёры,* и3 въ 
ра1зумъ 
непрекоснове1нныz 
сла1вы Бж7іz.* 
Бyди, бyди. 

 

Кондaкъ, Глaсъ G. 

Свzщeнную дв0ицу 
просвэти1телей 
нaшихъ почти1мъ, 
б9eственныхъ 
писaній 
преложeніемъ, 
и3ст0чникъ 
бGопознaніz нaмъ 
и3сточи1вшихъ, и 3зъ 
негH же дaже до 
днeсь неoскyднw 
почерпaюще, 
ўблажaемъ вaсъ, 
Кmрjлле и3 Меf0діе, 
прест0лу Вhшнzгw 
предстоsщихъ, и3 
тeплэ молsщихсz 
n душaхъ нaшихъ. 

 

Кондак глас 3: 

Священну двійку 

просвітителів наших 

вшануймо — тих, що 

перекладом 

божественних писань 

відкрили нам джерело 

богознання, з якого аж 

до нині обильно 

черпаючи, ми 

блаженними 

величаємо вас, Кириле 

й Методіє, що 

пристоїте перед 

престолом 

Всевишнього і тепло 

молитеся за душі наші. 

Слава: Кондак, глас 3: 

Священну двійку 

просвітителів наших 

вшануймо * – тих, що 

перекладом 

божественних писань 

відкрили нам джерело 

богознання, * з якого аж 

до нині обильно 

черпаючи, * ми 

блаженними величаємо 

вас, Кириле й Методіє, * 

що пристоїте перед 

престолом Всевишнього 

і тепло молитеся за душі 

наші. 

   І нині: Богородичний, 

глас 3: Діва днесь 

предстоїть у церкві * і з 

ликами святих 

невидимо за нас 
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молиться Богу. * Ангели 

з архиєреями 

поклоняються, * 

апостоли з пророками 

ликують, * бо ради нас 

молить Богородиця 

превічного Бога. 

 

 Прокjменъ, Глaсъ з7. 

ЧестнA предъ ГDемъ 
смeрть 
преподо1бныхъ є3гw2.  

Стjхъ: Что2 воздaмъ 
ГDеви њ всёхъ, ±же 
воздадe ми? 

 Прокімен, глас 7: 

Чесна перед Господом 

смерть преподобних 

Його (Пс. 115,6). 

Стих: Що віддам 

Господеві за все, що Він 

воздав мені? (Пс. 115,3). 

 Къ Е#врeємъ, 
посла1ніz Ґпcла Па1vла 
чте1ніе. 

Глава2 з7. Зачaло т}i. 

Апостол: до Євреїв 

зач. 318 (Євр. 7,26-

8,2). 

Апостол: до Євреїв 

7,26-8,2. 

 

 Ґллилyіа, Глaсъ в7. 
Свzщeнници твои2 
o3блекyтсz пра1вдою, 
и3 преподобніи твои2 
возрaдуютсz. 

 Алилуя, глас 2: 

Священики твої 

зодягнуться в 

праведність і 

преподобні твої 

возрадуються (Пс. 

131,9). 

Стих: Вибрав Господь 

Сіона, захотів його на 

житло для Себе (Пс. 

131,13). 

 

 T Матfeа ст7а1гw 
Е#ђліz чте1ніе. 

Глава2 є7. Зачaло №i. 

 Євангеліє: Йоана 10,9-

16. 

 

 Причaстенъ: Въ 
пaмzть вёчную 
бyдетъ пра1ведникъ, 

 Причасний: В пам’ять 

вічну буде праведник, 

злих слухів не убоїться 
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t слyха зла2 не 
ўбои1тсz. Ґллилyіz. 

(Пс. 111,6-7). Алилуя, 

тричі. 

 

2.1.3. РОЗВИТОК БОГОСЛУЖБОВОГО УСТАВУ СВЯТА В ЧЕСТЬ СВЯТИХ 

РІВНОАПОСТОЛЬНИХ КИРИЛА І МЕТОДІЯ УЧИТЕЛІВ СЛОВ’ЯНСЬКИХ 

Свято в честь святих рівноапостольних Кирила й Методія, учителів 

слов’янських,  сьогодні святкується 11 (24) травня в УГКЦ479. Це свято випадає 

під час святкування віддання празника Пасхи в УГКЦ480. Через це устав 

святкування даного свята може бути різним і відмінним від інших свят,  а також 

переплітатися зі святами Квітної Тріоді. Свято в честь Кирила і Методія  

просвітителів слов’ян змінювалося та формувалося впродовж століть. 

У літургійному житті Унійної Церкви почитання святих Кирила і Методія 

змінювалося впродовж століть. Помітним є те, що з ХVII століття преподобний 

Кирило мав  більше вшанування в Церкві, ніж брат його Методій, про що 

свідчить укладений Тропар і Кондак в його честь481.  

Замойський синод 1720 року, визначивши головні свята року, не вносить 

свята святих Кирила і Методія до списку основних482. Цей синод взагалі не 

обговорював питання про руських святих і не було жодного рішення щодо цього, 

хоча Святі Кирило і Методій входили до числа слов’янських святих483. У своєму 

посланні Атаназій Шептицький порушує багато питань, які стосувалися 

слов’янських святих та їх почитання, але про святих Кирила і Методія він не 

згадує484. 

                                                           
479 Місяцеслов // Євангеліє, Рим 1990, 654. 
480 Місяцеслов // Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 1396. Про це також свідчать рубрики зі служби 

рівноапостольним Кирила і Методія, які вказують брати деякі частини з Тріоді // Служба святим Кирилу і 

Методію, Учителів Слов’янських, Велика Вечірня, Стихири на «Господи, взиваю я» // Молитвослов, Рим – 

Торонто 1990, 899-905. 
481 Антологіон, Київ 1619, арк. 735-736. 
482 «Провінційний Синод у Замості 1720 р. Б. Постанови» [PDF] / ред. І. Пелехатий, Івано-Франківськ: Нова Зоря 

2006, 259-261.  
483 М. ПЕТРОВИЧ, «Слов’янські святі в ревізіях літургійних книг Унійної Церкви у XVIII ст.» // Гілея науковий 

збірник 54 (2011) 55. 
484 М. ПЕТРОВИЧ, «Слов’янські святі в ревізіях літургійних книг Унійної Церкви у XVIII ст.», 57-59. 
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У XVII та XVIII століттях ще немає спільного свята для Кирила і Методія. 

Почаївський Устав 1780485 року не подає жодної згадки про святкування пам’яті 

просвітителів. Кардинально змінилося почитання святих рівноапостольних 

Кирила і Методія в УГКЦ після рішень Львівського Собору 1891 року486. Даний 

Собор постановив святкувати пам'ять рівноапостольних Кирила і Методія 5 

липня487. Це свято було піднесено до рангу полієлейних488. Також була окрема 

постанова, яка зобов’язувала  згадувати просвітителів слов’ян на проскомидії489. 

Саме після цього Собору в УГКЦ почали з’являтися літургійні тексти, які 

укладали ОО. Василіяни для даного свята490. 

У Перемишльському Типіконі 1903 року  даного свята місяцеслов ще не 

подає, але існує рубрика, яка вказує святкувати пам’ять святих апостолів 

слов’янських Кирила і Методія 5 липня491. Після Львівського Синоду, а саме в 

1900 році, за згодою всіх галицьких єпископів це свято не переносилося на 

найближчу неділю, про що говорилося на Соборі 1891 року. Натомість було 

вирішено звершувати його 5 липня, а пам’ять проподобного Атанасія 

Афонського перенести з 5 липня на 6 липня492. Надалі це свято святителям 

залишалося полієлейним493. 

У Місяцеслові, який поміщений до Типика о. Ісидора Дольницького, день 

пам’яті Кирила і Методія знаходиться 5 липня494. Типик, що був укладений о. 

                                                           
485 ОУСТАВЪ ЦЕРКО1ВНАГW ПЭ1НІZ осо1беннагw правило-чте1ніz зрzчій си1рэчь я4вэ uказующій ка1кw службы 
праздничныz со Тріwдіо1нмъ и3 Пентикостраріо1номъ  сочинzти подревнему ќста1ву подоба1етъ […]. Поча1евъ ¤аp 7п. 
486 На зміну почитання Кирила і Методія у нашій Церкві вплинуло рішення папи Лева ХІІІ, який зобов’язав 

особливим посланням Католицьку Церкву святкувати пам’ять рівноапостольних Кирила і Методія  5 липня // 

ЛЬВІВСЬКИЙ ПРОВІНЦІЙНИЙ СИНОД, Чинности и рішення руского провінціяльного Собора вь Галичині отбувшого 

ся во Львові році 1891, Львів: Типографія Ставропігійського інституту 1996, 140. 
487 У зв’язку з тим, що в цей день випадає полієлейне свято пам’яті преподобного Петра Атенського, то Собор 

постановляє переносити святкування святителів на найближчу неділю. // ЛЬВІВСЬКИЙ ПРОВІНЦІЙНИЙ СИНОД, 

Чинности и рішення руского провінціяльного Собора вь Галичині отбувшого ся во Львові році 1891, 140-142. 
488 ТVПІКЊНЪ сийрэчь: Ўставъ церко1внагw пэ1ніz […]. Перемышль 1903, 213. 
489 ЛЬВІВСЬКИЙ ПРОВІНЦІЙНИЙ СИНОД, Чинности и рішення руского провінціяльного Собора вь Галичині 

отбувшого ся во Львові році 1891, 159. 
490 Ці тексти співпадають з тими, які були укладені Російською Православною Церквою. // Служба святим 

апостолам славян  Методія і Кирила, Велика Вечірня, // ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ на празники неподвижні […], 

Жовква: Печатня ОО. Василиян 1912, 382-390. 
491 ТVПІКЊНЪ сийрэчь: Ўставъ церко1внагw пэ1ніz […]. Перемышль 1903, 213. 
492 ТVПІКЊНЪ сийрэчь: Ўставъ церко1внагw пэ1ніz […]. Перемышль 1903, 213. 

493 ТVПІКЊНЪ сийрэчь: Ўставъ церко1внагw пэ1ніz […]. Перемышль 1903, 213. 
494 ТVПIКЪ Це1ркве Рyско–Каfолjческiz списанъ t I#сjдора Дольницкагw, Льв0въ ¤аwч7f, 555.  
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Ісидором Дольницьким, сьогодні регулює устав богослужінь в Українській 

Греко-Католицькій Церкві. Він окремого уставу для свята Кирила і Методія не 

подає495. Свято позначене, як полієлейне496.  Церковний Типікон Александра 

Микити 1901 року дане свято також подає у списку полієлейних свят497.   

Львівський Собор 1891 року визначив був день пам’яті святих на 5 липня по 

Григорянському календарю, проте наші єпископи визначили це свято святкувати 

5 липня за Юліанським календарем498. 

 На даний час святкування пам’яті святих Кирила і Методія відбувається 11 

травня499. Дане свято ми знаходимо поставлене на 11 травня у виданні 

жовківського Часослову 1910500 року. У римських виданнях Часословах 1950501 

та 1962502 років дане свято святкується також 11 травня, але позначається як 

бдінне. Римські видання Служебників 1942503, 1952504 та 1983505 років та 

Ієрейського Молитвослова 1950506 року подають святкування даного свята на 11 

травня та підносять його до рангу бдінного. Така ж ситуація спостерігається у 

виданні львівського Єрейського Молитвослова 1933507 року. 

У Місяцесловах видань Апостола 1955508, 1969509 свято подається бдінним і 

приписується на 11 травня, а видання 1991510 та 2008511 років і Євангелія 1990512  

подають свято Кирила і Методія вже як полієлейне. На даний час УГКЦ святкує 

                                                           
495 Типик, Частина III. Окремі устави деяких служб Мінеї // Типик Української Католицької Церкви / укладений 

о. Ісидором Дольницьким, Львів: Видавництво Отців Василіян «Місіонер» 2002. 
496 Місяцеслов // Типик Української Католицької Церкви, Львів 2002, 497. 
497 Дані свята мають такі особливості: «Блажен муж», 6, або 8 стихир на «Господи взиваю я», вхід і 3 паремійні 

читання. На Утрені є Полієлей, Євангеліє, канон і Велике славослов’я. // РУКОВОДСТВО въ ЦЕРКОВНЫЙ 
ТИПИКОНЪ которое въ душеполозное uпотребленjе юношества сотсавелъ и доповнилъ: дръ Александр Микита 
[…], Унгваръ 1901, 17. 
498 ТVПIКЪ Це1ркве Рyско–Каfолjческiz списанъ t I#сjдора Дольницкагw. Льв0въ ¤аwч7f, 555. 
499 Місяцеслов // ЧАСОСЛОВЪ, Ри1мъ: Въ тmпогра1фіи крmптоферра1тскiz о6би1тель ¤ац7н, аo7з. 
500 Місяцеслов // ЧАСОСЛОВЪ содержа1щь въ себэ1 послэ1дованіє всэ1х слу1жбъ Церко1вныхъ […], Жо1вква ¤ац7i. 620. 
501 Місяцеслов // ЧАСОСЛОВЪ, Ри1мъ: Въ тmпогра1фіи крmптоферра1тскiz о6би1тель ¤ац7н, ¤аo7з. 
502 Місяцеслов // ЧАСОСЛОВЪ, Ри1мъ: Въ фwтолітогра1фіи Л. Д. Е. В. Л. ¤ац…в, 875. 
503 Місяцеслов // Служебник, Рим 1942, 571. 
504 Місяцеслов // Служебник, Рим 1952,571. 
505 Місяцеслов // Служебник, Рим 1983, 585. 
506 Місяцеслов // Ієрейський молотвослов, 854-855. 
507 Місяцеслов // ЇЕРЕЙСКІЙ ЧАСОСЛОВЪ, 468. 
508 Місяцеслов // Апостол, Рим 1955, 654. 
509 Місяцеслов // Апостол, Рим 1969, 294-265. 
510 Місяцеслов // Апостол, Рим 1991, 608. 
511 Місяцеслов // Апостол, Львів 2008, 608. 
512 Місяцеслов // Євангеліє, Рим 1990, 654. 
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пам’ять Кирила і Методія 11 травня як полієлейне свято, бо керується типиком 

о. Ісидора Дольницького, де вказано святкувати дане свято як полієлейне513. 

Коли відбувалася реформа над богослужбовими книгами УГКЦ Римською 

Столицею в сорокових-п’ятдесятих роках ХХ століття, то свято в честь святих 

Кирила і Методія було перенесено та стало святкуватися 11 травня за 

григорянським календарем, чи 24 травня за юліанським календарем514. 

Церковні календарі з уставом, видані Стрийською Єпархією на 2003515 та 

2008516 роки, подають дане свято на 11 травня як полієлейне. Літургійна комісія 

Львівської Архиєпархії та Патріарша Літургійна комісія УГКЦ у своїх 

календарях з уставом на 2011517, 2013518, 2015519, 2017520 та 2018521 років також 

свято Кирила і Методія подає 11 травня полієлейним. Видання цих календарів з 

уставом основуються на  Типику о. Ізидора Дольницького. 

Беручи до уваги богослужбові видання XVII-XVIII століть, можна 

побачити, що почитання Кирила і Методія відбувалося в окремі дні. Особливого 

вшанування їхньої пам’яті разом не було. Вже у деяких виданнях XVIII століття 

можна зустріти згадку про просвітителів слов’ян у Місяцесловах на 11 травня. У 

кінці ХІХ на початку ХХ століть це свято в літургійних книгах УГКЦ  бачимо як 

полієлейне, але дата святкування змінюється на 5 липня. Пізніше, коли 

почитання святих Кирила і Методія знову повертається на 11 травня, воно 

звершується як бдінне свято. Починаючи з видання Апостола 1991 року і до 

сьогодні, у практиці УГКЦ дане свято святкується як полієлейне.  

                                                           
513 Місяцеслов // Типик Української Католицької Церкви, Львів 2002, 497. 
514 П. САБАТ, «Святі Кирило і Методій: апостоли слов’ян». 
515 Церковний календар з уставом на 2003 рік / Головний редактор преосвященний Владика Юліан Ґбур. Стрий 

2003, 170. 
516 Церковний календар з уставом на 2008 рік / Головний редактор преосвященний Владика Юліан (Ґбур). Стрий 

2008, 93. 
517 Календар 2011. Устав богослужінь / Літургійна комісія Львівської Архиєпархії УГКЦ. Львів 2011, 97. 
518 Календар 2013. Устав богослужінь / Літургійна комісія Львівської Архиєпархії УГКЦ. Львів 2013, 105. 
519 Церковний календар 2015 року Божого з уставом / Патріарша Літургійна Комісія УГКЦ. Жовква: Місіонер 

2014, 129. 
520 Церковний календар 2017 року Божого з уставом для вечірні, утрені, часів та Божественної Літургії / 

Патріарша Літургійна Комісія УГКЦ. Жовква: Місіонер 2016, 132. 
521 Церковний календар 2018 року Божого з уставом для вечірні, утрені, часів та Божественної Літургії / 

Патріарша Літургійна Комісія УГКЦ. Жовква: Місіонер 2017, 132. 
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У Російській Православній Церкві наприкінці ХІХ століття святим Кирилу 

і Методію було укладено спільну службу, а свято піднесено до рангу 

полієлейного522. На їхню честь є складені також акафісти523. У деяких 

літургійних джерелах РПЦ просвітителів слов’ян іменують покровителями 

Росії524. 

У Католицькій Церкві на даний час свято в честь Кирила і Методія 

приписується святкувати 14 лютого525. Їм є укладено літургійні тексти526. За 

церковними джерелами почитання їх звершують 10 травня527. Їх вважають також 

покровителями Польщі528.  

 

2.2. БОГОСЛОВСЬКИЙ АНАЛІЗ ЛІТУРГІЙНИХ ТЕКСТІВ СВЯТА В ЧЕСТЬ СВЯТИХ 

РІВНОАПОСТОЛЬНИХ КИРИЛА І МЕТОДІЯ, УЧИТЕЛІВ СЛОВ’ЯНСЬКИХ  

Служба в честь святих рівноапостольних Кирила і Методія була написана в місті 

Влеграді та має південнослов’янський характер529. Взявши до уваги цю службу, 

до неї були внесені деякі корективи і її було надруковано  в місті Санкт-

                                                           
522 Це свідчить служба святим, яка міститься у збірнику. // «И#ЗБО~РНИКЪ СЛУ#ЖБИ, ЖИТІЉ, СЛОВЕСА@ ПОХВҐЛНА И# 
ҐКҐFIСТЪ СТ &ЫМЪ ОУ#ЧТ &ЛЕМЪ СЛОВЕНСКИМЪ КMРІ~ЛЛУ И# МЕFО~ДІЮ», Пєтєрбyргъ: В Сmнода1льной тmпогра1фіи ¤аtп7ѕ, 
г7-иi \. У даному ізборнику міститься служба святим Кирилу і Методію, подібна, що й у Збірниках 1912, 1937 та 

1945 років, але має весь Канон на Утрені. Далі слідує служба 14 лютого преподобному Кирилу. Дана служба не 

є полієлейною. Потім є присутня служба 6 квітня преподобному Методію. Ця служба теж не є полієлейною. 

Потім є описане житія труди Кирила і Методія та Похвала з похвальним словом святим Кирилу і Методію. 

Завершується дана книга акафістом святим Методію і Кирилу. // «И#ЗБО~РНИКЪ СЛУ#ЖБИ, ЖИТІЉ, СЛОВЕСА@ 
ПОХВҐЛНА И# ҐКҐFIСТЪ СТ &ЫМЪ ОУ#ЧТ &ЛЕМЪ СЛОВЕНСКИМЪ КMРІ~ЛЛУ И# МЕFО~ДІЮ», а-o \в. 
523 «И#ЗБО~РНИКЪ СЛУ#ЖБИ, ЖИТІЉ, СЛОВЕСА@ ПОХВҐЛНА И# ҐКҐFIСТЪ СТ &ЫМЪ ОУ#ЧТ &ЛЕМЪ СЛОВЕНСКИМЪ КMРІ~ЛЛУ И# 
МЕFО~ДІЮ»,  рн7є-рo\в. 
524 А. ДАВИДЕНКО, «Пам’ять святих и равноапостольнихь Кирилла и Мефодія в преділахь югозападнаго края 

Россіи», 9. 
525 П. САБАТ, «Святі Кирило і Методій: апостоли слов’ян». 
526 Дане видання містить у собі порівняння автором ланинської служби з православною, який є її характер і 

значення. (Аналіз латинської служби стор. 11-22, аналіз православної служби стор. 22-30.) // А. ДАВИДЕНКО, 

«Пам’ять святих и равноапостольнихь Кирилла и Мефодія в преділахь югозападнаго края Россіи», Кіевь: Тип. 

И. и. А. Давиденко 1871, 8. 
527 А. ДАВИДЕНКО, «Пам’ять святих и равноапостольнихь Кирилла и Мефодія в преділахь югозападнаго края 

Россіи», 8. 
528 Їхні служби підписані як Служби покровителям Царства Польського і Королівства Шведського». // А. 

ДАВИДЕНКО, «Пам’ять святих и равноапостольнихь Кирилла и Мефодія в преділахь югозападнаго края Россіи», 

9. 
529 Дану службу святим Кирилу і Методію було створено і поміщено у Мінеї XVI столітті, яку було запозичено 

від південнослов’янських народів в XV столітті. // Ф. Г. СПАССКИЙ, Русское литургическое творчество, Москва: 

Издательский совет РПЦ 2008, 245. 
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Петербурзі 1883 року530. Тексти служби свята висвітлюють життя та діяльність 

Кирила і Методія та мають христологічний, тріадологічний та пневматологічний 

характер. 

 

2.2.1. ПРЕДСТАВЛЕННЯ ЖИТТЄПИСУ В ЛІТУРГІЙНИХ ТЕКСТАХ СВЯТА В ЧЕСТЬ СВЯТИХ 

КИРИЛА І МЕТОДІЯ, УЧИТЕЛІВ СЛОВ’ЯНСЬКИХ 

Богослужбові тексти свята в честь рівноапостольних Кирила і Методія оспівують 

святих та є тісно пов’язані з їхньою просвітницькою діяльністю. У даних 

піснеспівах висвітлено вибрані моменти життя від народження святих до їхньої 

кончини, якими вони прославилися та потрудилися на церковній ниві. 

Святих у текстах представлено як тих, що повністю відмовилися від всіх 

земних благ заради Ісуса Христа та ще зі своєї юності та молодості керувалися у 

житті бажанням бути цілковито відданими Богові, натхненними любов’ю до 

Його науки: 

 

Якими то гарними піснями звеличимо Учителів? – Методія, що з любови до Христа 

знехтував усією світовою красою і в ангельськім чині хоробро змагався за небесного 

Царя; і Кирила, що з юности своєї обрав собі Мудрість за товаришку і подвоїв дані йому 

Богом таланти на Його славу.[…]531. 

 

Помітним у літургійних текстах є наголос на аскетичному житті Методія та 

неодноразовому наголосі на мудрості Кирила, який з юності бажав її мати: 

 

Якими похвальними піснями вшануємо Учителів? Методія, любителя пустині, що серед 

тиші збагатив себе плодами Духа, і Кирила золотомовного, що любов'ю до мудрости 

придбав небесну премудрість і посоромив магометанських мудреців? […]532. 

 

                                                           
530 Служба Кирилу і Методію входить до Додаткової Мінеї, яка була створена Російською Православною 

Церквою в синодальний період. // Ф. Г. СПАССКИЙ, Русское литургическое творчество, 243. 
531 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Вечірня, 3-тя стихира на «Господи, взиваю 

я» // Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 899. 
532 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Вечірня, 2-га стихира на «Господи, взиваю 

я» // Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 899. 
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Найбільший наголос у літургійних текстах є поставлений на трудах Кирила 

і Методія.  Через діяльність солунських братів усі слов’янські народи прийшли 

до пізнання Бога та можуть Його так прославляти:  

 

Якими похвальними вінками завінчаємо Кирила й Методія, славнозвісних проповідників 

єдиносущної Тройці? Ви євангельським світлом просвітили слов'янські народи, що 

перебували в темряві незнання і тіні смертній […]533. […] Ви бо для спасіння слов'ян 

трудилися по-апостольському і багато напрацювалися для їхнього просвічення світлом 

богопізнання. До нього відчинили ви замкнені раніше двері винайденням слов'янського 

письма, щоб і ми, ввійшовши в них, пізнали тайни Христового Євангелія […]534. […] 

облетіли ви слов'янські країни і, просвітивши їх світлом богопізнання, привели до 

Чоловіколюбця, Спаса душ наших535. […] Ви ревно шукали слов'янські народи і знайшли 

немовби загублену драхму536. […] Ви перемогли поганську хулу і засоромили безчестя 

нехристів537. […] Хто перелічить ваші труди й труди й подвиги, що їх ви, як апостоли, 

задля спасіння грішних людей на себе прийняли?538. 

 

У текстах є вміщені багато алегорій, які прославляють просвітителів та 

зображують їх як невтомних проповідників Божого Слова для слов’ян. Їх 

називають: орли швидкокрилі539, сівачі побожности540, робітники Христового 

винограднику541, оборонці Пресвятої Тройці542, зорі небесні543.  Кирила окремо 

називають золотомовним544.  

                                                           
533 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Вечірня, 1-ша стихира на «Господи, взиваю 

я» // Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 899. 
534 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Вечірня, Наславна стихира на «Господи, 

взиваю я» // Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 900. 
535 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Вечірня, 1-ша стихира на Стиховні // 

Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 901. 
536 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Вечірня, 2-га стихира на Стиховні // 

Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 901. 
537 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Вечірня, 3-тя стихира на Стиховні // 

Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 901. 
538 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Утреня, Канон, Пісня 9, 3-ій тропарець 

канону // Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 904. 
539 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Вечірня, 1-ша стихира на Стиховні // 

Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 901. 
540 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Вечірня, 2-га стихира на Стиховні // 

Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 901. 
541 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Вечірня, 2-га стихира на Стиховні // 

Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 901. 
542 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Вечірня, 3-тя стихира на Стиховні // 

Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 901. 
543 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Утреня, Стихира по 50-му псалмі // 

Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 903. 
544 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Вечірня, 2-га стихира на «Господи, взиваю 

я» // Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 899. 
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Святі Кирило і Методій є прославлені як преподобні, так і рівноапостольні, 

оскільки переставилися до вічності у чернечому постригу та присвятили своє 

життя проповідуванню  Божого Слова слов’янським народам, які його ще тоді не 

знали. Піснеспіви свята також прирівнюють їх до апостолів: 

 

Ви євангельським світлом просвітили слов'янські народи, що перебували в темряві 

незнання і тіні смертній. Ви й нас, як дике дерево оливне, прищепили до кореня 

доброплідного православ'я […]545. Ви бо для спасіння слов'ян трудилися по-

апостольському і багато напрацювалися для їхнього просвічення світлом богопізнання. 

До нього відчинили ви замкнені раніше двері винайденням слов'янського письма, щоб і 

ми, ввійшовши в них, пізнали тайни Христового Євангелія […]546. Ви пішли слідом за 

апостолами, трудившись однодушно над спасінням заблуканих людей […]547. Ви ревно 

шукали слов'янські народи і знайшли немовби загублену драхму […]548. Радуйтеся, добрі 

пастирі, ви бо до купи зібрали духовні вівці, розсіяні по безвістях невірства, і привели до 

Христа, Начальника Пастирів. […]549. Світлим життям вашим, рівноапостольні Вчителі, 

ви, як зорі небесні, засяяли на церковному небосхилі. Мережею вашого навчання ви 

уловили Христові багато народів та полинули до неприступного світла. […]550. 

 

2.2.2. ХРИСТОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ ЛІТУРГІЙНИХ ТЕКСТІВ СВЯТА В ЧЕСТЬ СВЯТИХ 

РІВНОАПОСТОЛЬНИХ КИРИЛА І МЕТОДІЯ, УЧИТЕЛІВ СЛОВ’ЯНСЬКИХ 

Христологічний аспект богослужбових текстів свята в честь святих Кирила і 

Методія розкривається в темі Воплочення Христа з Пречистої Богородиці. Цю 

тему можна побачити у богородичному тропарі 9 пісні канону свята на Утрені, 

яка оспівує Богородицю такими словами: «Постійними піснями побожно 

співаймо Богородиці: Радуйся, свята горо! Радуйся, вогняний престоле, що 

носиш Царя всіх! […]»551. Через Богородицю у світ прийшов наш Спаситель. 

                                                           
545 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Вечірня, 1-ша стихира на «Господи, взиваю 

я» // Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 899. 
546 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Вечірня, наславна стихира на «Господи, 

взиваю я» // Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 900. 
547 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Вечірня, 1-ша стихира на стиховні // 

Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 901. 
548 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Вечірня, 2-га стихира на стиховні // 

Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 901. 
549 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Вечірня, наславна стихира на стиховні // 

Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 902. 
550 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Утреня, Стихира по 50-му псалмі // 

Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 903-904. 
551 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Утреня, Канон, Пісня 9, Богородичний 

тропарець канону // Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 904. 
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Саме вона удостоїлася носити в лоні своєму самого Бога, тому ми її через це 

величаємо і оспівуємо у всіх богослужіннях. Пречиста Діва Марія була 

провіщена пророками, тому її прообрази  зустрічаємо в Старому Заповіті. Вона є 

співвідкупителькою людського роду, бо Христос, народжений від неї, спас 

людство від вічного засуду, але Родителька після Різдва залишилася дівою. Це 

оспівується в І нині догматі другого гласу: 

 

Минулася тінь Закону, коли прийшла Благодать; бо як кущ охоплений полум’ям не 

згоряв, так і ти, Діво, породила й дівою зосталась! Замість вогняного стовпа, засяяло 

Сонце правди, замість Мойсея – Христос, спасіння душ наших552. 
 

Христологічний аспект виражається у стихирах на «Господи взиваю я» 

свята святих Кирила і Методія553, а також на стихирах на стиховні554. 

 

2.2.3. ТРІАДОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ ЛІТУРГІЙНИХ ТЕКСТІВ СВЯТА В ЧЕСТЬ СВЯТИХ 

РІВНОАПОСТОЛЬНИХ КИРИЛА І МЕТОДІЯ, УЧИТЕЛІВ СЛОВ’ЯНСЬКИХ 

У літургійних текстах свята в честь рівноапостольних Кирила і Методія є 

присутній Тріадологічний аспект у багатьох стихирах. Особливий наголос є на 

трудах святителів, бо саме через їхні старання слов’янські народи пізнали 

Пресвяту Тройцю: 

 

[…] І ми, пізнавши через них споконвічну Тройцю – Отця і Сина і Святого Духа в одному 

Божестві, приймаємо від Христа Бога велику милість555. Пресвяту Тройцю – початок 

життя, що її безперестанно прославляють ангельські сили, ви, Кириле й Методію, між 

народами проповідували […]556.  

 

                                                           
552 Октоїх, І нині догмат 2-го голосу // Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 215. 
553 Ці тексти мають подібну між собою структуру. Спочатку є присутнє звернення до святителів, потім є 

оспівування трудів та вчинків за які ми їх прославляємо, а закінчується стихири благодаренням за те, що ми 

отримуємо ласки від Христа, через старання святих Кирила і Методія. Див.: Три стихири та наславна стихира на 

«Господи, взиваю я» Великої Вечірні свята Кирила і Методія // Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 899-900. 
554 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Вечірня, Стихири на стиховні // 

Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 901-902. 
555 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Вечірня, 3-тя стихира на «Господи, взиваю 

я» // Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 900. 
556 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Утреня, 1-ий сідальний тропар // 

Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 902. 
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У текстах ми зустрічаємо також слова, які звеличують просвітителів як 

оборонців Пресвятої Тройці: «Святі оборонці Пресвятої Тройці і провідники 

заблуканих! Ви перемогли поганську хулу і засоромили безчестя нехристів»557. 

 

2.2.4. ПНЕВМАТОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ ЛІТУРГІЙНИХ ТЕКСТІВ СВЯТА В ЧЕСТЬ СВЯТИХ 

РІВНОАПОСТОЛЬНИХ КИРИЛА І МЕТОДІЯ, УЧИТЕЛІВ СЛОВ’ЯНСЬКИХ 

Літургійні тексти свята мають згадку про Святого Духа. Автори текстів хотіли 

донести, що святі Кирило і Методій плекали дари Святого Духа і через це змогли 

навернути багато людей до Христової науки:  

 

Якими похвальними піснями вшануємо Учителів? Методія, любителя пустині, що серед 

тиші збагатив себе плодами Духа, і Кирила золотомовного, що любов'ю до мудрости 

придбав небесну премудрість і посоромив магометанських мудреців?[…]558.  

 

Саме через благодать Святого Духа були просвічені Кирило і Методій, а 

через них люди змогли пізнати віру в Пресвяту Тройцю і самі наповнитися цією 

благодаттю:  

 

Прийдімо й урочисто похвальними піснями вшануймо наших просвітителів. Бо вони 

манною богомудрого вчення нагодували слов'янські народи, що загибали від голоду на 

Боже слово; їх вони просвітили, немов промінням сонця, перекладом на їхню мову 

Благовісти сина Грому, від якої і ми, прийнявши світло, вдячно закличмо: Радуйтеся, 

всехвальні Кириле і Методію!559. 

 

Розглянувши історію свята в честь святих Кирила і Методія через 

дослідження деяких літургійних джерел, можна зробити деякі висновки. Нам 

вдалось побачити, що вшанування та почитання просвітителів слов’ян у різні 

періоди після їх смерті змінювалося. Історія їхнього життя, яке вони віддали за 

проповідування Божого Слова людям, стала запорукою їхньої святості та 

                                                           
557 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Вечірня, Стихири на стиховні // 

Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 901. 
558 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Вечірня, 2-га стихира на «Господи, взиваю 

я» // Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 899. 
559 Служба святим Кирилу і Методію, Учителів Слов’янських, Велика Утреня, 3-ій сідальний тропар // 

Молитвослов, Рим – Торонто 1990, 903. 
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основою для написання літургійних текстів, які в собі містять глибокий 

богословський зміст, та написання також їм ікони. 



 

РОЗДІЛ 3 

ІСТОРИЧНО-БОГОСЛОВСЬКИЙ АНАЛІЗ ІКОНИ  В ЧЕСТЬ 

СВЯТИХ РІВНОАПОСТОЛЬНИХ КИРИЛА І МЕТОДІЯ, 

УЧИТЕЛІВ СЛОВ’ЯНСЬКИХ 

 

Вшанування ікон є давньою традицією християнства, яка тісно пов’язана з 

богослужіннями, про що ми дізнаємося з деяких джерел VI-VII століть560. 

Головним їхнім завданням є налаштувати людину до молитви та поглибити 

зв’язок з Богом561. Ціллю написання ікон святих є те, що через споглядання 

обожествлених ликів подається свідоцтво Божої присутності562. 

Ікона, разом з богослужбовими текстами, розкриває глибокий зміст свята. 

Поєднані разом, вони відображають єдність, без якої важко вповні розуміти 

значення свята563. Іншими словами, те, що ми чуємо у текстах про свято, 

виражено частково, натомість більшою мірою зображено в іконі564. Тому ікона 

постає невід’ємною частиною у традиції Східної Церкви565. За допомогою 

зображених на іконі знаків і символів, ми споглядаємо тих осіб, які є зображені 

на ній566. Саме ікона виражає дійсність, означену через знаки й символіку, які є 

присутні на зображенні567. Ікона постає посередником Бого-людського 

спілкування568. У ній ми почитаємо зображену особу, яку бачимо, а не саме 

зображення569. Людина освячується через взаємозв’язок молитви та ікони, а 

                                                           
560 А. ЄВСЕЄВА, Аналойние икони в Византии и Древней Руси. Образ і Літургія, Университет Дмитрия Пожарского 

2013, 15. 
561 І. ІВАШКО. Ікона і Літургія / перекл. О. Л. ПУШКАР. Львів: Свілчадо 2009, 5. 
562 САБАТ П, «Історія виникнення та формування обряду іменування (благословення й освячення) ікон в 

українських церквах Київської традиції» // Metron (Μέτρον) № 12 (2015) 66. 
563 Я. КРЕХОВЕЦЬКИЙ, Богослов’я та духовність ікони, Львів: Свічадо 2008, 159. 
564 Я. КРЕХОВЕЦЬКИЙ, Богослов’я та духовність ікони, 159. 
565 САБАТ П, «Історія виникнення та формування обряду іменування (благословення й освячення) ікон в 

українських церквах Київської традиції», 79. 
566 СИНОД УКРАЇНСЬКОЇ ГРЕКО-КАТОЛИЦЬКОЇ ЦЕРКВИ, Катехизм Української Греко-Католицької Церкви 

«Христос – наша Пасха», Львів: Свічадо 2012, § 595. 
567 К. КЛЯВЗА, Богословська герменевтика ікони. Пер. з пол. О. МАНДРИКА. Львів: Свічадо 2009, 14. 
568 К. КЛЯВЗА, Богословська герменевтика ікони, 58. 
569 Катехизм УГКЦ «Христос – наша Пасха» § 591. 
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також сповнюється Божою благодаттю570, яка діє не від самої ікони, а через неї571. 

За допомогою ікони ми бачимо приклади морального життя святих, про які 

чуємо в Євангелії572. 

Для того, щоб ікону можна було вживати для богопочитання, її потрібно 

благословити і освятити, тобто надати їй церковного найменування, яке є 

обов’язковим перед почитанням573. 

Ікони на честь різних святих у Східній Церкві традиційно є відмінними. 

Святих на іконах зображають у повний зріст та в пояс, із житіям та без них574. 

У цьому розділі буде досліджений історичний розвиток іконографічних 

зображень святих рівноапостольних Кирила і Методія в ході століть до 

сьогодення. Наприкінці даного розділу буде подано деякі сучасні іконографічні 

зображення слов’янських учителів із храмів Львівської Архиєпархії УГКЦ. 

 

3.1. ОСОБЛИВОСТІ ІКОН В ЧЕСТЬ СВЯТИХ РІВНОАПОСТОЛЬНИХ КИРИЛА І 

МЕТОДІЯ, УЧИТЕЛІВ СЛОВ’ЯНСЬКИХ  

Коли відбувається канонізація святих, тобто прославлення їх на всю Церкву, то 

невід’ємним явищем стає написання для них ікони575. Кожна ікона має свій 

індивідуальний характер576. Іконографія святих тісно пов’язана з описом їхнього 

життя577. Мається на увазі, що зображення повинне відповідати діяльності, якою 

займався конкретний святий, та за що його вшановується. «Ікона – це не портрет 

святого, а його образ, створений для молитовного звертання до нього і його 

                                                           
570 К. КЛЯВЗА, Богословська герменевтика ікони, 41. 
571 САБАТ П, «Історія виникнення та формування обряду іменування (благословення й освячення) ікон в 

українських церквах Київської традиції», 65. 
572 К. КЛЯВЗА, Богословська герменевтика ікони, 42. 
573 САБАТ П, «Історія виникнення та формування обряду іменування (благословення й освячення) ікон в 

українських церквах Київської традиції», 64. 
574 П. САБАТ, «Від народного визнання святості до церковної прослави та почитання слуги Божого праведного 

Митрополита Андрея Шептицького» // Мetron (Μέτρον) № 13 (2016) 98. 
575 С. АЛЕКСЕЕВ, Зримая истина. Книга о православной иконе для семьи и школи. 2-е изд. Санкт-Петербург: Ладан 

2006, 150. // Канонізація, або Церковне прославлення являється видимим знаком, яким Церква дозволяє згадувати 

святих у церковних богослужіннях публічно // П. САБАТ, «Від народного визнання святості до церковної прослави 

та почитання слуги Божого праведного Митрополита Андрея Шептицького», 100. 
576 В. ЛЄПАХІН. Ікона та іконічність, / пер. Т. ТИМО. Львів: Свічадо 2008,199. 
577 В. ЛЄПАХІН. Ікона та іконічність 190. 
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почитання. Так само житіє – не біографія, що дає фактологічні відомості, а 

агіографія, яка означає дослівно “святопис”»578. Церква дає зрозуміти тим, хто 

молиться і споглядає на ікону те, чим святий прославився і удостоївся святості, 

тим самим будучи прикладом для наслідування579. Тому для гідного вшанування 

святих, проголошених Церквою,  є потреба написання їм ікони580. 

Святі Кирило і Методій своїм життям і подвигами заради розповсюдження 

Христової віри виявили неабияку відданість і жертовність. Церква прославляє їх 

як рівноапостольних581, бо прославилися вони тим, що навертали народи до Ісуса 

Христа за прикладом святих апостолів582. Їхні іконографічні зображення мають 

відмінність у змалюванні одягу, що характеризує час їхнього проповідування та 

народ, якому вони проголошували Євангеліє. Часто в руках рівноапостольних 

можна зустріти хресне знамення, яке є символом хрещення і спасіння від 

смерті583.  

Святий Методій мав чернечий постриг. Через це його почитають як 

преподобного584. Святий Кирило теж оспівується як преподобний585, бо  прийняв 

чернечі обіти, про що згадувалося у першому розділі даної праці. Преподобні 

зображуються на іконах у повний ріст або до поясу в монашому одязі. Права рука 

їх благословляє, а ліва тримає скручений сувій або опущена. Характерна деталь 

іконографії преподобних – це «чотки», як символ молитовного подвигу586. 

 У деяких літургійних текстах їх возвеличують як святителів587, бо 

переставилися до вічності в єпископському сані. На іконах їх, як святителів, 

                                                           
578 В. ЛЄПАХІН. Ікона та іконічність, 199. 
579 Катехизм УГКЦ «Христос – наша Пасха» § 595. 
580 П. САБАТ, «Вшанування мучеників УГКЦ, проголошених Блаженними Папою Іваном Павлом ІІ в Україні у 

2001 р.» // Мetron (Μέτρον) № 12 (2015) 122. 
581 ЧАСОСЛОВЪ. Въ тmпогра1фіи крmптоферра1тскiz о6би1тель. Ри1мъ ¤ац7н, 1077. 
582 С. АЛЕКСЕЕВ, Зримая истина. Книга о православной иконе для семьи и школи, 154. 
583 С. АЛЕКСЕЕВ, Зримая истина. Книга о православной иконе для семьи и школи, 155. 
584 Антологіон, Київ 1619, арк. 812. 
585 Місяцеслов // Євангеліє, Рим 1990, 647. 
586 С. АЛЕКСЕЕВ, Єнциклопедия православной икони. Основи богословия икони,  Санкт-Петербург: Сатись Держава 

199-200. 
587 Служба святим апостолам славян  Методія і Кирила // ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ на празники неподвижні […], 

Жовква: Печатня ОО. Василиян 1912, 382-390. 
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зображають у архиєрейських літургійних ризах. Лівицею тримають книгу, а 

правою рукою  благословляють або вказують на книгу588. 

Преподобного Кирила переважно зображають у монашому одязі: у темному 

хітоні й мантії, а Методія – в світлому єпископському облаченню. Окрім цього, 

у їхніх руках можна побачити  книгу або свиток із слов’янською азбукою. Інколи 

спостерігаємо цих святих на фоні хреста, що символізує символ перемоги 

Спасителя589. 

 

3.2. ІСТОРІЯ РОЗВИТКУ ІКОНОГРАФІЧНИХ ЗОБРАЖЕНЬ  СВЯТИХ 

РІВНОАПОСТОЛЬНИХ КИРИЛА І МЕТОДІЯ НА ТЕРИТОРІЇ СЛОВ’ЯНСЬКИХ НАРОДІВ З 

ІХ ДО ПОЧ. ХХІ СТ. 

Щоб пізнавати й аналізувати ікони потрібно брати до уваги місце і час їх 

написання590. Кирило і Методій своєю діяльністю прославилися не тільки на 

слов’янських землях, але й у всій Католицькій Церкві, де їх почитають як святих.  

Канонізація цих братів відбулася доволі рано після смерті, але немає жодного 

документу, який би це доводив591. Іконографія в честь слов’янських 

просвітителів розповсюджена як на Сході, так і на Заході, але до XVIII століття 

їхніх зображень  ми зустрічаємо небагато592.  

Почитання просвітителів розпочиналося з Моравії та Болгарії, де були 

складені перші Житія Кирилу і Методію разом з їхніми службами593, тому 

найдавніші зображення святих походять з ІХ століття із Болгарії594. Після смерті 

Методія, його учні зазнали переслідувань. Саме це було перешкодою для 

створення іконографічних зображень святих Кирила і Методія595. 

  

                                                           
588 С. АЛЕКСЕЕВ, Зримая истина. Книга о православной иконе для семьи и школи, 157-158. 
589 Катилическая енциклопедия, Том 2 И-Л / гол. ред. Г. ЦЕРОХ, Москва: Издательство Францисканцев 2005, 1023. 
590 К. КЛЯВЗА, Богословська герменевтика ікони, 56. 
591 Кирило-Методиевска енциклопедия, Том 2 И-О / гол. ред. П. ДИНЕКОВ, София, 1995, 265. 
592 Катилическая енциклопедия, 1023. 
593 Православная енциклопедія, Том XXXІV / гол. ред. C. Л. КРАВЕЦ, Москва: Церковно-научний центр 

«Православная енциклопедия» рік 2014, 211. 
594 Кирило-Методиевска енциклопедия, 266. 
595 Православная енциклопедія, 211. 
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3.2.1. ІКОНИ, НА ЯКИХ ЗОБРАЖЕНО ЛИШЕ САМОГО СВЯТОГО КИРИЛА, УЧИТЕЛЯ 

СЛОВ’ЯНСЬКОГО БЕЗ СВЯТОГО МЕТОДІЯ 

Іконографія солунських братів поширювалося на Балканах з ІХ століття596. 

Зазвичай просвітителів зображали разом, хоча зустрічаються окремі їхні ікони. 

Проте ікони в честь святого Кирила зустрічаємо набагато частіше, ніж 

Методія597.  

Перше зображення святого Кирила  віднаходимо у Римі, у базиліці святого 

Климента, яке знаходиться над його гробом598. Дане зображення  вказує на те, 

що воно було написане ще до канонізації святого, бо немає ореолу над головою. 

Одяг його говорить про східне походження, а атрибутика підкреслює 

рівноапостольську діяльність599.  

У цьому ж храмі існує фреска ІХ століття з зображенням святого Кирила в 

єпископському вбранні, який стоїть перед Христовим судом600. 

На фресці в храмі святої Софії в місті Охриді, побудованої в ХІ столітті, 

Кирило зображений разом із святим Кирилом Охридським601. Його зображено з 

чорним і коротким волоссям та недовгою бородою, у лівій руці він тримає книгу, 

що представляє його в образі вчителя602.  

Існують також ікони, на яких зображено святителя з написом «Кирило 

Філософ». Саме такі зображення деякі дослідники присвоюють 

рівноапостольному Кирилу, учителю слов’ян603. У храмі мучеників 

Севастійських ХVІІ століття у Болгарії є ікона з написом «святий Кирило 

Філософ», на якій зображено єпископа в повний ріст. У лівій руці він тримає 

розгорнутий свиток, а правицею благословляє604. 

                                                           
596 Православная енциклопедія, 211. 
597 Катилическая енциклопедия, 1025. 
598 «Житіє Костянтина», 190.  // Див. Додаток № 2.1 (а). 
599 Православная енциклопедія, 211.  
600 Н. НІКІТЕНКО, Барокко Софії Київської, Київ: Либідь 2016, 104. 
601 Місто Охрид знаходиться на території Македонії // Катилическая енциклопедия, 1023. // Див. Додаток № 2.3 

(в).  
602 Православная енциклопедія, 212. 
603 Кирило-Методиевска енциклопедия, 269. 
604 Православная енциклопедія,  214. // Див. Додаток № 2.2 (а).  
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Святого Кирила можна зустріти на іконах у монашому облаченні разом з 

іншими преподобними отцями, які вже є святими та прославленими в Церкві605.  

Є також ікони ХІХ століття де святий Кирило зображений в чернечому 

одязі. У лівиці тримає свиток з абеткою, а правицею – великий хрест606. 

У храмі Софії Київської  зображено преподобного Кирила в єпископських 

ризах, де він тримає правицею невеликий хрест, яким благословляє, а лівицею – 

розгорнутий свиток з абеткою607. У  монастирі святого Василія Великого в 

Пряшові знаходиться ікона святого Кирила, Катанського єпископа, якого 

зображено в повних єпископських ризах. Лівицею він тримає єпископський жезл, 

а правицею – розгорнутий свиток з абеткою608. 

Протягом ХVІ-ХVІІ століть іконографія Кирила і Методія залежала від 

літургійного вшанування. Навряд чи існували їх ікони поза літургійним 

церковним вшануванням609. У цей час тропар і кондак мав лише Кирило, тому 

його зображення знаходимо в Мінеях із ХVІІ століття  як єпископа, подібного до 

святителя Миколая Чудотворця та до Климента Олександрійського610. Існує 

також ікона з житієм, де Кирило благословляє святого Георгія на пошуки мощей 

папи Климента611. 

 

3.2.2 ІКОНИ, НА ЯКИХ ЗОБРАЖЕНО ЛИШЕ САМОГО СВЯТОГО МЕТОДІЯ, УЧИТЕЛЯ 

СЛОВ’ЯНСЬКОГО БЕЗ СВЯТОГО КИРИЛА 

Як уже згадувалося в попередньому підпункті, святителя Методія зображали на 

іконах окремо набагато менше, ніж преподобного Кирила. Але все ж таки 

іконографія преподобного Методія існує. 

                                                           
605 Кирило-Методиевска енциклопедия, 269. Див. Додаток № 2.3 (б).  
606 Православная енциклопедія, 224. Див. Додаток № 2.2 (б). 
607 Н. НІКІТЕНКО, Барокко Софії Київської, 103. Див. Додаток № 2.2 (в).  
608 «Житіє Костянтина», 153. Див. Додаток № 2.2 (г).  
609 Православная енциклопедія, 219. 
610 Православная енциклопедія, 219. 
611 Православная енциклопедія, 219. Див. Додаток № 2.3 (а).  
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Його майже завжди зображають в єпископському одязі612. Можна зустріти 

храми, де бачимо святого також поряд з іншими святителями613. 

У храмі Софії Київській є присутній образ святого Методія з ХVІІІ століття, 

що стоїть у єпископських ризах. У лівій руці він тримає розкрите Євангеліє, а в 

правій – єпископський жезл614. У  монастирі святого Василія Великого в Пряшові 

знаходиться також ікона святого Методія, великоморавського Архиєпископа615. 

На даному зображенні учителя бачимо в єпископських ризах. Лівицею тримає 

архиєрейський жезл, а правицею – закрите Євангеліє.   

У ХХ столітті спостерігаємо на іконі святого Методія616, який тримає двома 

руками розгорнутий сувій з абеткою та уривком Євангеліє від Івана. Одяг 

святого не є єпископський, як звичайно, а більше нагадує монаше облачення. 

 

3.2.3 ІКОНИ, НА ЯКИХ ЗОБРАЖЕНО РАЗОМ СВЯТИХ РІВНОАПОСТОЛЬНИХ КИРИЛА І 

МЕТОДІЯ, УЧИТЕЛІВ СЛОВ’ЯНСЬКИХ  

Найперші зображення Кирила і Методія походять із мініатюр літописів XV 

століття, які беруть свої витоки з розповідей про місіонерську діяльність 

солунських братів617. Є мініатюри, які показують прийом імператора Михаїла ІІІ, 

створення азбуки, переклад Євангеліє і Апостола на слов’янську мову618. Святих 

Кирила і Методія також зображали як євангелистів, які сидять за столами і 

пишуть, обоє в єпископських ризах619. Існує також мініатюра хіротонії Методія 

на єпископа Паномії. Інша композиція зображує переклад книг та творення 

письма, де присутні Кирило і Методій, останній з яких є єпископом620. 

                                                           
612 Катилическая енциклопедия, 1024. 
613 Кирило-Методиевска енциклопедия,, 269. Див. Додаток № 2.4 (а).  
614 Н. НІКІТЕНКО, Барокко Софії Київської, 102. Див. Додаток № 2.4 (б).  
615 «Житіє Методія», 191. Див. Додаток № 2.4 (в).  
616 Див. Додаток № 2.4 (г).  
617 Православная енциклопедія, 218.  
618 Православная енциклопедія, 218. 
619 Літопис Руський, 16. Див. Додаток № 2.5 (а).  
620 Православная енциклопедія, 218. Див. Додаток № 2.5 (б).  
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У базиліці святого Климента існує фреска, на якій є зображено хрещення за 

східним обрядом621. Дослідники вважають, що це хрещення іновірців Кирилом і 

Методієм622. У даній базиліці можна зустріти ще й інші іконографічні 

зображення з ХІ-ХІІ століть, які пов’язані з мощами Климента папи: 

оздоровлення юнака при віднайденні мощей, перенесення їх до Риму623. На 

кожному з цих зображень присутні двоє клириків. Саме в них дослідники бачать 

Кирила і Методія624. 

Важливо підкреслити, що почитання солунських братів було 

розповсюджене ще до монгольського періоду в Київській Церкві,  про що 

свідчать розписи Київського монастиря святого Климента Олександрйського ХІІ 

століття, де зображено Кирила і Методія поряд з іншими солунськими і 

болгарськими святими625. 

Кирила спочатку зображали в єпископському вбранні, а саме 

південнослов’янські народи626. На Русі акцент робили не на місіонерській 

діяльності, а на створенні азбуки та перекладі літургійних книг з грецької на 

слов’янську мову627. 

Існує також фреска в базиліці святого Климента з ХІ століття, на якій  

зображено Кирила і Методія – це ікона Деісус628. На даній іконі присутній Ісус 

Христос разом з архангелами Михаїлом та Гавриїлом, а по їхні сторони 

зображені апостол Андрей та папа Климент, які вказують на двох клириків, що 

приклонили коліна629. Цими клириками  є просвітителі слов’ян, які мають пряме 

відношення до папи Климента, мощі якого віднайшли Кирило і Методій, а 

апостол Андрей був першим, хто приніс Христову науку на слов’янські землі. 

Саме його діяльність  продовжували солунські брати630. 

                                                           
621 Кирило-Методиевска енциклопедия, 267. 
622 Православная енциклопедія, 212. 
623 Православная енциклопедія, 212. 
624 Див. Додаток № 2.6 (а).  
625 Катилическая енциклопедия, 1023. 
626 Православная енциклопедія, 218. 
627 Православная енциклопедія,  218. 
628 Див. Додаток № 2.5 (б).  
629 Кирило-Методиевска енциклопедия,  267.  
630 Православная енциклопедія, 211. 
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У Болгарії древні іконографічні зображення  Кирила і Методія є відомі з ІХ-

Х столітть та збереглися на розписах храму Святої Софії в Охриді, де Кирило і 

Методій зображені в архиєрейських ризах631.  

На спільних іконах даного періоду вони зображені як єпископи з Євангелією 

в руках632. У інших храмах, де збереглися розписи слов’янських просвітителів, їх 

зображають також в єпископських ризах. Методій зображений із сивиною, бо він 

був старшим від свого брата Кирила633. 

Через різні історичні події протягом століть почитання Кирила і Методія 

змінювалося разом з іконографією. Багато іконографічних пам’яток солунських 

братів ХІІ-ХІІІ столітть не збереглося, але існують свідчення з XIV століття, які 

говорять, що вони існували у даний період634. Доволі часто можна зустріти 

фрески на стінах різних храмів ХІІ-ХVІ століття, де Кирила і Методія зображали 

серед інших святителів у єпископському вбранні635. 

У ХVІ столітті  зустрічаємо ікони солунських братів, де Кирила починають 

зображати вже не в єпископському, а в чернечому облаченні. У руках він тримає 

розгорнутий свиток636. 

У деяких болгарських храмах ХVІ- ХVІІ століть зустрічаємо розписи, на 

яких святі Кирило і Методій іменовані як єпископи, а також стоять в рядах з 

іншими святителями Церкви637. 

Існують ікони ХVІІ століття, де зображають Кирила в монашому вбранні з 

розгорнутим свитком в руках, а Методія в єпископських ризах з Євангелією в 

лівій руці638. 

Хоча не існувало традиції літургійного вшанування солунських братів, 

проте про них пам’ятали, адже наявний опис їхнього зображення з ХVІІ століття, 

                                                           
631 Кирило-Методиевска енциклопедия, 268. 
632 Кирило-Методиевска енциклопедия, 268. 
633 Православная енциклопедія, 212. 
634 Православная енциклопедія, 212. 
635 Кирило-Методиевска енциклопедия,  271. Див. Додаток № 2.7 (а).  
636 Православная енциклопедія, 213. 
637 Кирило-Методиевска енциклопедия, 269. 
638 Кирило-Методиевска енциклопедия, 271. 
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який показує Кирила як молодого ченця з абеткою, а Методія в єпископському 

облаченні, старшого віком, з Євангелією в руках639. 

Найчастіше слов’янських апостолів можна зустріти на іконах разом як 

просвітителів слов’ян та творців азбуки. Дуже часто підкреслюється їхня роль як 

хрестителів Болгарії640. Багато зображень святим Кирилу і Методію було 

написано в ХVІІІ-ХІХ столітті, коли їхня діяльність в Болгарії стала символом 

для духовного та культурного росту641. Саме в цей період виникають нові 

іконографічні схеми. У одному з храмів Охридської архиєпархії, у якій була 

традиція почитання святих учителів слов’ян, зображено їх у складі ікони семи 

святих. На ній бачимо самих Кирила і Методія, а також їхніх найближчих учнів: 

Горазда, Климента, Наума, Ангеларія і Савву642. Ікону такого типу можна 

зустріти у багатьох храмах даної місцевості та побачити в іконостасах ХІХ 

століття643. Існує ікона рівноапостольних братів 1864 року, на якій вони 

зображені в єпископському одязі з азбукою в руках. По кутах ікони зображенні 

сцени з життя святих, що представляє хрещення ними язичників644.  

Кирило і Методій можуть бути обоє зображені в чернечому одязі, тримаючи 

розгорнутий свиток з абеткою645. Найчастіше зустрічається ікона солунських 

братів, де Кирило зображений молодим монахом, а Методій є старшим за віком 

в єпископському одязі646. 

Ще інша іконографічна композиція зображає святих Кирила і Методія, які 

тримають у руках хліб і чашу з вином, що символізує освячення слов’янських 

книг, які є причастям для душі647. 

У ХХ столітті болгари продовжували вшановувати святих Кирила і Методія: 

ставити їм пам’ятники, писати ікони і релігійні зображення, які повставали від 

                                                           
639 Православная енциклопедія, 219. 
640 Кирило-Методиевска енциклопедия, 271. 
641 Кирило-Методиевска енциклопедия,  268. 
642 Православная енциклопедія, 214. Див. Додаток № 2.6 (в).  
643 Православная енциклопедія, 214. 
644 Кирило-Методиевска енциклопедия, 271. Див. Додаток № 2.7 (в).  
645 Кирило-Методиевска енциклопедия,  270. Див. Додаток № 2.8 (а).  
646 Православная енциклопедія, 216. 
647 Кирило-Методиевска енциклопедия, 272. 
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імені болгар з написом: «Першоучителям слов’янським святим Кирилу і 

Методію від вдячного болгарського народу»648. 

На Русі переважно зображали просвітителів слов’ян разом на іконі. Кирила 

представляли молодшим від Методія. Його відносили до преподобних, вважали 

творцем азбуки та перекладачем літургійних книг. Методія на іконах зображали 

старшим за свого брата за віком і чином, показували як єпископа та відносили до 

наслідника апостольської місії649. 

В ХІХ столітті набирає популярність почитання святих Кирила і Методія у 

зв’язку з ідеєю об’єднання слов’янських народів650. З’являються нові пам’ятки. 

Малюються гравюри, де обоє братів зображуються як в чернечому вбранні651, так 

і в єпископському652. 

У Росії відновлюється почитання рівноапостольних Кирила і Методія у 

другій половині ХІХ століття через політичні причини. Було прийнято також 

рішення про створення спільної ікони Кирила і Методія, що призвело до появи 

нової кирило-мефодієвської іконографії653. Кирила і Методія відтоді починаємо 

зустрічати зображених разом: справа стоїть Кирило, вдягнений у монаше 

вбрання, який  обома руками тримає розгорнутий свиток з абеткою, а Методій 

зображений у єпископських ризах, де в лівій руці тримає розгорнутий свиток, а 

правицею благословляє654. У  цей період зустрічаємо також зображення 

солунських братів,  вдягнених у  єпископські ризи, які разом тримають 

розгорнутий свиток з абеткою655. 

Окрім іконографії слов’янським просвітителям створювалися скульптурні 

зображення. Перші статуї цим святим було ще створено в ХIV столітті в соборі 

святого Віта в Празі656.  

                                                           
648 Цим написом болгари хотіли показати світу, що Кирило і Методій являються їхніми апостолома, бо саме через 

їхню працю і діяльність, болгари прийняли християнську віру // Православная енциклопедія, 217. 
649 Православная енциклопедія, 220. 
650 Катилическая енциклопедия, 1025. 
651 Православная енциклопедія, 220. 
652 Катилическая енциклопедия, Див. Додаток № 2.7 (б).  
653 Православная енциклопедія, 220. 
654 Православниє икони, Москва: Издательство Полигон 2006, 254. 
655 Православниє икони, 238. 
656 Катилическая енциклопедия, 1025. 
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У цей час видавалося багато видань, пов’язаних з життям і діяльністю 

просвітителів слов’ян. У  цих виданнях можна знайти багато іконографічних 

зображень. Братів зображено в єпископських ризах, Методій тримає в руках 

Євангелію, Кирило правицею тримає хрест, а в лівій руці в нього свиток з 

азбукою657.  

У  ХІХ столітті  з’являється традиція зображувати Кирила в монашому 

вбранні, який тримає свиток з абеткою. Натомість  Методія з чашею в лівій руці 

та великим хрестом у правій658. Такого роду ікони мають рівноапостольні 

Володимир, Костянтин та Олена659.  

У ХІХ столітті було створено зображення святих Кирила і Методія на 

хоругвах. Тут ми зустрічаємо їх обох у єпископському облаченню. Методій 

правицею благословляє, а лівицею тримає розгорнутий свиток з абеткою. Кирило 

теж благословляє, а лівою рукою держить закриту книгу660. На іншій хоругві 

Кирило вже в монаших ризах із закритою книгою, а Методій правицею тримає 

лише великий хрест661. 

У ХХ столітті на іконах, де зображали Кирила і Методія разом,  Кирило 

постає в чернечому одязі зі свитком у руках, Методій в єпископському одязі 

тримає Євангеліє, а іншою рукою – великий процесійний хрест, як носитель віри 

і служитель Церкви. На деяких іконах обоє братів тримають один хрест662. На 

іншій іконі з цього ж століття святий Методій зображений в єпископському одязі, 

що лівицею тримає закрите Євангеліє, правицею – великий хрест, а преподобний 

Кирило в монашому облаченні обома руками держить розгорнуте Євангеліє663.  

Існує також зображення солунських братів, де Методій як єпископ тримає 

традиційно розгорнуте Євангеліє, а Кирило як монах у лівій руці тримає абетку, 

а в правій – маленький хрест664. Також у даному періоді можна зустріти ікони, де 

                                                           
657 Православная енциклопедія,  221. 
658 Див. Додаток № 2.9 (а).  
659 Кирило-Методиевска енциклопедия,  273.  
660 Р. КОСІВ, Українські хоругви, Київ: Оранта 2009, 185. Див. Додаток № 2.10 (а).  
661 Р. КОСІВ, Українські хоругви, 185. Див. Додаток № 2.10 (б).  
662 Православная енциклопедія, 222. Див. Додаток № 2.9 (б). 
663 «Кирило і Методій» // сайт: ICON.ORG.UA. Інтернет-галерея українського живопису, 

http://icon.org.ua/gallery/kirilo-i-mefodiy/  (дата звернення 26 листопада 2018).  
664 Православная енциклопедія, 222. Див. Додаток № 2.9 (в).  

http://icon.org.ua/gallery/kirilo-i-mefodiy/
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Методій в єпископському одязі лівицею тримає розгорнуте Євангеліє, а 

правицею благословляє, а в той же час преподобний Кирило правицею тримає 

сувій з абеткою, а лівицею – великий хрест665. 

Зустрічається  ікона із ХХ століття, на якій Кирило зображений в монашому 

одязі й тримає свиток з абеткою, а правицею благословляє. У той же час Методій, 

як єпископ, не тримає лівицею Євангелію, а чашу. Правою рукою він держить 

великий хрест666.  

У цей час також ХХ століття була створена мозаїка просвітителів слов’ян, 

на якій обоє братів зображені у єпископських ризах і обоє тримають великий 

хрест667.  

Є також відома ікона, де Методій показаний з лівого боку без головного 

єпископського убору, та тримає не Євангеліє, а сувій. Кирило традиційно тримає 

абетку в монашому облаченні668. Існує ікона, де брати зображені в єпископських 

ризах, а в руках у обох є закриті Євангелії669. 

Крім цього, є також вишивані зображення Кирила і Методія, на яких 

традиційно бачимо Кирила в монашому одязі670, де він правицею благословляє, 

а лівицею тримає розгорнутий свиток з абеткою, а в той же час Методій в 

єпископському вбранні лівицею тримає розгорнуте Євангеліє, а правицею – 

великий хрест. 

У ХХІ столітті в іконографії святих братів слов’янських ми не зустрічаємо 

якихось кардинальних змін. Іконописець Михайло Халак відтворив у 2000 році 

в одному із Івано-Франківських храмів УГКЦ образи Кирила і Методія671. На 

даній іконі святі зображені традиційно в повний ріст. Святого Методія бачимо у 

єпископському одязі, лівицею він тримає закрите Євангеліє, а правою рукою 

великий хрест. Кирило тут одягнений в монаше облачення й обома руками 

                                                           
665 Д. СТЕПОВИК, Історія Української ікони Х-ХХ століть, Київ: Либідь 1996, 341. 
666 В. ТВЕРДОХЛІБ, Врятовані скарби.Каталог реставрованих ікон 17-20 століття, Львів: Манускрипт-Львів 

2009, 120. 
667 Кирило-Методиевска енциклопедия, 275 
668 Православная енциклопедія,  223. Див. Додаток № 2.9 (г).  
669 Православная енциклопедія, 223. Див. Додаток № 2.7 (г).  
670 Д. БЛАЖЕЙОВСЬКИЙ, Альбом вишитих ікон, Львів 1998, 27. Див. Додаток № 2.9 (д).  
671 Д. СТЕПОВИК, Іконологія та іконографія, Івано-Франківськ: Нава Зоря 2003, 296. Див. Додаток № 2.9 (ж). 



 РОЗДІЛ 3. ІСТОРИЧНО-БОГОСЛОВСЬКИЙ АНАЛІЗ ІКОНИ В ЧЕСТЬ 

 СВЯТИХ РІВНОАПОСТОЛЬНИХ КИРИЛА І МЕТОДІЯ, УЧИТЕЛІВ СЛОВ’ЯНСЬКИХ 99 

 

тримає розкриту книгу, на якій написана абетка. Такий образ святого ми 

зустрічаємо вперше. Це підкреслює той факт, що його вшановують на 

українських землях найперше  за те, що створив для слов’янських народів азбуку. 

Найчастіше солунських братів зображували на іконах тільки обох. Існували 

також їхні зображення і з іншими святими, але не так часто. Дуже рідко можна 

було побачити Кирила і Методія на іконі з Ісусом Христом. Але у ХХІ столітті  

на Івано-Франківщині постали їхні зображення разом з Христом-учителем672. На 

даній іконі Христос розміщений по центру. Кирило стоїть з правого боку в 

монашому облаченню, а свиток з абеткою тримає двома руками. Методій на іконі 

зображений з лівої сторони в єпископських ризах, у руках тримає закрите 

Євангеліє. 

 

3.3. ІКОНИ СВЯТИХ РІВНОАПОСТОЛЬНИХ КИРИЛА І МЕТОДІЯ, УЧИТЕЛІВ 

СЛОВ’ЯНСЬКИХ ДЕЯКИХ ХРАМІВ ЛЬВІВСЬКОЇ АРХИЄПАРХІЇ УГКЦ  

Ікони святих рівноапостольних Кирила і Методія в різних композиціях можна 

побачити у храмах УГКЦ в Україні. Ми розглянемо деякі лише храми Львівської 

Архиєпархії УГКЦ, де присутні зображення святих Кирила і Методія.  

В Україні просвітителі слов’ян постають на іконі разом або осібно. 

Зображення Кирила і Методія можна зустріти особливо в храмах, які носять їх 

імена. Прикладом є один із храмів Львова Кирила і Методія Сихівського 

протопресвітеріату673. Саме там зустрічаємо композицію зображень 

рівноапостольних учителів слов’ян. На передній зовнішній частині храму зліва 

бачимо мозаїку ікону святого Кирила674, який лівицею благословляє,  а правою 

рукою тримає розгорнутий свиток, на якому зображено азбуку. Святий 

зображений у повний ріст, одяг його нагадує монаше облачення. Борода і волосся 

темного забарвлення. Зображення святого Методія розташоване з правої сторони 

                                                           
672Катехизм УГКЦ «Христос – наша Пасха», 264-265. Див. Додаток № 2.9 (є).  
673 Шематизм Львівської Архиєпархії 2017 / впоряд. С. СТЕСЕНКО, Львів 2017, 98. 
674 Див. Додаток № 2.11 (а).  
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від входу в храм675. Святий зображений у повний ріст, борода й волосся покриті 

сивиною. Правицею він благословляє, а лівою рукою тримає закриту книгу.  

На намісній іконі, яка знаходиться на тетраподі даного храму, просвітителів 

слов’ян зображено разом676. Кирило тут одягнений в чернече облачення й стоїть 

з правої сторони. Лівою рукою тримає свиток з абеткою, а правицею великий 

хрест. Методій зображений старший за віком у єпископському вбранні. 

Правицею творить жест благословення, а лівицею тримає розгорнуте Євангеліє, 

у якому написано перші рядки з Євангеліє від Івана: «В началі бі слово». 

У святилищі даного храму можемо спостерігати дві ікони, на яких зображені 

святі солунські брати окремо. З північної сторони престолу Методій постає в 

архиєрейських ризах, але не з сивиною, як завжди. Правицею благословляє, а 

лівиця тримає велику закриту книгу677. З південної сторони святої трапези 

преподобний Кирило, традиційно зображений у монашому одязі, у лівій руці 

тримає розгорнутий свиток з абеткою, а правою рукою благословляє678. 

У храмі Покрови Пресвятої Богородиці ХХ століття села Митулин 

Глинянського протопресвітеріату679 серед розписів зустрічаємо ікону святих 

Кирила і Методія з правої частини храму. Тут святі зображені разом. Методія 

бачимо в єпископському вбранні, лівицею він тримає розгорнутий свиток, а 

правою рукою – великий хрест. Святий Кирило лівою рукою держить 

нерозгорнутий згорток паперу, а правицею благословляє680.   

У храмі святого апостола Йоана Богослова в селі Словіта Глинянського 

протопресвітеріату681 у притворі з лівої сторони бачимо розписи, на яких 

зображено Кирила і Методія в повний зріст682. На даному зображенні обоє братів 

одягнені в єпископське вбрання. З лівої боку є намальована постать святого 

Кирила, який лівицею тримає розгорнутий свиток з абеткою, а правицею 

                                                           
675 Див. Додаток № 2.11 (б).  
676 Див. Додаток № 2.11 (д).  
677 Див. Додаток № 2.11 (г).  
678 Див. Додаток № 2.11 (в).  
679 Шематизм Львівської Архиєпархії 2017, 58. 
680 Див. Додаток № 2.11 (е).  
681 Шематизм Львівської Архиєпархії 2017, 58. 
682 Див. Додаток № 2.11 (з).  
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благословляє. Святий Методій на іконі правою рукою теж благословляє, а лівою 

тримає невеликий хрест. 

У храмі святих Володимира і Ольги Франківського протопресвітеріату683 на 

розписах стін храму зустрічаємо унікальну композицію зображень Кирила і 

Методія, яка не зустрічається у жодних храмах УГКЦ в Україні. На даній 

композиції зображено Кирила і Методія разом, а знизу є опис з життя 

просвітителів, який дає нам зрозуміти, що це картина віднайдення мощів святого 

Климента папи684. Зверху композиції Кирило в монашому вбранні стоїть справа, 

лівицею тримає розгорнутий сувій з абеткою, а правою рукою благословляє. 

Святий Методій  стоїть у архиєрейських ризах і правицею тримає закрите 

Євангеліє, а лівою рукою – великий хрест. На нижній частині композиції вбрання 

святих братів те саме, тому їх неважко відрізнити від інших постатей на іконі. 

У храмі святого апостола Андрія у Шевченківському протопресвітеріаті685 

зустрічаємо також ікону святих просвітителів слов’янських686. На цій іконі 

святителі зображені в старшому віці. З правого боку стоїть святий Кирило в 

монашому одязі з розгорнутим сувоєм в лівій руці, а правою рукою благословляє. 

Святий Методій традиційно стоїть у єпископському вбранні. Правою рукою він 

благословляє, а лівицею тримає не Євангелію, а чашу. 

Розглядаючи історію розвитку іконографії святих рівноапостольних Кирила 

і Методія через дослідження деяких джерел, можна зробити певні висновки. Нам 

вдалося побачити, що написання ікон святим розпочалося майже після моменту 

їх смерті, про що свідчать стінописи деяких храмів. Найдавніші зображення 

святих походять із Болгарії та Моравії, де були написані їхні Житія, але через 

переслідування учнів Кирила і Методія, почитання не могло легко 

поширюватися, тому іконографія не була там одразу добре розвинена. Також не 

існувало літургійної традиції вшанування солунських братів в окремі дні року, 

проте є свідчення про існування їхніх зображень. Із плином часу іконографія 

                                                           
683 Шематизм Львівської Архиєпархії 2017, 107. 
684 Див. Додаток № 2.11 (ж).  
685 Шематизм Львівської Архиєпархії 2017, 111. 
686 Див. Додаток № 2.11 (є). 
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Кирила і Методія широко почала розповсюджуватися на слов’янських землях з 

ХІХ століття. На даний час іконографія слов’янських просвітителів 

розповсюджена як на Сході, так і на Заході. 



 

ВИСНОВКИ 

Дане дослідження висвітлює постаті святих Кирила і Методія, їх великий вклад 

у розвиток слов’янських народів та ширення ними Слова Божого. Через їхню 

працю та старання їх можна прирівняти до святих апостолів, які несли Добру 

Новину до всіх народів, незважаючи на жодні перешкоди. Слов’янські брати є 

яскравим прикладом для всіх людей, не важливо якої вони національності та 

конфесійності. Саме тому їх вшановують не тільки православні християни і 

слов’янські країни, але й уся Католицька Церква. 

У даній праці нами було досліджено свято в честь святих рівноапостольних 

Кирила і Методія, учителів слов’янських у літургійній традиції УГКЦ. Дане 

дослідження було проведено через представлення історії виникнення свята та 

аналізу літургійних текстів разом з іконографією. 

Зробивши історично-богословський аналіз даного свята, нам вдалося 

показати важливість почитання цих осіб у літургійному році УГКЦ та 

закцентувати увагу на цінності святих Кирила і Методія у традиції Київської 

Церкви. Адже дані святі зробили неоціненний вклад у розвиток слов’янського 

обряду та ширення Євангелії серед слов’ян. Важливою справою, яку зробили 

солунські брати, було створення кирилиці, глаголиці та переклад літургійних 

книг на слов’янську мову. 

Ця магістерська робота була поділена на три розділи. У першому розділі ми 

розглядали історичні підстави даного свята, подаючи хронологічно та 

систематично життя і діяльність святих Кирила і Методія. Наприкінці цього 

розділу було подано причини та процес проголошення їх святими. Ми показали 

важливість постатей слов’янських просвітителів як творців слов’янської азбуки 

та місіонерів слов’янських земель. Попри усі труднощі, які траплялися на 

життєвому шляху перед просвітителями, вони несли Христову науку до тих 

народів, які ще її не знали. Своїм життям вони засвідчили вірність Богові та 

заслужили собі на вічну нагороду в небі, як справжні апостоли. Солунські брати, 

за час свого перебування на землі, зробили дуже багато для релігійно-

культурного розвитку слов’янських народів. Саме через це їх почали почитати 
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як святих одразу після їх смерті. Цьому також посприяли численні чуда, які 

траплялися не тільки після їхньої смерті, але ще й за життя. Через різні історичні 

та політичні причини святкування пам’яті солунських братів у ході століть 

зникало, але від ХІХ століття пам’ять про слов’янських просвітителів почала 

відроджуватися. На даний час почитання святих Кирила і Методія поширене не 

тільки в УГКЦ, але й в усіх Церквах Київської традиції та і в Католицькій Церкві. 

Історичний розвиток даного свята в літургійні традиції УГКЦ було 

представлено в другому розділі цієї наукової праці. Нам вдалося дослідити, що у 

XVII-XVIII століттях почитання Кирила і Методія відбувалося в окремі дні: 

преподобного Кирила 14 (27) лютого, якому є Тропар і Кондак, а преподобного 

Методія 11 (24) травня, якому немає жодного літургійного тексту. Свято в честь 

святих рівноапостольних Кирила і Методія разом з’являється у богослужбових 

друкованих виданнях у ХІХ столітті, хоча в деяких виданнях XVIII століття 

можна зустріти згадку про просвітителів слов’ян вже у Місяцесловах на 11 

травня. Вперше дане свято знаходимо у львівському виданні Часослова 1888 

року. У Служебнику 1905 року є подана служба святим Кирилу і Методію. 

Вперше змінні богослужбові літургійні тексти з’являються в унійних виданнях 

ХХ століття в збірнику Вечірня і Утреня 1912 року. Дане свято бачимо як 

полієлейне, яке святкується 5 липня. Ця дата була прийнята Львівським 

провінційним Синодом 1891 року УГКЦ, але після перегляду літургійних книг 

Української Греко-Католицької Церкви Апостольскою столицею, почитання 

солунських братів знову повертається на 11 (24) травня та починає звершуватися 

як бдінне свято. На даний час у практиці УГКЦ це свято святкується як 

полієлейне. 

У цьому розділі ми зробили порівняльний аналіз змінних частин літургійних 

текстів свята в честь святих Кирила і Методія таких богослужінь: Велика 

Вечірня, Велика Утреня та Божественна Літургія. Для цього ми використали 

літургійні тексти ХХ століття, які існували в УГКЦ. У виданнях Вечірня і Утреня 

1912 року та 1945 року та Молитвослова 1975 року та 1990 року це свято подане 
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як полієлейне. Змінні літургійні тексти для Божественної Літургії, які є присутні 

у сучасних богослужбових книгах, теж подають це свято як полієлейне. 

У сучасній богослужбовій практиці УГКЦ свято в честь святих Кирила і 

Методія є полієлейне та звершується згідно Типика о. Ісидора Дольницького за 

правилом святого полієлейного в неділю та святого полієлейного в дні седмичні 

і в суботу. 

Наприкінці цього розділу було зроблено богословський аналіз літургійних 

тестів свята. Він включав христологічний, тріадологічний та пневматологічний 

аспекти. 

У третьому розділі цієї роботи ми зробили історично-богословський аналіз 

іконографії святих рівноапостольних Кирила і Методія. Нами було досліджено 

перші зображення Кирила і Методія на іконах. Найдавніші зображення святих 

походять із Болгарії та Моравії. Нам вдалося проаналізувати та порівняти різні 

типи зображень, на яких зображали слов’янських просвітителів. Було 

досліджено те, що Кирила і Методія зображали разом, а також і окремо на іконах. 

Протягом століть не було одностайності чи однотипності зображень солунських 

братів, тобто їх зображали по різному: у єпископських ризах, у монашому 

облаченні. Зображення святих на іконах було поясне та у повний зріст. Також 

був поданий опис таких ікон, де солунських братів зображали разом з іншими 

святими. Іконографія в честь святих Кирила і Методія широко почала 

розповсюджуватися на слов’янських землях з ХІХ століття.  

Наприкінці того ж розділу  було зроблено аналіз іконографічних зображень 

святих, що містяться у сучасних храмах УГКЦ Львівської Архиєпархії. Нам 

вдалося дослідити, що іконографічні композиції святих Кирила і Методія у 

храмах Львівської Архиєпархії УГКЦ відповідають життю і діяльності 

солунських братів та не відрізняються від зображень, які творилися протягом 

століть. 

На нашу думку, ми досягли поставленої мети та завдань, які були нам 

поставлені у цій праці, і  нам вдалося зробити такі висновки:  
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- Досліджуючи життя святих Кирила і Методія, ми можемо сказати, що 

вони  являються прикладом для наслідування та залишаються моральним 

авторитетом. 

- У цьому досліджені ми побачили, що свято в честь святих Кирила і 

Методія почало святкуватися наприкінці ХІХ століття в УГКЦ. З часом 

дане свято в традиції Унійної Церкви із полієлейного свята стало 

бдінним, а на даний час святкується як полієлейне. 

- У праці зазначено, що тексти свята з’являються в УГКЦ в ХХ столітті, 

вони співпадають з тими, що існують в Російській Православній Церкві, 

тобто виходить, що вони були запозичені від неї Українською Греко-

Католицькою Церквою. 

- Щодо іконографії рівноапостольних Кирила і Методія, то на даний час 

іконографічні зображення слов’янських просвітителів розповсюджені як 

на Сході, так і на Заході. 

Дана магістерська робота не є повністю вичерпаним дослідженням щодо 

цієї теми, проте вона може стати основою та добрим підґрунтям для подальших 

досліджень. 
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хра1мэ Успе1ніа прcтыа Бг7о матере, в тv1пографіи и4хъ всесовеще1ннэ и3здаде1сz 

въ ЛВОВЭ въ лэто бытіz2 міра ¤зсм7з t Воплоще1ніz Гдcнz ¤аpл7и.  

5. ΑΝΘΟΛΟΓΙΟΝ съ Бг7омъ съдержа1й цр7ковную службу и3збранны ст7ыхъ на ве1съ 

го2дъ. По Чи1ну Въсто1чнаго Благоgтіа и3справлене, и3 по всему1 t гре1чаского 

преве1дено. Напеча1тано въ О$би1тели О$бщежи1тельной монастыря2 Пече1рскаго в 

Кіевэ2 в лэ1то бы1тіа ада1млz ¤зр7кѕ t Въплоще1ніа ¤ахfi7 zнварz2. ѕ7i. Днz2. 
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6. ΕΥΧΟΛΟΓΙQΝ а4л8бо Молитвословъ, и3ли2 ТРЕБНИКЇ \Ъ И#мэ1zй въ себэ2 

церко1внаz разли1чнаz Послэдова1іz Їере1wмъ подоба1ющаz. T ст7ы1хъ Апcлъ 

пре1жде, пото1мже t ст7ы1хъ и3 Бг7огосны< Qте1чъ въ разли1чныхъ вре1менахъ 

преда1наz. Нн7эже блcве1ніемъ и3 повеле1нiемъ м7сне Превеле7: въ Бz7эеg млc: Гнcа Tца2 

Петра2 Моги1лы митрополи1ты Кi1евскагw, И про?: Иzда= въ С&: вели1кои Чудотво>: 

Ла1vрэ Печа>: Кiе+: Ро:= ¤ах7мѕ: мцcа Дека7: ѕ7i, днz2. 

7. ΛΕΙΤΟΥΡГΙΚΟΝ си1 є4стъ СЛУЖЕБНИКЪ Содержа1щ в себ2э по чину Ст7ы1z 

Восто1чныz Црк7ви Литу1ргіи, Јже въ Ст7ыхъ tц7ъ на1шыхъ Їwа1нна 

Златоу1стого, Васи1ліz Вели1каго, й Григо1ріz Двоесло1ва Па1пы Ри1мскаго, со 

всэ1ми Служба1ми, Неде1льными й Праз dни?ными в Уне1вэ пе1рвое Тv1пом 

и6здадесz в њбители Uспе1ніz Преcстыz Бц7ы, й все1гда Дв7ы Мріи Чину Ст7ого 

Васи1ліz Вели1каго в лэто t Рожdества1 Хв7а ¤аpл7г. 

8. ΛΕΙΤΟΥΡГΙΚΟΝ си1 є4стъ СЛУЖЕБНИКЪ Содержа1щ в себ2э по чину Ст7ы1z 

Восто1чныz Црк7ви Литу1ргіи, Ј1же въ Ст7ыхъ tц7ъ на1шыхъ Їwа1нна 

Златоу1стого, Васи1ліz Вели1каго, й Григо1ріz Двоесло1ва Па1пы Ри1мскаго, со 

всэми Служба1ми, Неде1льными й Празdни?ными в Уне1вэ второ1е Тv1пом 

и6здадесz в њби1тели Uспе1ніz Преcстыz Бц7ы, й все1гда Дв7ы Мріи Чину Ст7ого 

Васи1ліz Вели1каго в лэ1то t Рожdества Хв7а ¤аp7м. 

9. ΛΕΙΤΟΥΡГΙΚΟΝ си1 є4стъ СЛУЖЕБНИКЪ Содержа1щ в себ2э по чину Ст7ы1z 

Восто1чныz Црк7ве Литу1ргіи, И$же въ Свzты1хъ О$те1цъ на1шихъ Їwа1нна 

Златоу1стого, Васи1ліz Вели1каго, й Григо1ріz Двоесло1ва Па1пы Ри1мскаго, съ 

Служба1ми, Неде1льными й Дви1жимыхъ й не дви1жимыхъ й на ка1йждо дн7ь 

всего2 лэ1та ст7ы< и3 съ и3нjми мно1гими, ѕэлw2 поле1зными прило1ги. Чи1ннэ й 

испра1внw положе1нныz втори1цею Тv1помъ и3здадесz въ о4бщежителномъ 

Мнтcр2э Су1пралскомъ, чине ст7аго Васi1лz Вели1каго в лэ1то Гдcне ¤аpx7г. 

10. ΛΕΙΤΟΥΡГΙΚΟΝ си1 є4стъ СЛУЖЕБНИКЪ Содержа1щъ в себ2э по чину Ст7ы1z 

Восто1чныz Црк7ви Литу1ргіи, и13же въ Ст7ыхъ О$ц7ъ на1шыхъ Їwа=на Златоу1стогw, 

Васи1ліz Вели1кагw, й Григw1ріz Двоесло1ва Па1пы Ри1мскаго, съ Служба1мы, 
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Неде1льными й Празdни?ными в О$би1тели  U$невской чину ст7аго Васи1ліz 

Вели1кагw тре1тое Тv1пом и13зданъ Року ¤аpм7з. 

11. ΛΕΙΤΟΥΡГΙΚΟΝ си1 є4стъ СЛУЖЕБНИКЪ Содержа1щъ въ себ2э по чи1ну Ст7ы1z 

Восто1чныz Црк7ви Литу1ргіи […], Кіевъ ¤ах7кf 

12. ΛΕΙΤΟΥΡГΙΚΟΝ си1 є4стъ СЛУЖЕБНИКЪ съ дер8жа1щь  в8себэ2 почи1ну Ст7ы1z 

Восточ8ныz Црк7ви Ли1тургіи Ј1же въ Ст7ыхъ tц7ъ на1шыхъ Їwа1нна Златоу1стого, 

Васи1ліz Вели1каго, й Григо1ріz Двоесло1ва Па1пы Ри1мскаго, съ всэ1ми Служба1ми, 

Неде1льными й Празdни?ными. В Вильни Пе1рвое Тv1поM издаде2сz, въ њби1тели 

Ст7ыz живонача1лныz Троbци Чи1ну Ст7ого Васи1ліz ВеL̂: въ Лэ1то t  Рожdества1 

Хв7а. ¤ах7чв. 

13. ΛΕΙΤΟΥΡГΙΚΟΝ си1рэчъ СЛУЖЕ$БНИ$КЪ содержа1щъ въ себэ2 по чину ст7ыz 

каdолjческы> восто1чны> Цр7кве ЛІТУРГЇИ Їwа1нна Златоустогw, Васjлія Вели1кагw 

и3 Григо1рія Дво~сло1ва, Па1пы Ри1мскагw, со всэ1ми слу1жбамы недэ1льными, 

~4жедне1вными, пра1здничными и3 о13бщими ст7ы1мъ. Первая Чz1сть. Тv1помъ и6 

и3ждиве1ніемъ Ставропигjйскагw Їнститута, при Це1ркви Ўспе1нія Прест7ы1z 

Бг7оро1дици. Въ лэ1то t Ржcста2 Хрcто1ва, ацкд \.  

14. ΛΕΙΤΟΥΡГΙΚΩΝ  си1рэчъ: СЛУЖЕ$БНИ$КЪ содержа1щъ въ себэ2 по чину ст7ыz 

восто1чныz Це1ркве Літургjи и4же во ст7ы1хъ о3ц7ъ на1шихъ: Їwа1нна Златоу1стагw, 

Васi1ліz Вели1кагw и3 Григо1ріz Двоєсло1ва Па1пы Ри1мскагw со всэ1ми службами 

недэ1лными, є3жедне1вными, пра1здничными и3 о4бщыми ст7ымъ. Во Льво1вэ. 

Служе1бникъ по постановле1нію Сvно1да Льво1вскагw, въ лэ1то t Рождества2 

Хрcто1ва, ац7є (1905) и3здайнъ, и3ждивініемъ И$нокоwвъ Чи1на Свzта1гw Васi1лія 

В. Втори1цею печата1нъ.   

15.  […] Посла1ніа а4л8бо Ли1сты А$пcлскіи […], Лвовъ ¤ах…ѕ. 
16. «И#ЗБО~РНИКЪ СЛУ#ЖБИ, ЖИТІЉ, СЛОВЕСА@ ПОХВҐЛНА И# ҐКҐFIСТЪ СТ&ЫМЪ 

ОУ#ЧТ&ЛЕМЪ СЛОВЕНСКИМЪ КMРІ~ЛЛУ И# МЕFО~ДІЮ», Пєтєрбyргъ: В 

Сmнода1льной тmпогра1фіи ¤аtп7ѕ. 
17.  «Провінційний Синод у Замості 1720 р. Б. Постанови» [PDF] / ред. І. 

Пелехатий, Івано-Франківськ: Нова Зоря 2006. 
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18. А$П$Ы И$ ЕV&ЛІ#Я$ неде1лzмъ все1го лэ1та, й на Пра€дники Гдcкіz и6 на па1мzти 

Ст7ыхъ, Лво1въ: Тща1ніемъ Братства У$спе=: Пречc: Бг7омт7ре. ¤аp7ѕ. 

19. АНФОЛОГІОН […], Лво1въ ¤аpл7и. 

20. АНФОЛОГІОН […], Лво1въ ¤ахл7в. 

21. АНФОЛОГІОН […], Лво1въ ¤ахм7г. 

22. АНФОЛОГІОН […], Супрсль ¤аpп7г. 

23. АПОСТОЛ […], Лво1въ ¤ах7чѕ. 

24. Апостол, Львів 2008. 

25. Апостол, Рим 1991. 

26. Апостоли і Євангелії на неділі, празники і дні святих цілого року. Львов 1888. 
27. АПОСТОЛЪ  си1  є4ст: кни1га дэz1ній и6 посланій ст7ыхъ А$пcтwлъ, за держа1вы 

вели1кагw королz2 Станi1слава А1v1густа […], Поча1евъ ¤аpп7г. 

28. АПОСТОЛЪ […], Поча1евъ ¤аp…и.  

29. АПОСТОЛЪ, Римъ ¤аци7є.  

30. ВЕЧIРНZ I УТРЕНZ та iншi богослуженнz на всi недiлi i свzта цiлого року, 

Жовква 21937. 

31. ВЕЧIРНZ I УТРЕНZ та iншi богослуженнz на всi недiлi i свzта цiлого року, 

Мондер: Видавництво ОО. Василizн µ Мондерi 21945. 

32. ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ на празники неподвижні з пред-попразденьствами та 

недїлї цїлого року, з царскими Часами і великим Повечерієм Богоявленє, 

Благовіщенє і Рождество Хр. І календар цїлого року з пасхалїєю. Часть 

Друга, Жовква: Печатня ОО. Василиян 1912. 

33. ЕVАНГЕЛІОН […], Поча1евъ ¤аp…и. 

34. ЕВАНГЕЛІОН си1рэчъ: бл7говэ1стіе бг7одх7нове=ныхъ Евангели1стъ  Бл7гослове1нi1емъ 

Ст7э1йшихъ Четверопресто1лныхъ Патріа1рхъ бра1цтва Лво1вскоg Стаvро1пщwнъ 

хра1ма Успе1ніz Прест7ы1z Бц7а w3па1снw  трети1нею и6здадесz въ Лвовэ1 в лэ1то 

t Созда1ніа Міра зро7н А$ t Ржcтва1 Хв7а ¤ах7о. Мц7а  Iю1нz аi7. 

35. ЕВАНГЕЛІОН си1рэчъ: бл7говэ1стіе бг7одх7нове=ныхъ Евангели1стъ Блгcве1нiемъ 

Ст7эйши<  Патріар< й Преwсщ7еннаго Кv1ръ Петра1 Моги1лы Метрополи1ты Правcо: 
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Тща1німъ братства стаvро+: хра1ма Uспе1ніа Прcтыz Бц7а: въ Лво1вэ въ лэ1то t 

Со€да1ніа міра зр7мд а t Ржcтва1 Хв7а ¤ахл7ѕ. А1вг: к7. 

36. ЕВАНГЕЛІОН си1рэчъ: бл7говэ1стіе бг7одх7нове=ныхъ Евангели1стъ за правле1ніемъ єg: 

Королев:  Млbти, а за Бл7гословенієм Ст7эйши< Патріа< й Бг7олюби1ваго єg: Млbти 

Гдcна tца2 А$fана1сіа Желибо1рскаго Е$п7а, Лво1вскаg: Га1ли7: й Кам: Подо7 въ Лво1вэ 

Року ¤ах7xє Мцcа Марта н7. 

37. Єрейський Молитвослов, Львів 1933. 

38. ИЗБОРНИКЪ БЛАГОПОТРЕ1БНЫХЪ ЦЕРКО1ВНЫХЪ ЧИНО1ВЪ И6 СЛУ1ЖБЪ […], ЛЬВОВЪ 1887. 

39. ИЗБОРНИКЪ БЛАГОПОТРЕБНЫХЪ ЦЕРКОВНЫХЪ ЧИНОВЪ И СЛУЖБЪ […], ЛЬВОВЪ: ТЂПОМ 

СТАВРОПІГI1ЙСКАГО ЇНСТИТУТА подъ ўправле1ніемъ Стефaна Гучко1вскаго  1873. 

40. Ієрейський Молотвослов, Ри1мъ: Въ тmпогра1фіи крmптоферра1тскiz о6би1тель 

¤ац7и. 

41. ЇЕРЕЙСКІЙ ЧАСОСЛОВЪ и6 и6ны1z молє1ніz я4же Їре1ємъ чести2 подоба1етъ Жо1вква. 

Тv1помъ и6 и3ждиве1ніємъ И$нокwвъ Чи1на ст71а1гw Васi1ліа Вели1кагw Го1да Бж7іz 

¤ацл7г. 

42. Календар 2011. Устав богослужінь / Літургійна комісія Львівської 

Архиєпархії УГКЦ. Львів 2011. 

43. Календар 2013. Устав богослужінь / Літургійна комісія Львівської 

Архиєпархії УГКЦ. Львів 2013. 

44. КНИ1ГА МИНІА. Мцcъ ма1ій […], Поча1евъ ¤аp…а.  
45. ЛЕГТОVРГІ$А$РІ$ОНЪ и3ли2 СЛУЖЕ$БНИ$КЪ содержа1й въ себэ2 по чи1ну Ст7ыz 

Восто1чныz Це1ркве Литу1ргіи, И$же во Ст7ыхъ О$ц7ъ на1шихъ, Їwа1нна 

Златоу1стогw, Васi1ліz Вели1кагw, й Григо1ріа Двоесло1ва Па1пы Ри1мскагw, со 

всэ1ми чрз ве1сь го1дъ на всz1къ день Рzдови1ми, та1же пра1здничными й 

о4бщими слу1жбами за держа1вы є3гw2 ми1лости вели1кагw королz2 Ста1нэслава 

Аv1густа, Благослове1нiемъ й повелэ1ніемъ преwсще1нагw Кv1ръ Стефана 

Левэ1нскагw Е$пcкwпствъ, Лу1цкагw й Остро1гскагw, Коадю1тора Е$пcпа съ 

наслэ1дствомъ, и3 Адмэнэстра1тора съ всz1кимъ чиноправле1ніем й вла1стію […], 

Поча1евъ ¤аpч7а. 
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46. ЛЕГТОVРГІ$А$РІ$ОНЪ и3ли2 СЛУЖЕ$БНИ$КЪ содержа1щь въ себэ2 по чи1ну Ст7ыхz 

Восто1чнаz Црк7ве Лит7ргіи, и4же въ Ст7ыхъ О$ц7ъ нш7ихъ Їwа1нна Златоу1стогw, 

Васi1ліz Вели1кагw, й Григо1ріа Двоесло1ва Па1пы Ри1мскаго, съ Служба1ми, 

Нлdьными, пра€дничнымы й о4бщимы тре1тіе тv1помъ и3здадесz въ О$би1тели 

Поча1евской Року ¤аpн7є.  

47. ЛЕГТОVРГІ$А$РІ$ОНЪ и3ли2 СЛУЖЕ$БНИ$КЪ содержа1щь въ себэ2 по чи1ну Ст7ыz 

Восто1чнаz Црк7ве Лит7ргіи, и4же въ Ст7ыхъ О$ц7ъ нш7ихъ Їwа1нна Златоу1стогw, 

Васi1ліz Вели1кагw, й Григо1ріа Двоесло1ва Па1пы Ри1мскаго, съ Служба1ми, 

Недэ1лными, пра€дничными, о4бщими и33 про1чіими бл7гопотребными четве1ртое 

тv1помъ и3здадесz въ О$би1тели Поча1евской Року Бж7іz ¤аpп7и. 

48. ЛІТУРГІКО1НЪ сi1 є331стъ СЛУЖЕБНИКЪ, Римъ: Въ фwтолітогра1фіи Г. Д. Ц.  ацн7в. 

49. ЛЬВІВСЬКИЙ ПРОВІНЦІЙНИЙ СИНОД, Чинности и рішення руского 

провінціяльного Собора вь Галичині отбувшого ся во Львові році 1891, 

Львів: Типографія Ставропігійського інституту 1996. 
50. Молитвослов. Вечірні Утрені: Недільні-Щоденні-Загальні, Рим 1975. 

51. Молитвослов. Часослов – Октоїх – Тріодь – Мінея, Рим – Торонто 1990. 

52. МОЛИТВОСЛОВЪ […], Поча1евъ ¤аpл7f.  

53. МОЛИТВОСЛОВЪ все2 нощнодне+ное послэдованніе […]. Поча1евъ ¤аp…7и. 

54. МОЛИТВОСЛОВЪ въ не1мже чи1нъ часw1въ цр7ковныхъ и про1чихъ спаси1тельныхъ 

моле1ній с тропара1ми й кондаками […], Поча1евъ ¤аpо7f.  

55. ОУСТАВЪ ЦЕРКО1ВНАГW ПЭ1НІZ осо1беннагw правило-чте1ніz зрzчій си1рэчь я4вэ 

uказующій ка1кw службы пра1здничныz со Тріwдіо1нмъ и3 

Пентикостраріо1номъ  сочинz1ти подре1внему ќста1ву подоба1етъ […]. Поча1евъ 

¤аpп7.  

56. Паремії, Львів: Видавництво «Свічадо» 2006. 
57. Прийдіте поклонімся. Молитовник, Львів 52012. 
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58. РУКОВОДСТВО въ ЦЕРКОВНЫЙ ТИПИКОНЪ которое въ душеполозное 

uпотребленjе юношества сотсавелъ и доповнилъ: дръ Александр Микита […], 

Унгваръ 1901. 

59. Святе Євангелі,, Рим 1990. 
60. СЛУЖЕБНИКЪ Содержа1щъ въ себ2э по чину Ст7ы1z Восто1чныz Црк7ви, Ј1же в 

Ст7ыхъ О$ца нш7его  Їwа1нна Златоу1стого И$ про1чаz Јере1йскаz служе1ніz съ 

службами Воскре1сними, Пра€ничнимы и3 О$бщими О$би1тели Поча1євской У$спе1ніz 
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Додаток № 1.2. 
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ІКОНОГРАФІЧНІ ЗОБРАЖЕННЯ СВЯТИХ РІВНОАПОСТОЛЬНИХ 

КИРИЛА І МЕТОДІЯ, УЧИТЕЛІВ СЛОВ’ЯНСЬКИХ 

Додаток № 2.1. 

ПЕРША ЗБЕРЕЖЕНА ІКОНА ІЗ ЗОБРАЖЕННЯМ 

 ПРЕПОДОБНОГО КИРИЛА 

 

 

 

 

а. Ікона преподобного Кирила в Римі в базиліці святого Климента, ІХ 

століття,687. 

  

                                                           
687 «Кирилл». // сайт: Православная енциклопедия, 22 жовтня 2018, 

<http://www.pravenc.ru/text/1840253.html#part_23> (дата звернення 20 лстопада 2018)  

http://www.pravenc.ru/text/1840253.html#part_23
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Додаток № 2.2. 

ЗОБРАЖЕННЯ НА ІКОНАХ ПРЕПОДОБНОГО КИРИЛА 

ОКРЕМО ВІД ПРЕПОДОБНОГО МЕТОДІЯ 

  

а. Ікона преподобного Кирила в храмі 

мучеників Севастійських у Болгарії, 

ХVІІ століття688. 

б. Ікона рівноапостольного Кирила у 

Нідерландах, ХІХ століття689 

  

в. Ікона святого Кирила, ХVIII 

століття, храм Софії Київської690. 

 

г. Ікона преподобного Кирила у 

монастирі святого Василія Великого в 

Пряшові691. 

  

                                                           
688 «Кирилл». 
689 «Кирилл». 
690 Н. НІКІТЕНКО, Барокко Софії Київської, 103. 
691 «Житіє Костянтина», 153. 
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Додаток № 2.3. 

ЗОБРАЖЕННЯ НА ІКОНІ ПРЕПОДОБНОГО КИРИЛА 

РАЗОМ З ІНШИМИ СВЯТИМИ 

 

  

а. Ікона святого Кирила, де він 

благословляє святого Георгія на 

пошуки мощей папи Климента в 

Москві, 1657 рік692. 

 

б. Ікона преподобного Кирила разом з 

святителем Саввою Сербським, 

преподобним Симеоном мироточивим та 

святим Стефаном, манастир Морача в 

Чорногорії, 1644 року693 

 

в. Ікона Преподобного Кирила разом із святим Кирилом Охридським в 

Македонії,  XV-XVII ст.694. 
  

                                                           
692 «Кирилл». 
693 «Кирилл». 
694 «Кирилл». 
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Додаток № 2.4. 

 

ЗОБРАЖЕННЯ НА ІКОНІ ПРЕПОДОБНОГО МЕТОДІЯ 

ОКРЕМО ВІД ПРЕПОДОБНОГО КИРИЛА 

  

а. Ікона святого Методія, 1841, 

Болгарія695. 

б. Ікона святого Методія, ХVІІІ 

століття, храм Софії Київської696. 

  

в. Ікона преподобного Методія у 

монастирі святого Василія Великого 

в Пряшові697. 

г. Ікона святого Методія, ХХ 

століття698. 

  

                                                           
695 «Кирилл». 
696 Н. НІКІТЕНКО, Барокко Софії Київської, 102. 
697 «Житіє Методія», 191. 
698 «Кирило і Методій» // сайт: ICON.ORG.UA. Інтернет-галерея українського живопису, 

http://icon.org.ua/gallery/kirilo-i-mefodiy/  (дата звернення 26 листопада 2018). 

http://icon.org.ua/gallery/kirilo-i-mefodiy/
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Додаток № 2.5. 

ЗОБРАЖЕННЯ СВЯТИХ РІВНОАПОСТОЛЬНИХ КИРИЛА І МЕТОДІЯ РАЗОМ НА 

МІНІАТЮРАХ 

 

 

а. Мініатюра Кирила і Методія, які  створюють азбуку та перекладають 

Євангеліє і Апостол на слов’янську мову, ХV століття699. 

 

 

 

б. Мініатюра Кирила і Методія з Радзивилівського літопису, ХV століття700 

  

                                                           
699 Літопис Руський, 16. 
700 «Кирилл». 
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Додаток № 2.6. 

РІЗНІ ВИДИ ІКОН СВЯТИХ РІВНОАПОСТОЛЬНИХ КИРИЛА І МЕТОДІЯ 

 

  

 

а. Мініатюра, де зображено чудо з 

юнаком, при віднайденні Кирилом і 

Методієм мощей папи Климента, ХІ 

століття701. 

 

б. Деісус з Кирилом і Методієм, 

розпис в храмі папи Климента, ХІ 

століття702. 

 

 

 

 

в. ікона Кирила і Методія, разом з учнями: Гораздом, Криментом, Наумом, 

Ангеларієм і Саввою, ХVIII століття, Македонія 703 

  

                                                           
701 «Кирилл». 
702 «Кирилл». 
703 «Кирилл». 
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Додаток № 2.7. 

ЗОБРАЖЕННЯ СВЯТИХ РІВНОАПОСТОЛЬНИХ КИРИЛА І МЕТОДІЯ В 

ЄПИСКОПСЬКИХ РИЗАХ 

 

 

 

а. Іікона Кирила і Методія, де обоє в 

архиєрейських ризах, Київ ХІІ 

століття704. 

б. Кирило і Методій зображені в 

єпископському одязі, 1848–1852,  

Санкт-Петербург705. 

  

в. Ікона рівноапостольних Кирила і 

Методія зі сценами життя,  1864 

рік, Болгарія706. 

г. Ікона, на якій брати в єпископських 

ризах, у руках в обох закриті 

Євангелії, ХХ століття707. 

  

                                                           
704 «Кирилл». 
705 «Кирилл». 
706 «Кирилл». 
707 «Кирилл». 
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Додаток № 2.8. 

ЗОБРАЖЕННЯ СВЯТИХ РІВНОАПОСТОЛЬНИХ КИРИЛА І МЕТОДІЯ В МОНАШОМУ 

ОДЯЗІ 

 

 

 

 

 

а. Кирило і Методій зображені в чернечому одязі, тримаючи розгорнутий 

свиток з абеткою, 1847 рік, Болгарія708. 

 

  

                                                           
708 «Кирилл». 
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Додаток № 2.9. 

ЗОБРАЖЕННЯ СВЯТОГО КИРИЛА В МОНАШОМУ ВБРАННІ, А СВЯТОГО  

МЕТОДІЯ В ЄПИСКОПСЬКИХ РИЗАХ 

  

а. Ікона Кирила з абеткою і Методія 

з чашею і хрестом, 1885, Москва709. 

б. Ікона Кирила з абеткою і 

Методія з Євангелією в руках, де 

обоє тримають хрест, 1885710. 

 

в. Ікона Кирила з абеткою і хрестом та Методія з Євангелією в руках, 1885, 

Москва711. 

  

                                                           
709 «Кирилл». 
710 «Кирилл». 
711 «Кирилл». 
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г. Ікона де Методій тримає не 

Євангеліє, а сувій, Кирило традиційно 

тримає абетку в монашому 

облеченні, ХХ століття, Москва712. 

д. Вишиване зображення Кирила і 

Методія713. 

 

  

є. Ікона святителів Кирила і 

Методія, поч. ХХІ століття, с. 

Крихівка, Івано-Франківська обл714. 

ж. Святителі Кирило і Методій, 

2000 рік715. 

  

                                                           
712 «Кирилл».  
713 Д. БЛАЖЕЙОВСЬКИЙ, Альбом вишитих ікон, 27. 
714 , Катехизм УГКЦ «Христос – наша Пасха», 264-265. 
715 Д. СТЕПОВИК, Іконологія та іконографія, 296. 

http://www.pravenc.ru/text/1840253.html#part_23
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Додаток № 2.10. 

ЗОБРАЖЕННЯ СВЯТИХ РІВНОАПОСТОЛЬНИХ КИРИЛА І МЕТОДІЯ НА ХОРУГВАХ 

 

а. Хоругва із зображенням святих Кирила і Методія, 1881716. 

 

 

б. Хоругва із зображенням святих Кирила і Методія, Львівщина, 1882 рік717 

  

                                                           
716 Р. КОСІВ, Українські хоругви, 185. 
717 Р. КОСІВ, Українські хоругви, 185. 
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Додаток № 2.11. 

ЗОБРАЖЕННЯ НА ІКОНІ СВЯТИХ РІВНОАПОСТОЛЬНИХ КИРИЛА І МЕТОДІЯ У 

ХРАМАХ УГКЦ 

 

  

а. Мозаїка святого Кирила на 

зовнішній західній стін храму Кирила 

і Методія. Львів. 

 

б. Мозаїка святого Методія на 

зовнішній західній стін храму Кирила 

і Методія. Львів. 

 

 

в. Ікона святого Кирила в святилищі храму святих Кирила і Методія. Львів. 
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г. Ікона святого Методія в святилищі 

храму святих Кирила і Методія. 

Львів. 

 

д. Намісна ікона слов’янських братів 

на тетраподі храму святих Кирила і 

Методія. Львів. 

 

 

е. Ікона святих Кирила і Методія в храмі Покров Пресвятої Богородиці села 

Митулин. 
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є. Ікона святих Кирила і Методія, 

храм Апостола Андрія у Львові, поч 

ХХ століття718. 

ж. Ікона святих Кирила і Методія в 

храмі святих Володимира і Ольги. 

 

з. Ікона святих Кирила і Методія в храмі святого апостола Йоана Богослова 

в селі Словіта. 

 

                                                           
718 «Кирило і Методій». 


